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Upravniitvo: Ljubljana, Knafljeva 
ulica 5. — Telefon i t 3122, 3123, 
3124, 3125, 3126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, Prešer. 
nora ulica i . — Telefon i t 2492, 

Podružnica Maribor: Aleksandrova 
cesta št 13. — Telefon i t 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 
i t 2 — Telefon i t 190. 

Računi pri pošt. ček. zavodih: Ljnb. 
Ijana i t 11.842; Praha čislo 
78.180; W?en St. 105241. 

Naročnina znaša mesečno 25.— Din, 
za inozemstvo 40.— Din. 

Uredništvo: 

Ljubljana: Knafljeva ulica 5. Telefon 
št 3122, 3123. 3124, 3125 to 3126. 

Maribor: Aleksandrova cesta 13. Te« 
lefon št. 2440 (ponoči 2582). 

Celje: Kocenova uL 3. Telefon St. 190. 

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po 
tarifu. 

Zdravstvena skrb za učečo se mladino 
Zakon o državni skrbi za zdrav je učencev visokih, stro-

kovnih, srednjih in osnovnih šol 
Beograd, 12. septembra, p. Kakor 

'dokazuie že več zakonov in uredb, po-
sveča država posebno pozornost vzgoji 
mladine in to ne samo v nacionalnem in 
kulturnem, marveč tudi v zdravstve-
nem pogledu. Zavedajoč se, da je bo-
dočnost države na zdravi, krepki in do-
bro vzgojeni mladini, kakor tudi dej-
stva, da je zdravje mladine predpogoj 
za ves njen nadaljni razvoj, je posve-
tila državna uprava temu problemu še 
prav posebno pozornost. S posebnim 
zakonom, ki ga objavljajo današnje 
»Službene Novine«, se točno ureja 
zdravstvena skrb za učečo se mladino 
osnovnih, srednjih, strokovnih in viso-
kih šol kakor tudi finančno osiguranje 
te velevažne ustanove. Zakon »o dr-
žavni skrbi za zdravje učencev osnov-
nih, srednjih, strokovnih, visokih in so-
rodnih šol« se nanaša na zdravstveno 
nadzorstvo učencev, šolska poslopja, 
učila, pouk ter telesno in higijensko 
vzgojo mladine, kakor tudi na skrb za 
obolelo, rekonvalescentno in slabotno 
šolsko mladino. 

Vse učence državnih šolskih zavodov 
mora najmanj dvakrat na leto pregle-
dati in preiskati šolski zdravnik. Zdrav-
niškemu pregledu se mora podvreči tu-
di vse učno osobje. Cas, kraj in uro 
pregleda ter nadaljnje zdravniške oskr-
be določi šolski zdravnik. Zakon na-
dalje podrobno določa, kakšna morajo 
hiti šolska poslopja in posamezne učil-
nice. Da se lahko šolska mladina do-
voljno razgiblje med šolskim odmorom, 
mora biti pri vsakem šolskem poslopju 
primerno veliko dvorišče, računajoč pri 
tem za vsakega učenca najmanj štiri 

kvadratne metre prostora. Učilnice 
morajo biti svetle ln zračne. Najmanj 
eno petino površine morajo zavzemati 
okna. Med vsako učno uro se morajo 
učilnice zračiti najmanj deset minut, 
opoldne pa najmanj dve uri. Telovadba 
mora biti urejena tako, da odgovarja 
zdravstvenemu stanju posameznega 
učenca. Neprekinjen pouk skozi več 
zaporednih ur je strogo zabranjen. Med 
vsako učno uro mora biti primeren od-
mor. Šolska učila morajo biti v takem 
stanju, da ne škodujejo zdravju učen-
cev in učiteljev. 

Pri prosvetnem ministrstvu se osnu-
je poseben zdravstveni fond. V ta fond 
se stekajo poleg prostovoljnih prispev-
kov, zapuščin itd. redni prispevki, ki 
jih morajo plačati starši vsakega učen-
ca ob začetku šolskega leta v znesku 
20 Din. Iz državnih sredstev se bo pri-
spevalo letno v ta fond po 500.000 Din 
tako dolgo, da bo fond dosegel najmanj 
10 milijonov. Dokler ne doseže te viši-
ne, je fond nedotakljiv. Fond bo uprav-
ljal poseben odbor, pododbori pa bodo 
obstojali pri vsaki banski upravi. Iz 
sredstev tega fonda se bodo krili stro-
ški za dečja letovišča, za ustanavljanje 
okrevališč, zdravilišč in drugih sličnih 
ustanov, služečih zdravstveni negi uče-
če se mladine. Ni dvoma, da bodo k te-
mu prispevale poleg banovin tudi po-
samezne večje občine, s čimer bo zaši-
gurano sistematično mladinsko zdrav-
stveno skrbstvo. Potrebna ga je zlasti 
mestna mladina, mladina iz delavskih 
okrožij in sploh telesno defektna mla-
dina. 

Najvišje priznanje in zahvala naši vojski in 
mornarici 

Za svoj strumni ln vzorni nastop pil velikih svečanostih v Beogradu 
sta prejeli vojska in mornarica priznanje z najvišjega mesta 

.gam čašo v Vaše zdravje!« Med vihar-
nimi ovacijami se je zahvalil vrhovnemu 
poveljniku za to najvišje priznanje pol-

Beograd, 12. septembra, p. Minister 
vojske in mornarice je izdal na celo-
kupno vojsko in mornarico naslednjo 
naredbo: 

»Ob priliki svečanosti prevzema no-
vil polkovnih zastav na Banjici dne 6. 
septembra so vse čete in vsi deli voj-
ske in mornarice, ki so se udeležili teh 
svečanosti, zaslužili za svoje držanjein 
svoj nastop pohvalo. Paradni marš, iz-
vršen pred vrhovnim poveljnikom Nj. 
V. kraljem in ostalimi člani kraljevske-
ga doma, je pokazal dobro, čvrsto in v 
vsakem pogledu izvrstno držanje pri 
vseh četah in edinicah, ki so sodelova-
le, jezdne in zrakcplovne edinice pa si-
jajno izvežbanost tako, da je bil splos-
ni utis zelo globok in laskav za vso 
vojsko in mornarico. Čete so s svojim 
nastopom doprinesle, da je ta že sama 
po sebi velevažna svečanost zapustila 
neizbrisne utise in izzvala zadivljenje 
pri mnogoštevilnih gledalcih, pri vseh 
predpostavljenih pa prepričanje, da bo-
do nosilci novih zastav dostojni nasled-
niki onih divnih junakov, ki so pred 19. 
leti na istem mestu sprejeli in potem ta-
lko častno nosili in čuvali v tolikih bojih 
an vojnih vihrah proslavljene zastave, 
ki so bile sedaj zamenjane z novimi. 
Vrhovni poveljnik vojske in mornarice, 
Mj. Vel. kralj mi je blagovolil naročiti, 
naj izrazim njegovo zadovoljstvu za ta-
ko sijajni nastop celokupni vojski in 
smornarici. Stavljam to s to naredbo s 
svojo pohvalo za napor in krasen na-
stop vsem starešinam in vojakom, ki so 
se udeležili te redke' svečanosti, k zna-
nju pozivajoč jih, da vedno tako zvesto 
m udano, kakor pri tej priliki, vrše svo-
ge dolžnosti v ponos našega vzvišenega 
kralja in v dobro naše velike domovine. 
TTa naredba naj se priobči vsem edini-
t a m vojske in mornarice z našim so-
glasnim udanim vzklikom: Naj živi naš 
kralj Aleksander I., naj živi naš kraljev-
ski dom! Živel! — Minister ^vojske in 
mornarice armijski general, častni ad-
jutant Nj. V. kralja Stevan Hadžič.« 

Sava kraljeve garde 
Beograd, 12. septembra, p. Na izred-

no svečan način je danes proslavil top-
ničarski polk kraljeve garde svojo pol-
kovno slavo. Svečanosti so se udeležili 
Nj. Vel. kralj, kneza Arzen in Pavle, vsi 
člani vlade z ministrskim predsednikom 
generalom Petrom Živkovičem na čelu 
ter mnogi drugi odličniki. Po verskih 
šobredih je imel na polk naeovor povelj-
mik po lika polkovnik Popovič. Med za-
kusko je nagovoril polk in oficirje Nj. V. 
kralj z naslednjim nagovorom: »Današ-
nji dan mi proži priliko, da Vam izrazim 
svoje posebno zadovoljstvo in hvalež-
nost za vašo udanost do mene, do moie-
ga kraljevskega doma in do domovine. 
tJverjen sem, da boste tudi v bodoče za 
vzgled ostalim četam naše vojske ter 
da boste sledili vsakemu pozivu. Dvi-

kovnik Popovič, nakar je Nj. Vel. kralj 
s svojim spremstvom med navdušenim 
vzklikanjem zapustil vojašnico in se vr-
nil v dvor. 

Inšpekcija državne obrambe 
Beograd, 12. septembra č. Inšpekcija 

državne obrambe v ministrstvu vojske in 
mornarice je pričela poslovati dne 9. t. m. 
Prevzela je nase vse poslovanje dosedanje-
ga sekretarijata sveta državne obrambe, 
ki je prenehal obstojati. Inšpekcija držav-
ne obrambe je začasno nameščena v ulici 
Zrinskega št. 3., telefon 6312. 

Beograd, 12. septembra č. Armijski ge-
neral Kalafatovič je prevzel danes službo 
vrhovnega inšpektorja celokupne vojske 
in mornarice. 

SejaVZS 
Beograd, 12. septembra. AA. Seja 

vrhovnega zakonodajnega sveta se bo 
vršila 17. septembra v Beogradu. Na 
dnevnem redu je razprava o nekaterih 
zakonskih predlogih iz resora ministr-
stva za socijalno politiko in narodno 
zdravje ter o gradbenemu zakonu. 

Potovanje ministra Švrljuge 
Beograd, 12. septembra. AA. Z večernim 

brzovlakom je odpotoval v Zagreb mini« 
ster Švrljuga, ki se jutri dopoldne udeleži 
svečane otvoritve zagrebškega velesejma. 
V nedeljo zjutraj se dr. Švrljuga vrne v 
Beograd, odkoder še isti dan odpotuje na 
slavnostno odkritje spomenika Nj. Vel. 
kralju Petru L Velikemu Osvoboditelju v 
Niš, kjer bo velika svečanost povodom 
otvoritve nove tvornice za tobak. 

Pomočnik direktorja pomorskega 
prometa 

Beograd, 12. septembra AA . Z ukazom 
Nj . Vel. kral ja je postavljen1 za pomočni-
ka direktorja pomorskega prometa v Spli-
tu v 1-3 Berislav N. Stefanovič, tehnični 
inšpektor kr. banske uprave moravske ba-
novine. 

Zakon o umetniških šolah 
Beograd, 12. septembra AA . Ministrstvo 

prosvete je izdelalo načrt zakona o umet-
niških šolah. Po načrtu tega zakona so 
strokovne šole prosvetne ustanove za 
strokovno izobrazbo in obdelovanje vseh 
panog čiste in uporabne umetnosti ter 
glasbene in gledališke umetnosti. Te šole 
bodo pod vrhovnim nadzorstvom ministr-
stva prosvete. 

Ureditev gozdov 
Beograd, 12. septembra p. »Službene 

Novinec objavljajo zakon o pogozdovanju 
goličav ter uredbo o arondaciji in koma-
saciji gozdov. 

Princ Orleanski pride v Beograd 
Beograd, 12. septembra č. Ju tr i opoldne 

prispe semkaj z avijonom iz Marseillea 
princ Orleanski, bratranec španskega kra-
l ja Alfonza. Princ Orleanski je v tesnih 
zvezah z našo kraljevsko rodbino. I z Beo-
grada odpotuje v Bukarešto. 

RAZPRAVA O PANEVROPI 
V DRUŠTVU NARODOV 

Kritika oboroževanja evropskih držav — Avstrijski kancelar o go-
spodarskem sodelovanju in akciji vzhodnih agrarnih držav 

Ženeva, 12. septembra, s. Na dopoldan« 
ski seji Društva narodov je govoril prvi 
nizozemski minister Beelaerts van Blok j 
land, ki je ugotovil, da na raznih poljih, 
zlasti glede na razorožitev, ni zabeležiti 
nobenega napredka. Evropsko sodelovanje 
se moTa urediti tako, da se bodo interesi 
posameznih držav strinjali s splošnostjo. 
Nizozemska vlada upa, da bo november« 
sko zasedanje p ripr av I j a'l<n eg a odbora zad« 
nje pred splošno razorožitvijo. 

Danski zunanji minister Munch je v 
imenu Nemčije, švedske, Letonske, Finske, 
Norveške, Švice, Estonske in Danske pred« 
lagal, naj Društvo narodov glede na razlike 
v mišljenju o klavzuli za največje carinske 
ugodnosti pozove svet Društva narodov, 
naj pospeši že pred dalje časa pričeta dela 
za mednarodno ureditev vprašanja največ« 
jih ugodnosti. Nadalje je govoril o raz« 
orožitvi in priporočal boljšo organizacijo 
evropskega sodelovanja v interesu ciljev 
Društva narodov. 

Južnoafriški ministrski predsednik ge» 
neral Hertzog je nato obrazložil stališče 
svoje države do Društva naTodov. Izrazil 
je skrb Južne Afrike glede na vedno več« 
je oboroževanje Evrope. 

Na popoldanski seji je imel avstrijski 
zvezni kancelar dr. Schober velik govor, 
v katerem je razpravljal o panevropski 
ideji z avstrijskega stališča. Med dTugim 
je dejal: Mnogo vlad je izrazflo mnenje, 
da se morajo inicijative podvzeti v prvi 
vrsti na gospodarskem polju. Nihče nima 
za to večjega razumevanja kakor ravno 
Avstrija, ker smo bili preje z 10 drugimi 
narodi združeni v enotnem gospodarskem 

ozemlju in ker smo zaradi razdelitve te« 
ga ozemlja, ki se lahko označi kot nekaka 
Panevropa en miniature, največ trpeli, ka« 
kor smo bili sploh zaradi neugodno izpre« 
menjenih razmer najbolj udarjeni. Avstri« 
ja je zato z odkritim zadoščenjem pozdra« 
vila inicijativo francoskega zunanjega mi« 
nistra, za kateTO mu izreka svojo zahvalo. 

Dr. Schober je nato vprašal, kaiko upa« 
nje obstoji za realizacijo načrta. Po nje* 
govem mnenju prihajata v poštev dve po« 
ti. Prva vodi do poizkusa združitve vseh 
afli skoro vseh evropskih držav v enotni 
gospodarsko«politični akciji, n. pr. za uki« 
nitev prepovedi izvoza in uvoza, za sploš« 
no znižanje carin itd. Ne dvomi, da bi tu« 
di ta pot vodila do cilja, vendar pa je 
dolga in bo potrebovala mnogo časa. Po 
mnenju avstrijske vlade gre za to, da se 
nove metode, če se že ne morejo upora« 
biti za vso Evropo, najprej poizkusijo tam, 
kjer silijo k temu enake razmere in med 
seboj izpopolnjujoče se potrebe. Ako se 
bodo take trgovinsk o*p olit ične akcije, orne; 
jene na več skupin raznih držav, izvedle 
z uspehom, bo potem mogoča medseboj« 
na zveza teh skupin v kratkem času. Ta 
druga pot k Panevropi, ki se lahko ime« 
nuje organična in sintetična, ima po mo> 
jem mnenju mnogo več upanja za bližnji 
uspeh. Med tem se je več naših sosednih 
držav odločilo iti po novih potih gospo« 
darskega sodelovanja. Tem nameram se 
ne sme pripisati noben poflitični značaj. 
To bi bila največja pogreška in bi kom« 
promitiTala vso akcijo. V resnici gre za 
to, da se sklenejo novi dogovori med 
vzhodnimi agrarnimi izvoznimi državami 
in njihovimi bližnjimi in daljnimi sosedi, 

Borba poljske vlade z opozicijo 
Prepovedani protestni shod proti režimu Pilsudskega — Nove areta-

cije poslancev — Socialno-politični ukrepi vlade 
ma izjalovile. Delavske mase so ostale po« 
polnoma mirne in ravnodušne. Tako pro« 
klamacija za splošno stavko, ki naj bi bila 
objavljena jutri, zaradi očividnega neuspe« 
ha ne bo objavljena. 

Varšava, 12. septembra. AA. Danes so 
sodna oblastva pričela preiskavo v procesu 
proti bivšim poslancem. 

Varšava, 12. septembra, s. Odvetniška 
zbornica je za obrambo aretiranih poslan-
cev ustanovila poseben odbor. Državno 
pravdništvo je danes sporočilo braniteljem, 
da so aretiranci v trdnjavi Brest Litowsk. 
V nekaterih večjih mestih, so se vršile de-
monstracije. V nasprotju z vladnim komu-
nikejem, ki trdi, da so bili poslanci areti-
rani zaradi kriminalnih in političnih zloči-
nov, ugotavlja »Gazetta Warszawska<, da Je 
bilo 18 opozicijskih poslancev aretiranih sa-
mo zaradi političnih zločinov. Varšavska od-
vetniška zbornica je bila zaradi svojega 
sklepa razpuščena. 

VarSava, 12. septembra, s. V levičarskem 
bloku združene opozicijske stranke so za 
nedeljo sklicale v mnogih poljskih mestih 
velike manifestacije proti režimu Pilsudske-
ga. Varšavska policija je veliko zborovanje 
v Varšavi prepovedala. Vršiti se smejo le 
shodi v zaprtih lokalih. V Vilni sta bila v 
svojih stanovanjih aretirana voditelja kmet-
ske stranke Wrana in Adamovicz. V Varša-
vi je bil aretiran socijalistični poslanec Zu-
lawski, v Tarnopolu bivši poslanec neodvi-
sne demokratične stranke Wislovski. Are-
tiranci so bili prepeljani v Brest. Da pomiri 
delavstvo, je poljska vlada odredila razne 
socijalno - politične ukrepe. Tako je zvišala 
državni fond za podporo brezposelnim za 
15 milijonov zlotov, čeprav se je število 
brezposelnih v zadnjem času zmanjšalo. 

Varšava, 12. septembra. AA. Včeraj je 
poskusila socijalistična stranka organizira« 
ti demonstracije zaradi aretacije nekaterih 
bivših narodnih poslancev centrumašev in 
levičarjev. Demonstracije so se popolno« 

Zagoneten zločin 
v Beogradu 

Beograd, 12. septembra, p. V Beogradu 
so že od 3. t. m. pogrešali 401etno sestro 
beograjskega odvetnika Dano Milenkoviče« 
vo. Omenjenega dne je odšla na sprehod 
in se ni več vrnila. Ker ni bilo nikakega 
povoda za samomor — živela je v docela 
urejenih razmerah — se je takoj mislilo, 
da gre za zločin. Vsa poizvedovanja v tej 
smeri pa so ostala brezuspešna. Brat po« 
kojnice, odvetnik Brane Milenkovič, je 
končno potom časopisnih oglasov iskal svo» 
jo sestro. Na te oglase so se javili ljudje, 
ki so jo videli usodnega dne okrog 4. po« 
poldne v topčiderskem parku. Od takrat 
pa je manjkala za njo vsaka nadaljna sled. 
Docela slučajno pa so danes prišli na sled 
zločincu. Nedavno odpuščeni žandar Gjor« 
gje Živaljevič je pripovedoval svojemu 
bivšemu tovarišu — žandarju, da je našel 
Dano Milenkovičevo v topčiderskem par« 
ku umorjeno. Da bi ne imel sitnosti, je 
truplo zavlekel v neko staro zapuščeno 
stranišče. Dotični žandar je zadevo takoj 
prijavil in preiskava je ugotovila resnic« 
nost Živaljevičevih navedb. Živaljevič je 
bil aretiran ter je po daljšem zasliševanju 
priznal, da je on umoril žensko. Vzroka ni 
hotel navesti. Zagonetni zločin je naravna 
vzbudil v Beogradu ogromno senzacijo. 

Mednarodni kongres turističnih 
uradov 

Beograd, 12. septembra AA . Mednarod-
ni kongres uradnih organizacij za turisti-
ko, katerega član je tudi naša država, bo 
imel svoje letošnje redno zasedanje v Bar-
celoni. Zborovanje bo trajalo od 25. sep-
tembra do 5. oktobra t 1. Delegat naše 
države na tej skupščini bo šef turističnega 
odseka ministrstva za trgovino in indu-
strijo dr. Žižek. 

Nastopni obiski japonskega 
poslanika 

Beograd, 12. septembra AA. Novo akre-
ditirani poslanik japonske vlade na našem 
dvora Ejtuke Fuži ta je danes ob 9.45 ob-
iskal predsednika ministrskega sveta in 
ministra notranjih zadev generala Petra 
živkoviča ter se mu predstavil. 

Manjšinski kongres 

in revizijonistična politika 
Bukarešta, 12. septembra. M. »Cuventul« 

se v daljšem članku bavi z nedavnim kon» 
gresom narodnih manjšin v Ženevi ter na« 
glaša, da se je ta kongres na zelo sumljiv 
način bavil samo z manjšinskimi zadevami 
Male antante. Način, kako so se obravna« 
vale zadeve narodnih manjšin v državah 
Male antante, vzbuja sum, da je bil kon« 
gres le orodje znanih revizijonistov bivših 
centralnih sil, ki hočejo po tej poti doseči 
revizijo mirovnih pogodb. Značilno je, da 
je baš madžarski delegat grof Apponyi z 
vso vehemenco nastopal proti Briandovemu 
načrtu o evropski uniji, naglašajoč docela 
odkrito, da bi bili s tem pokopani zadnji 
upi na revizijo »krivičnih« mirovnih po« 
godb. 

Generalni direktor reparacijske 
banke pride v Beograd 

Beograd, 12. septembra AA . Kakor je 
znano, spada med naloge Banke za med-
narodna plačila tudi to, da vpliva na med-
narodne finančne operacije. Banka posve-
ča tej nalogi veliko pažnjo. Glavni rav-
natelj banke Quesnays je že ponovno po-
toval po Evropi, da se seznani s stanjem 
narodnih bank. V Beograd prispe 16. t 
m., 17. pa se sestane s predstavniki naše 
Narodne banke, da j ih pozove na sodelo-
vanje z Banko za mednarodna plačila v 
smislu zgoraj navadenih njenih nalog. 

Francoski letalci v Zagrebu 
Zagreb, 12. septembra č. Danes ob pol 

6. je pristala na zagrebškem letališču sku-
pina štirih francoskih vojaških letal, ki 
potujejo na letalsko tekmovanje v Buka-
rešto. Vodja skupine je neki polkovnik, 
drugi letalci pa so trije kapetani in dva 
poročnika. Vsi so znameniti francoski avi-
jatiki, zlasti polkovnik Queseigneir, šef 
kabineta francoskega ministrstva letal-
stva. Francozi so se nastanili v hotelu 
»Esplanade« ter se dvignejo jutr i z jutraj 
ob pol 8. na nadaljnjo pot proti Beogradu 
in Bukarešti. 

ki bi prevzeli poljedelske eksportne prebit« 
ke. Sodelovanje agrarnih eksoortnih dr« 
žav je primer te nove poti kot politični in 
gospodarski sporazum med državami z 
enakimi interesi. Na ta način bi se pri« 
pravila Panevropa. Avstrija, ki je kljub 
dosedanjim gospodarskim težkočam bila 
ena najboljših odjemalcev svojih sosedo*, 
je z veseljem pripravljena udeležiti se ta« 
kih pogajanj ter pričakuje, da bo iz njih 
nastal za vse udeležene države boljši go« 
spodaTski položaj in obenem za vso Ev« 
ropo izhodišče in osnova za izvedbo ve« 
like ideje Brianda. 

Govor kancelarja dT. Schobra je bil spre« 
jet z velikim odobravanjem. 

Budimpešta, 12. septembra, d. Ženevski 
dopisnik »MagyaT Orszaga« objavlja po« 
ročilo svojega ženevskega dopisnika o iz« 
javi avstrijskega drž. kancelarja dr. Scho« 
bra, da je med njim in madžaTsko dele« 
gacijo došlo do izmenjave naziranj o 
osnovanju gospodarske študijske komisije 
v Budimpešti in na Dunaju, sklenjenem v 
Ženevi. Dr. Schober je sporočil grofu 
Bethlenu, da je imel že dve seji s to štu« 
dijsko misijo ter naprosil njene čBane, naj 
prouče vzhodno«evropske agrarne dogovo« 
re in predlagajo, na kak način naj bi se 
Avstrija pridružila gospodarskemu sodelo« 
vanju vzhodnoevropskih držav. 

Pariz, 12. septembra, AA. »Le Temps« 
priobčuje poročilo o zasedanju Društva 
narodov v Ženevi in hvali zlasti govor, ki 
ga je imel Briand o federaciji evropskih 
držav. List upa, da bo njegov govor raz« 
pršil vse ugovore in zrušil odpor prodi 
ustanovitvi te prepotrebne državne zveze. 

Ustaljen položaj v Argentini 
Buenos Aires, 12. septembra. AA. Pred« 

sednik nove argentinske vlade Uriguru je 
izvajil zastopniku Havasa, da je zadovo« 
ljen s patriotičnim načinom, s katerim j« 
argentinski narod sprejel novo vlado in 
priznal izvršeno revolucijo. Izjemo tvorijo 
le politične skupine, ki so se nedavno zdru« 
žile, vse ostale stranke pa so se izjavile 
za začasno vlado. Nova vlada bo polagala 
posebno važnost na mednarodne odnošaje, 
ki jih je zanemarjal odstranjeni režim. Več 
držav je že izjavilo, da so njegovi vladi 
naklonjene. Tudi notranji položaj se je 
zboljšal. 20 velikih bank ,je ponudilo dva« 
krat večje posojilo, kakor ga vlada potre« 
buje. Kredit je bil dovoljen brez jamstva 
in so banke prepustile vladi, da določi 
obrestno mero. 

Volilni izgredi v Nemčiji 
Berlin, 12. septembra g. V pretekli noči 

je prišlo v Perlebergu do krvavih spopa-
dov med narodnimi socialisti, komunisti in 
pristaši Reichsbannerja. 48 oseb je bilo ra-
njenih. 

Izbruh Strombolija 
Palermo, 12. septembra AA . Zaradi iz-

bruha ognjenika Strombolija so nastali 
številni požari v naseljih, k i leže na ob-
ronkih ognjenika. Lava je uničila mnoge 
poljske pridelke in povzročila ogromno 
škodo. Istočasno z izbruhom ognjenika so 
bili na Liparskih otokih potresi. Vojne la-
dje so odplule iz Messine z živili na ogro-
žene otoke. 

Povratek »Zeppefina« iz Moskve 
Friedrichshafen, 12. septembra AA . Zra-

koplov »Grof Zeppelin« se je vrnil s po-
leta v Moskvo. Na krovu je imel številne 
potnike in obilno pošto. 2050 km dolgo 
progo je zrakoplov preletel v 19 urah. 
Eckener je po pristanku izjavil novinar-
jem, da je bil sprejem v Moskvi prisrčen. 
Pri tej priliki je Eckener demantiral ve-
sti, da bi bile sovjetske obmejne straže 
pomotoma streljale na zrakoplov. 

Omejitev naseljevanja v Ameriki 
Wasbington, 11. sept A A. Ker po 

staga brezposelnost v Zedinjenih državan 

čim dalje ve6ja, je oddelek washii>nigtonske 

vlade, ki se peča 6 priseljevanjem, sklenil 

poostriti pogode naseljenja v Zftdiinjeoih 

državah. Generalni konzulati Zedmjeoih 

držav so prejeli navodila, da morajo skrb-

no ugotoviti f inančni položao oseb, ki ee 

žele naseliti v Zedingenih državah, da ne 

Neurje v Zagrebu 
Zagreb, 12. septembra č. Danes je po-

poldne proti 2. uri divjalo nad Zagrebom 
in okolico silno neurje, spremljano z ne-
prestanim bliskanjem in zelo pogostimi 
strelami. V Draškovičevi ulici je udarila 
strela v vozeči tramvaj, k i pa se mu ni 
ničesar zgodilo; nihče ni bil poškodovan. 
V Boškovičevi ulici 31. je udarila strela v 
dimnik ter se nato razdelila na več delov 
in močno poškodovala streho. 

Povečanje zagrebške sodne palače 
Zagreb, 12. septembra č. Pristojna mi-

nistrstva so odobrila načrt, da se na po-
slopju zagrebškega sodnega stola dogradi 
tretje nadstropje. V to svrho je že odo-
bren kredit v znesku enega milijona di-
narjev. Tozadevna licitacija bo dne 2. 
oktobra pri banski upravi savske banovi-
ne. Z deli pričnejo, kakor vse kaže, že le-
tos, 



Naš molk 
l iubl jana, 12. septembra. 

Vsa evropska javnost stoji še vedno 
pod silnim vtisom žalostne tržaške tra-
gedije. Ves pošteni svet je izrekel svo-
jo sodbo, dokaz, da ima pravica še 
vedno dovolj pogumnih braniteljev. 
Svet je podrobno poučen; upošteva si-
cer pravico države, da se brani pred 
napadi, vendar pa se je zgrozil zaradi 
tržaškega postopanja ter iskal in za-
hteval vzrokov zanj. 

Znani so razlogi in pojasnila, ki jih 
je ugotovil veliki evropski tisk. Ne 
bomo jih ponavljali in ne bomo se tudi 
sami spuščali v komentarje in pojas-
nila, ki bi nas mogla dovesti do za-
ključkov, zelo neprijetnih za našega 
soseda. 

Molčali smo v teh težkih dneh in 
molčali bomo še, čeprav bi mogli reči 
mnogo več kakor vsa Evropa, ker bi 
splošnemu človečanskemu občutku pra-
vice in človekoljubja dodali v iskre-
nem bratskem sočutju več sile in pre-
ciznosti. 

Molčali bomo tudi v naprej. Toda 
ne zato, kakor da bi hoteli potrditi in-
sinuaciio neodgovornega italijanskega 
tiska, ki bi naše obnašanje rad tolma-
čil kot dokaz neke soudeležbe. Italij 
janska javnost ne bi smela podčrtavati 
našega molka, kajti za njegove razlo-
ge vedo dobro tako ona kakor tudi nje-
ni dirigenti. 

Naš molk sredi splošnega revoltira-
nja poštene Evrope govori več od naj-
ostrejših protestov. Čemu naj bi bile 
besede, ko vidimo dejanja, katerih žr-
tve so naši bratje, dejanja, ki jih be-
sede ne morejo popraviti . 

Toda naš molk ni samo izraz naj-
globlje bolesti in najdostojnejšega pro-
testa, on ima danes še globlje razloge 
in še širši pomen. Ko smo videli, kaj 
se dogaja, smo lahko spoznali vso te-
žino in resnost dogodkov. Videli smo 

Beograd, 12. septembra. M. Veliki so-
lunski list »L' Independence« piše pod na-
slovom »Komentarji evropskega tiska«, da 
se jasno vidi, kako ves evropski tisk ko-
mentira tržaško eksekucijo. Neki bruselj-
ski list pravi, da tržaška obsodba nima pri-
mere v zgodovini. Dunajski list piše, da Je 
dodal Mussolini še štiri imena na veliki 
spisek, izpolnjen z imeni jugoslovenskih 
herojev. Le italijanski tisk je enodušno 
odobril obsodbo. Razburjenje v Jugoslaviji 
se nadaljuje; manifestacije pa se vršijo tu-
di v drugih državah. V Zagrebu je vladala 
splošna žalost in ni bilo v nobenem lokalu 
niti najmanjše godbe. V Mariboru je 10.000 
glava množica manifestirala svojo žalost. 

Isti list zlasti obširno opisuje žalovanje 
v Liubljani in pravi: »V tem mestu je pro-
tiitalijansko razpoloženje doseglo svojo 
kulminacijo. Zadostuje, da se le izgovori 
ime Italija, pa se takoj zasliši oster glas 
indignacije proti državi, ki tlači pol milijo-
na njihovih bratov.« Poročilo je opremlje-
no z leno sliko Kongresnega trga v Liub-
ljani. 

Tudi ostali grški tisk se solidarizira s 
prizadetimi Jugosloveni ter izraža svoje 
sočustvovanje z ustreljenimi. 

Celovec, 12. septembra r. »Freie Stim-
men«, znani nemško-nacionalni list v Ce-
lovcu, objavljajo povodom justifikacije v 
Trstu na smrt obsojenih štirih Sloven-
cev pod naslovom »Krvavo seme« daljši 
članek, v katerem pravijo med drugim: 

»Fašistični revolucionarni tribunal je iz-
rekel svojo sodbo: štirje slovenski patri-
joti so izdihnili svoje mlade duše pod sal-
vo svinčenk iz 56 fašističnih pušk. Name-
noma justifikacija ni bjla izvršena v Tr-
stu, marveč v slovenski okolici Trsta, v 
Bazovici. Dočim so bila trupla ustreljenih, 
ki j im ni bila dovoljena niti izročitev proš-
nje za pomilostitev — fašistični režim se 
še ponaša s takimi gestami! — pokopana 
tam nekje v neznani zemlji, so se v jutru 
istega dne vršile v Beogradu veličastne 
priprave jugoslovenske države, da naj roj-
stni dan svojega prestolonaslednika izroči 
vojski nove jugoslovenske zastave. 

Sredi svečanosti tega zgodovinskega iti 
politično simboličnega čina za najtesnejše 
edinstvo jugoslovenske države je prodrla 
od ust do ust, četudi zabranjena od cen-
zure, vest o žalostni usodi četvorice roja-
kov, ki so se borili za isto edinstvo, zanj 
grešni in krvaveli. Tako je njihovo muče-
ništvo za vse veke spojeno s posvetitvijo 
novih zastav jugoslovenske vojske: niti 
najmanj dober znak za bodoče odnošaje 
med obema narodoma. Nihče ne more 
odobravati teroristične akcije, toda Itali-
ja bi jo lahko razumela. Saj je baš Ital i ja 
klasična država tajnih udruženj in zarot, 
pobun in veleizdaj. 

Nacionalni heroj ravno istega Trsta, či-
gar današnji vlastodržci za hrabro požrt-
vovalnost svojih slovenskih državljanov ni-
majo drugega izraza kakor »zločinec«, je 
eni omladinec s čisto nemškim imenom 
Oberdank, a vrhu tega slovenskega pore-
kla, ki je izvršil kot italijanski »rodoljub« 
atentat na avstrijskega cesarja, četudi 
italijanski živelj v avstrijski monarhiji ni 
fmel povoda za pritožbe niti v političnem, 
še man j v kulturnem pogledu. Njegovo 
ime, ki so ga Itali jani obdali z glorijo 
slave in heroizma, se čita po vseh kasar-
nah, po ulicah in trgih. On je tisti, ki bi 
moral pokazati Italijanom, kako nevarno 
je ustvarjati mučenike. Oberdank bi mo-
ral biti za Itali jane memento: Kdor seje 
kri, bo kri žel. Pri enem na smrt obsoje-
nih Slovencev so našli amulet, ki ga vsak 
Ital i jan nosi na srcu kot sveto relikvijo: 
pramen Oberdankovih las. Ali ni bil to do-
volj lasen onomin zgodovinski vesti faši-
stičnih sodnikov?! Duh Oberdanka je bdel 
tudi nad temi slovenskimi omladinci . . . 
I tal i ja se ni ničesar naučila iz svoje la-
stne zgodovine. Nasilje rodi odpor, a mrž-
nja in nasilje so slabi državniki. 

Pritajeno ogorčenje vlada na ulicah sta-

premestitev izrednega sodišča v Trst 
in kakor ves svet dobro razumeli po-
men pospešenja procesa in izvršitve 
obsodbe. Pričakovali so seveda našo 
reakcijo na vse to. Mi pa smo jo za-
dušili v sebi, zadušili zavestno. Naši 
hladnokrvnosti in dostojnosti gre hva-
la, da ni prišlo do komplikacij, ki eo 
jih morda želeli in pričakovali. 

Stisnili smo zobe in prenesli težko 
bol zaradi žrtev v zavesti, da naše sa-
mozatajevanje morda ne rešuje samo 
našega miru, temveč mir neštetih mili-
jonov mirnih evropskih državljanov. 

Zato smo molčali in zato bomo mol-
čali še naprej o tem, kar je bilo: Naš 
mučeniški narod je dal stotisoče, mili-
jone žrtev za svojo svobodo. Trpljenja 
in žrtve so prinesle svobodo njemu, 
prinašale pa skoro vedno v zgodovini 
rešitev tudi drugim. Naš narod je ved-
no veroval v pravico in v tej svoji ve-
ri še ni bil razočaran. 

V preteklosti nas zgodovina ni obsi-
pala z nežnostmi. Tudi današnji težki 
časi za nas niso novost. Zato se jih ne 
bojimo. Gremo naprej po svetlem In 
pravem potu skozi svojo narodno hi-
storijo, v rokah eklatantne dokaze po-
polne lojalnosti v svojih mednarodnih 
odnošajih. To svetlo tradicijo ljubosum-
no čuvamo in se zavedamo, da je ona 
glavno jamstvo našega lastnega na-
predka. Nikdo, tako tudi ne naši da-
našnji sosedje, ne morejo pobijati te 
jasne činjenice. 

Naš molk more samo poudariti to na-
šo lojalnost tudi v najtežjih časih pre-
skušnje, lojalnost do zajednice držav, v 
kateri živimo. Naša velika žrtev je za-
vestno prestana v težkih časih, v kate-
rih je danes Evropa. Prepričani smo, da 
nas Evropa, ki je tako jasno manifesti-
rala svojo pripadnost k pravici, ne bo 
zapustila v viharju dogodkov, ki jih pre-
življamo. 

rega trgovskega mesta, ki je po svojem 
osvobojenju v gospodarskem pogledu mno-
go, mnogo izgubilo. Sicer še precej živa-
hen promet po ulicah in lokalih je s po-
četkom procesa docela zamrl. Preplašena 
slovenska manjšina se je zaprla v svoje 
domove in nihče, kdor ni moral za delom 
ali ni bil pozvan, se ni kazal v javnosti. 
Strah jih je moralo biti pred represalijami 
fašistične milice, ki so jo v masah privle-
kli v Trst. Milica, karabinjerji in policija 
so navalili na mesto in so njegovi gospo-
darji. V kasarnah je vojaštvo v strogi 
pripravljenosti. Okrog 70.000 mož je kon-
centriranih v obmejni coni. Z enim udar-
cem hoče fašizem zadušiti slovensko 4re-
dento in zatreti vsak odpor proti razna-
rodovalcem manjšin. Nad 700 Slovencev 
je bilo v zadnjem tednu aretiranih in v 
kazematah srednje in južne Italije čakajo 
na sodbo ali izgnanstvo. 

Kl jub vsemu temu pa se Slovenci čvrsto 
oklepajo svojega materinega jezika in svo-
jih narodnih svojin. Diviti se moramo nji-
hovi vztrajnosti, ki meji na fatalizem. Tr-
žaška sodba in justifikacija sta le še po-
večali njihov odpor in mržnjo proti svo-
j im zatiralcem.« 

Avtentične Informacije o 
italijanski intervenciji 

v Pragi 
Praga, 12. septembra, d. »Lidove Novinv« 

poročajo: '.Češkoslovaški tisk je soglasno 
obsojal krutost tržaške obsodbe in ogorče-
no izražal grozo nad takojšnjo izvršitvijo 
smrtne obsodbe. Pri tem so nekateri list' 
pisali tako ostro, da se je italijansko posla-
ništvo pritoževalo v zunanjem ministrstvu. 
O teh pritožbah se ni poročalo docela točno 
v tisku, ki jim je dodajal prenagljene ko-
mentarje. Zato podajamo o njih točno sliko: 
V ponedeljek je prišel italijanski charge 
d'affaires Severino k ministr dr. Krofti tn 
se pritoževal, da navajajo nekateri češko-
slovaški listi v pisanju o tržaškem procesi: 
napačne trditve, kakor zlasti, da je bila 
obravnava tajna, čeprav so bili pričujoči ita-
lijanski in inozemski novinarji in tržaški 
konzuli, ali da so bili obsojenci ustreljen? 
na jugoslovenski meii. čeprav se justifikacija 
na tem kraju ni vršila. Minister dr. Krofta 
je odgovoril, da zunanji urad nima vpliva 
na pisanie češkoslovaškega tiska, obenem je 
pa izrazil tudi v imenu zunanjega ministra 
dr. Beneša obžalovanje, da so nekateri če-
škoslovaški listi o procesu navajali netočne 
trditve. 

Potem se je vrnil v Prago italijanski po-
slanik Pedrazzi, ki je v sredo ponovil mini-
stru Krofti pritožbe, ki jih je bil izrekel le-
gacijski svetnik Severino. Minister Krofta 
je ponovno odgovoril na enak način, kakor 
v ponedeljek in opozoril pri tem poslanika 
Pedrazzija na način, kako pišejo nekateri 
italijanski listi o Slovanih. V mislih je imel 
ocividno zlasti famozni članek »Popola 
dTtalia«, katerega urejuje brat ministrske-
ga predsednika Mussolinija in v katerem se 
je pisalo o Slovanih kot o »rasi brez kultu-
re«, »o stenicah, ki prilezejo v stanovanje«, 
in v katerem se je hvalila Avstrija, da je 
držala s pomočjo palice in vešal na uzdi 
»podle Slovane«, »sodrgo zaostalih in ome-
jenih narodnosti«. 

Tako se je vršila tako zvana intervencija 
italijanskega poslaništva v zunanjem mini-
strstvu. Znano je. da imajo nekatera mini-
strstva navado pritoževati se čez pisanje li 
stov, če menijo, da so bili s tem prizadeti 
interesi države, katero zastopajo, in jim zato 
ni dovolj razumljiva neodvisnost češkoslo-
vaškega tiska od vlade. 

Z več strani so bili sklicani za prihodnje 
dni javni protestni shodi. Vsi so bili včeraj 
prepovedani, ker iih sklicatelji niso hoteli 
sami. odpovedati. Shodi niso bili dovolienl 
na odredbo ministrskega predsedstva, da 
bi ti" t"->eli iavn! ;r,te>regj>4. 

Izjava Jčlige v Brnu 
Brno. 12. septembra, d. »Lidove Novin^ • 

poročaio: Češkoslovaško - jugoslovenska li 
ga v Brnu je imela v četrtek sejo. n;i ka 
teri se je spomnila trpljenja jugoslovenske-

ga naroda r Julijski Krajini ter žalosti in 
ogorčenja, ki je zavladalo po tržaški obsod-
bi v srcih Jugoslovenov. Sklenjeno je bilo, 
tolmačiti jim, da bije češko srce enako z 
njihovim v odporu in obsodbi krivic, priza-
detih Jugoslovenom v Julijski Krajini. 

Preprečene demonstracije 
v Pragi 

Praga, 12. septembra. AA. ČTK poroča: 
Češkoslovaška fašistična stranka je imela 
snoči sestanek, na katerem je ostro prote-
stirala proti italijanskemu preganjanju Slo-
vanov v Italiji, zlasti pa proti justifikaciji 
v Trstu. Po končani skupščini so se zboro-
valci podali na ulico, vendar jih je policija 
takoj razkropila. Dve osebi sta bili areti-
rani. 

Praga, 12. septembra. AA. ČTK poroča, 
da je skupina kakih 10 mladeničev snoči 
večkrat metala kamenje v poslopje italijan-
skega poslaništva ter razbila dve šipi. Po-
licija je prijela tri demonstrante. 

Praga, 12. septembra, h. »Narodni Listy« 
poročajo: V pretekli noči nekaj minut pred 
polnočjo, je prišla manjša skupina mladih 
ljudi pred italijansko poslaništvo ter je de-
monstrirala proti fašizmu. Še preden je 
mogla intervenirati policija, so demonstran-
ti razbili šipe na poslopju. Italijanski posla-
nik Pedrazzi je izjavil, da je ta dogodek 
tako malenkosten, da zaradi tega ne bo pro-
testiral. Vendar je že dopoldne prišel v ita-
lijansko poslaništvo uradnik zunanjega mi-
nistrstva, da se informira o dogodku. Ob tej 
priliki je uradnik izrazil poslaniku svoje 
obžalovanje ter mu je zagotovil, da bodo 
krivci kaznovani. Tudi na Vaclavskem trgu 
je prišlo po seji fašistične stranke do manj-
ših demonstracij. Približno 100 mladih lju-
di je vzklikalo: »Doli Italija!« »Živela Ju-
goslavija!« Tudi na nekaterih drugih cestah 
Prage je prišlo do neorganiziranih demon-
stracij. Policija je demonstrante povsod raz-
gnala. 

Novi češki odmevi 
Praga, 12. septembra, h. »Venkov«, organ 

stranke ministrskega predsednika, ugotav-
lja danes z največjim začudenjem policijsko 
prepoved protestnih zborovanj ter pravi, da 
pomeni to kršitev državljanske svobode. 

Razburjenje zaradi tržaških justifikacij je 
v češkoslovaških listih še vedno zelo veliko. 
Narodno - socijalistično »Češke Slovo« po-
navlja na prvi strani v vseh svojih izdajah 

Zagrebške »Novosti« objavljajo pod 
gornjim naslovom na čelu lista nasled-
nje strašne podrobnosti o zaključku tr-
žaške tragedije v Bazovici: 

V petek okrog 10. zvečer so skoro vsi 
miličniki zapustili stražo pri sodni pala-
či v Trstu in zamenjali so jih karabinjer-
ji. Miličniki so odkorakali v svojo vojaš-
nico, misleč, da se bodo lahko končno 
odpočili. Prišlo pa je povelje, da morajo 
takoj kreniti v Bazovico. Tja je že 
okrog 4. zjutraj prispel avtomobil z vse-
mi štirimi obsojenci. Avto se je ustavil 
na travniku v bližini Bazovice, kjer se 
odcepi pot proti vojaškemu strelišču. 
Tu so se postavili miličniki v četvero-
kot, tako da je bila odprta ena stran če-
tverokota in sicer ona proti zidu, h ka-
teremu so postavili vse štiri žrtve. Ob-
sojenci so morali sesti na pripravljene 
stole, obrnjeni z obrazom v zid. Vsi so 
bili okovani v verige, razen tega pa še 
medsebojno povezani z verigami. Prvi 
se je vsedel na stol Bidovec. Ko so mu 
hoteli zavezati oči, je to odklonil. Ena-
ko so storili tudi ostali trije obsojenci. 
Poveljnik miličnikov je najprej odredil, 
naj se javijo prostovoljci, ki hočejo 
streljati na obsojence. Javilo se je 28 
miličnikov iz Kalabrije in Sicilije ter 8 
iz Julijske Krajine, tako da je moral ko-
mandat bataljona sam odrediti strelce. 

Ko je pozval nekega miličnika, se je 
onesvestil. Mesto njega je moral povelj-
nik nato odrediti drugega. Na vsakega 
izmed štirih obsojencev je moralo stre-
ljati 14 miličnikov in sicer po sedem 
kleče in po sedem stoje. Salva, ki je bila 
oddana na tiho povelje komandirja Dia-
mantija, ni dobro zadela. Po salvi sta 
ostala na stolih še Valenčič in MarušiČ. 
Tedaj je pristopil k Marušiču, ki je še 
hropel milični oficir in mu oddal v glavo 
tri strele iz revolverja, tako da je bila 
Marušičeva glava popolnoma deformi-
rana. 

Vsi obsojenci so, predno jih Je pogo-
dila smrtna salva, dali z vzklikom duška 
s- ojemu narodnemu prepričanju. Sploh 
so se vsi štirje ponašali izredno lu.iaško. 
Karabinjerski polkov, d. Allesandro je 
v navzočnosti karabinjerskih oficirjev 
in drugih uradnih fašističnih zastopnikov 
izjavil, da se divi tej hrabrosti ter da 
še nikdar ni videl, da bi bil kdo tako 
junaško šel v smrt. 

Izvršitvi smrtne kazni je prisostvo-
valo razen miličnikov še okrog 200 oseb, 
prefekt Poro, fašistični tajnik Perugino 
in drugi uradni zastopniki. Očividci pri-
povedujejo, da so se vsi, ki so priso-
stvovali izvršitvi obsodbe, vračali glo-
boko pretreseni in bledi od razburjenja, 
ki jih še dolgo potem ni minulo. 

Te podrobnosti so vsekakor zelo zna-
čilne, ker dokazujejo, da je bil ves pro-
ces v Trstu, ki je bil itak izveden v ne-
zaslišano kratkem času, samo formal-
nost ter da je bila sodba že v naprej do-
ločena. Že v petek popoldne, ko je raz-
prava še trajala, je bilo na pokopališču 
pri Sv. Ani pri Trstu v 17. vrsti izkopa-
nih 5 jam za petorico obsojenih. Ni pa 
znano, ali so obsojence po iusrifikaciji 
res tam pokopali. Govori se, da Span-
gerja zaradi teca niso obsodili na smrt, 
ker jim bo potreben v razpravi proti 
ostalim obtožencem, ki se bo vršila še 
v teku tega meseca pred izrednim tribu-
nalom v Rimu. Ubogemu Bidovčemu 
očetu je odvetnik Zenaro jamčil z vso 
gotovostjo, da njegov sin ne bo obsoi^n 
na smrt, marveč da bo dobil 30 let je-
če. Bidovčev oče je plačal temu odvet-

satvek: »Slovani, mislite vedno na to, da 
ste za italijanske fašiste stenice in barbari«. 
Nekateri drugi listi objavljajo isti stavek • 
inseratnem delu. Kot veliko senzacijo ob-
javljajo današnji večerniki vest o novem 
procesu, ki se bo vršil koncem septembra v 
Rimu proti Jugoslovenom pod predsedstvom 
istega Cristinija, ki je obsodil na smrt Gor-
tana in zadnje jugoslovenske žrtve. 

Pred procesom v Rimu 
Dunaj, 12. septembra, d. »Neues Wie-

ner Tagblatt« poroča iz Milana: »Ob 
koncu meseca se prične pred izrednim 
tribunalom za zaščito države v Rimu 
nov proces, v katerem je obtoženih 69 
slovenskih iredentistov z Goriške in iz 
Trsta zaradi raznih prestopkov proti 
varnosti države. Mnogi obtoženci so 
pravočasno pobegnili preko meje in bo-
do sojeni in contumatiam.« 

Incident na avstrijsko-
italijanski meji 

Dunaj, 12. septembra. M. »Wiener 
allgemaine Zeitung« poroča z italijanske 
meje, da je blizu Trbiža neki fašist po 
imenu Coliani srečal na ulici avstrijske-
ga državljana Schulterja in ga pretepel 
s korobačem, nato pa oddal na njega 
več revolverskih strelov, tako da napa-
denec najbrž ne bo okreval. Ta incident 
se je pripetil kakih 200 metrov od neke 
krčme na avstrijsko-italijanski meji. 

Nova intervencija 
na Dunaju 

Dunaj, 12. spetembra. M. Kakor po-
ročajo listi, je italijanski poslanik ponov-
no storili korake pri avstrijski vladi za-
radi pisanja avstrijskega tiska o trža-
škem procesu. Zlasti je protestiral proti 
izražanju avstrijskega provincijalnega 
tiska, ki še vedno prinaša komentarje o 
tržaški obsodbi. »Mittags-Zeitung« pri-
naša izjavo italijanskih emigrantov, ki 
se popolnoma solidarizirajo s slovensko 
manjšino v Italiji. Ponovne korake je 
storil italijanski poslanik baje predvsem 
zaradi pisanja imenovanega lista. 

niku 30.000 lir; ravno toliko tudi Milo-
šev oče. 

Na dan justifikacije je bilo prebival-
stvo v Bazovici in okoliških vaseh v 
globoki žalosti. To je bil dan groze. Še 
danes je ves Kras pod vtisom te^a 
strašneea zločina. Povsod je polno faši-
stičnih agentov, karabinjerjev in milič-
nikov.« 

Krvava ljubezenska drama 
v Novem mestu 

Novo mesto, 12. septembra. 
Na Cerovcu pri Novem mestu je službo-

val na orožniški postaji kot kaplar 29-letn! 
Fran Žvegla, doma iz Breznic v ptujskem 
srezu. Mladi simpatični orožnik je v me-
stu večkrat posečal gostilno pri Žebljarju, 
ki jo vodi ga Ana Zalar, pri kateri je žive-
la mladoletna njena nečakinja Milica Na-
du. stara 17 let. Mlado dekle je bila glav-
na opora stari teti. Brhki kaplar se Je za-
gledal v prijazno dekle, ki se je tudi samo 
zaljubilo vanj. V zadnjem času pa je pri-
šlo med njima do razprtij, ker ie Milica 
očitala fantu, da se zanima tudi za druga 
dekleta. Zvezi je nasprotovala tudi njena 
teta, ki je čuvala nečakinjo kot punčioo 
svojega očesa. 

Ko ie Žvegla uvidel. da stoji stvar zanj 
slabo, je obupal in sklenil, da napravi ko-
nec svojim srčnim mukam. Te dni je pri-
šel k zdravniku dr. Gregoričn zaradi ne-
ke otekline, k; se mu Je pojavila na levi 
strani ustne votline: moral bi oditi v bol-
nico. Danes ie prišel ponovno v mesto in 
se pustil pri brivcu Kriškiju obriti. N? raz-
na vprašanja g. Kriški ni dobil nobenega 
nraveea odgovora, kar se mu je zdelo ze-
lo čudno, ker je poznal Žveglo kot zgovor-
"ega in ljubeznivega gosta. Od brivca ie 
Žvegla odšel na tukajšnjo orožniško po-
stajo. da se prijavi, kakor zahtevajo pred-
pisi. nato pa ie prišel v gostilno pri Žeb-
liarju. V gostilni je dobil Milico, ki je se-
dela za mizo in pletla, in nieno teto go 
Zalarjevo. Pozdravil iu je, se vsedel za 
mizo in naročil ^etrt litra vina. 

Po kratkem razgovoru ?e ga Zalarjeva 
odšla na polje, mladi orožnik pa se jo spu-
stil v razgovor z dekletom. Kaj sta govo-
rila. ne ve nihče. Naenkrat pa je Žvegla 
izvlekel službeni revolver in pričel stre* 
I.iati. Da bi se izognilo strelom, se je de-
kle sklonilo in pričelo bežati proti vratom. 
Pri tem so jo zadele tri krogle, dve na 
prsih tik pri srcu. tretja pa Ji je predrla 
trebuh in obtičala na spodnjem desnem 
rebru. 

Dekle ie še prihitelo na ulico ter pričelo 
klicati na pomoč. Prihiteli so sosedje, ki 
so jo odpeljali v žensko bolnico. Med tem 
si je orožnik Žvegla pognal v gostilniški 
sobi iz revolverja strel v desno sence. 
Krogla ie prodrla glavo ter izstopila nad 
levim sencem, nato zadela v strop in pa-
dla na tla. Orožnik se je takoi zgrudil, 
ves oblit s krvjo. Poklicali so zdravnika fn 
o dogodku obvestili orožništvo. Zdravnik 
dr. Ciregorič ie smrtno ranjenemu dal in-
jekcijo. nato pa ga pustil prepeljati v kan-
dijsko bolnico, kjer se mladi in v službi 
vedno vestni orožnik bori s smrtjo. Zapu-
stil je tudi pismo, v katerem pravi, da ni-
ma več veselja do življenja, da se Je ho-
tel poboljšati in rešiti sebe in njo. pa ni 
bilo mogoče, ker ga ie Milica zavrgla. 
Pa?e. kakor da bi moral vse to trpeti, od-
haia s teea sveta 

Eksplozija v bolgarski tvomici 
Soflia. 12 septembra AA. V tvomici 

smodnika v Gnbrovu je eksplodiralo 600 
Vtr smodnika. Ubit je bil samo en dela-
vec, 

Krvava drama v Mariboru 
pred sodiščem 

Maribor, 12. septembra. 
Danes se je vršila pred senatom petori-

ce razprava o obtožbi proti 47-letnemu 
žel. strojevodji Ivanu Valeskiniju iz Mari-
bora, ki je 29. maja ustrelil upokojenega 
generala Emila Stramlitscha na Koroški 
cesti št 99. Senatu je predsedoval svetnik 
Lenart, obtoženca pa sta zagovarjala dr. 
Sima-Šemič iz Zagreba in dr. Fr. Hojnik 
iz Maribora. Valeskini je bil poleg zločina 
zoper življenje obtožen tudi prestopka po 
§ 302 k. z., ker je 10. julija žalil preisko-
valnega sodnika in oblast, češ da hočejo 
izsiliti iz njega priznanje in da je v Mari-
boru »turška justica«. 

O tragičnem dogodku 29. maja je »Ju-
tro« že obširno poročalo. Navedbe v ob-
tožnici se skoro vse krijejo z našim teda-
njim poročilom. Valeskini, ki je bil 1. 1914 
na gališki fronti ranjen in je prišel v ru-
sko ujetništvo, si je kot vodja neke žage 
v Astrahanu prihranil okrog 800.000 kron. 
Meseca januarja 1. 1919. se je vrnil, stopil 
v jugoslovensko vojsko in se udeležil bo-
jev na Koroškem. L. 1921. je stopil v že-
lezniško službo državne železnice, postal 
1. 1922. kurjač, 1. 1924. pa strojevodja. Od 
1. 1919. je stanoval pri svojih starših na 
Koroški cesti št. 85. V soseščini je imel vi-
lo upokojeni avstrijski general Stramlitsch. 
ki se je z Valeskinijem seznanil in ga vabil 
v družbo. Pri generalu je bila kot gospo-
dinja Antonija Roje, s katero se je Vale-
skini sprijateljil in se I- 1923. ž njo poročil. 
General je Valeskiniju tedaj s pravnove-
ljavno listino podaril svojo vilo in si izgo-
voril v njej dosmrtno stanovanje. Valeski-
ni se ie vselil v vilo in živeli so v skup-
nem gospodinjstvu. 

Meseca oktobra 1. 1924. pa ie umrla ^a-
leskinijeva žena. Čez dve leti se ie potem 
seznanil s svojo sedanjo ženo Heleno rol. 
Verglez. General je poroki nasprotoval, 
vendar pa se ie končno vdal. Po poroki 
pa so se kmalu začela pojavljati nesoglas-
ja, ker je Valeskini odkril, da zasleduje 
general tudi njegovo drugo ženo. Nastale 
so tožbe zaradi razžaljenja časti in mote-
nja posesti. Končno je general preklica! 
darilno pogodbo glede vile. Razdraženost 
se je stopnjevala. Valeskini, ki trdi, da je 
plačal generalu Stramlitschu za vilo 250 
tisoč kron, je v prvi instanci tožbo prot!. 
generalu dobil, v drugi pa izgubil. On in 
žena sta živčno propadala in letos v začet-
ku maja so se pri ženi pojavili znaki blaz-
nosti. Ko jo je Valeskini ?9. maja zapeljal 
v bolnico, so tam sprejem odklonili, daH 
ženo v prisiln' jopič in jo poslali potem zo-
pet domov. Par ur nato so počili v vili 
streli in generala so našli v njegovi kuhinji 
umirajočega na tleh. Stramlitsch je pred 
smrtjo izpovedal, da ga je ustrelil Valeski-
ni. Ko so Vaieskinija zaprli, je v pričetku 
priznal, da je v razburjenosti streljal na 
generala, ker je nanj in na ženo kričal, to-
da ne z namenom, da ga ubije, temveč le, 
da ga preplaši. Dne 7. junija ie izpremeni! 
zagovor, češ da je streljala na generala 
njegova žena v hipu, ko ji je slekel prisilni 
jopič in jo pustil za trenutek v sobi samo. 
Takrat je samo iz ljubezni do nje prevzel 
krivdo nase. Ženo so morali po ?9. maju 
prepeljati v blaznico. Na današnft rtrpra-
vi se it Valeskini zagovarja! mirno m je 
ostal pri svojem zagovoru od 7. junija. 
Dopoldne so zasliševali njega, popoldne pa 
priče. Za razpravo je vladalo silno zani-
manje in je bila sodna dvorana neprestano* 
polna občinstva. 

Državni tožilec je vztrajal pri svoji ob-
tožbi. Sodišče ie spoznalo Valeskiniia kri-
vega po obtožbi ter ga obsodilo na podla-
gi § 167/1 k. z. zaradi zločina zoper živ-
ljenje in telo ter na podlagi § 302̂ 1 k. z. 
zaradi prestopka zoper varnost časti na S 
let in 1 mesec težke ječe, na trajno izgubo 
častnih pravic ter izgubo državne službe. 
V kazen mu je vštet preiskovalni zapor 
od 29. maja. Obtoženec je obsodbo mirno 
sprejel, zagovornika sta prijavila vzklic. 

Šahovski turnir v Frankfurtn 
Frankfurt, 12. septembra, h. V prekinjen 

ni partiji je Kashdan premagal Thomasa. 
Ostali dve prekinjeni partiji Pire » Thomas 
in Niemcovič = Kashdan sta se končali re» 
mis. V današnjem šestem kolu je Niemco« 
vič premagal Thomasa. Ahues pa Orbacha. 
Partija Przepiorka » Samisch je končala re» 
mis. Kashdan je v boljši policiji prekinil 
partijo z Miesesom. Tudi partiji List » Pire 
in Colle = Mannheimer sta bili prekinjeni 
List in Colle sta v boljši poziciji. Stanje 
po šestem kolu je naslednje: Niemcovič 4 
in pol. Ahues 4, Kashdan 3 in pol (21. Mie» 
ses 3 (1), Pire 2 in pol (2), Przepiorka. Sa» 
miseh 2 in pol, Colle 2 (3), List 2 (2). Tho« 
mas 2, prof. Mannheimer 1 (1). Orbach pol 
(1). Jutri igra Pire z Niemcovičem. 

Hmelj 
Žalec, 12. septem. Kupovanje hmelja se 

nadaljuje z nezmanjšano živahnostjo pri čvr-
stih cenah po kakovosti od 6—9 Din. Težje 
rumenkasto blago se plačuje po 6—7 Din, 
dočim doseže lažje in zeleno blago do 9 Din. 
Novi komisar gosp. inž. Janko Dolinar je 
prevzel posle pri oznamenovanju v Žalcu. 
Naša v zvezi s tem imenovanjem javljena 
vest o razširjenju pravice oznamenovanja 
poleg Hmeljarne d. d. še na druge hmeljar-
ne, se je izkazala za enkrat še za preura-
njena. 

Žatec, 12. septembra, h. Nakup na de» 
želi je živahen. Cene 400 — 450 Kč. Cene 
za prima hmelj in za hmelj boljše srednje 
kvalitete čvrste. 

Kontrola izvoza sliv 
Beograd, 12. septembra AA. Minister 

trgovine in industrije je imenoval na te-
melju člena 40 pravilnika o trgovini s sli-
vami in mezgo vrhovno slivarsko komisi-
jo pri ministrstvu trgovine in industrije. 

Vremenska napoved 
Zagrebška vremenska napoved za danes: 

Pretežno znatno oblačno, nestalno toplo, mo-
goče malenkostne padavine. 

Dunajska vremenska napoved sa soboto: 
Nezanesljivo vreme bo trajalo še nekaj dni. 
Močna motenja, mogoče z nevihtami, nisoi 
izključena. 

Evropa sodi dalje 
Novi odmevi tržaške tragedije v evropskem tisku — 
Veliko razburjenje na češkoslovaškem — Značilen čla-

nek nemško-avstrijskega nacijonalnega lista 

Strašne podrobnosti o justifikaciji v Bazovici 
Proces v Trstu je bil samo formalnost - Kako so obso-
jence odvedli na kraj justifikacije - Junaštvo do smrti 
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fc. vi • zMwa. 
V IMENU NJEOA VELIČANSTVA KRALJA! 

Deželno kot edinoosebno sodišče v Ljubljani )e 
•»led naredbe i dne S. marca, s katero ie bila do-
ločena glavna raiorava, razprarvljalo dne 15. mar-
ca 1930 bo sodnika poedincu s. o. *. dr. Stoiko-
vtdu. v navzočnosti p. o. Lasiča kot zapisnikarja, 
»asebnega obtožnelja Neubauerja Josipa in zastop-
aika odvetnika str. Vladimirja Ra-vniharja. v odsot-
»osti obtožencev Ludvika Peternela in Davorina 
Ravljena v prisotnosti zagovornika odvetnika dr. Vla-
dimirja Knafliia o obtožbi, katero ie dvignil za-
•ebni obtožitelj Josip Neubauer zoper 1.) Ludvika 
Peternela, 2.) Davorina Ravljena, zaradi prestopka 
klevete DO čl. 52 zakona o tisku in po predlogu-
»lavljenem po obtožitelju, da se oba obtoženca 
»pozna krivim v smislu obtožbe, dne 15. marca 
1930 razsodilo tako: I . Obtoženec Ludvik Peternel, 
rojen 11. 8. 1883 v Ljubljani, tja pristojen, r. k., 
ozenjen, šolski upravitelj v Dol. Lendavi, sin pt 
Karia in pok. Erne roj. Smia, državljan kraljevine 
Jugoslavije, nekaznovan, je kriv, da je v dnevni-
ku »Jutro«, izhajajočem v Ljubljani, v št. 200 z dne 
28. 8. 1929 na 5. strani v predelu »Dopisi« napisal in 
objavil članek z naslovom »Dolnja Lendava«, v ka-
terem pravi: »Proslava desetletnice osvobojenia se 
}e prilično lepo izvršila. 2e okoli 3. ure popoldne 
so začele prihajati velike množice prebivalstva v 
Dolnjo Lendavo, Skoro po vseh ulicah si videl po 
hišah državne zastave. V glavni ulic,, kjer se je po-
mikal sprevod, so jih izobesili vs: hišni lastniki. 
Izjemo ie delal g. I. Neubauer, kar ni napravilo 
•godnega vtisa, ker so se zbirale množice baš pred 
•jegovo hišo.« S tem je priobčil in taznesel nekaj 
neresničnega, kar utegne škodovati časti, dobremu 
imenu, družabnemu ugledu ali pridobitnemu kreditu 
zasebnega obtožitelja in je zakrivil s tem prestopek 
klevete po či. 52 zakona o tisku z dne 6. 8. 1925 
Si. Nov. št. 179. Zato se obsodi po čl. 56 zakona 
o tisku na dva dni zapora in 300 Din globe. V 
cmisln § 71, 5 k. z. se spremeni zapor v globo 120 
Din, tako da znaša celokupna globa 420 Din oziroma 
• stečaju neizterljivosti 7 dni zapora. V smislu 
g 40 zakona o tisku je plačati globo v 8 dneh po 
pravomočnosti sodbe pod izvršbo. Nadalje je obto-
ženec dolžan plačati v sm-.slu čl. 62 zakona o tisku 
©klevetencu Josipu Neubaueriu materiialno odškod-
nino v znesku 300 Din v 14 dneh pod izvršbo. V 
•mishi 61. 63 zakona o tisku se mora natisniti ta 
»odba v celoti (točka I z razlogi ad I) ob obtožen-
ievih stroških v listu »Jutro« v Liubliani na čelu 

Maribor, 12. septembra. 
V Mariboru, katnor .se je pred tremi le« 

ti preselil iz Trsta, je davi ob 8. umrl v 
76. letu starosti g. Makso Cotič, senjor 
slovenskih novinarjev, bivši glavni urednik 
tržaške »Edinosti«, dnevnika, ki je ves čas 
do ustavitve igral izredno važno vlogo v 
cacijonalnem, kulturnem in gospodarskem 
življenju slovenskega in hrvatskega življa 
jr pokrajinah, ki jih je mirovna pogodba po 
svetovni vojni prisodila Italiji. S Cotičem 
lega v grob nedvomno najmarkantnejši 
predstavnik primorske generacije sloven« 
skih novinarjev. Ves prežet idealizma in 
•večen optimist glede na usodo našega na« 
toda onstran meje je kot tak zatisnil tudi 
rvoje oči. 

V četrtek zvečer je pokojni Cotič še ze» 
k) živahno razpravljal v družbi svojih pri« 
morskih prijateljev o tragičnih dogodkih v 
Trstu, v petek zjutraj pa ga je na njego« 
vem stanovanju na Zrinjskega trgu št. 5 
nenadoma zadela Apolonova puščica. Klec« 
ril je in takoj izdihnil. Dasi je doživel vi« 
soko starost, s kakršno se menda ni mogel 
ponašati doslej še noben slovenski novinar, 
je bil še vedno telesno izredno krepak, ta» 
ko da ni nihče slutil, da bi mogla priti ka» 
tastrofa. Pa tudi duševno je bil še zelo 
prožen in je z velikim zanimanjem zašle« 
doval zlasti sedanji politični in nacijonalni 
preporod v naši državi, v katere moč in ve« 
liko bodočnost je imel neomajno zaupa« 
nje. 

Makso Cotič se je rodil 7. decembra le« 
la 1854. v solnčni Vipavi. Že kot dijak re« 
alke v Gorici je pričel dopisovati v slo« 
venske liste, po vojaških letih pa si je kot 
samouk izpopolnil svojo izobrazbo in se 
popolnoma posvetil novinarskemu poklicu. 

Poln energičnega idealizma in požrtvo« 
)ralnosti je stopil L 1890. definitivno v no« 
vinarsko areno v uredništvu »Edinosti«. 
Prav takega novinarja je tedaj potreboval 
naš narod v Trstu, okolici in Istri, ki je 
prav tedaj doživljal svoj nacijonalni pre* 
porod. V neomajni ljubezni do rojstne gru« 
de in naroda se je takrat ustvarjala na 
Primorskem generacija, katere naslednik je 
sedaj živeči naš tamošnji narod. Poleg pr* 
voboriteljev za procvit našega naroda v 
Primorju dr. Gustava Gregorina, dr. Oto« 
karja Rvbara, dr. Edvarda Slaviča, prof. 
Matka Mandiča, prof. Vekoslava Spinčiča 
in dr. Matka Laginje bo brez dvoma čast« 
Oo blestelo v zgodovini slovenskega naro« 
da v Trstu in okolici ime novinarja Maksa 
Cotiča. Spretno njegovo novinarsko pero, 
izredno živahen njegov slog, požrtvoval« 
cost in neutrudljivost so izpolnjevali delo 
politikov. »Edinost«, ki je pod pokojnim 
našim pesnikom in pisateljem Fr. Cegnar* 
jem kot prvim urednikom izhajala samo en« 
krat in pozneje dvakrat na tedsn, je 1. 1894 
postala dnevnik. Njej je Cotič posvetil vse 
Bvoje sile, vso svojo sposobnost. Dolgih 
37 let jo je urejeval in ,vodil, vodil pa po 
njej tudi jugoslovenski živetj v Primorju, 
ki je po več desetletjih letafgije in mlač« 
Dosti prešel proti vladajoči italijanski manj« 
šini z velikim e lanom in tudi uspehom v 

lista • S *neb p* pravomočnoatt sodbe. Sled-
njič }e obtoženec dolžan • smislu § 310 fcpp. in 
čl. 40 zakona o tisku povrniti stroške kazenskega 
postopanja in izvršitve kazni in plačati po tar. post. 
193 zakona o taksah takso za sodbo v znesku 50 
Din, vse v 8 dneh po pravomočnosti sodbe. 

Kppa III 42/30 5 Pr. XI 29/29 41. 
V IMENU NJEGOVEGA VELIČANSTVA KRALJA! 

Višje deželno kot apelaciisko sodišče v Ljubljani 
je pod predsedstvom podpredsednika višjega deželne-
ga sodišča dr. Golie Vladimira, v prisotnosti sod-
nika apelacijskega sodišča dr. Eberla Erika in dr. 
Konde Jakoba ter sodnega pripr. Kokalja Josipa kot 
zapisnikarja. A) V navzočnosti viš. drž. tožilca 
namestnika dr. Munde Avgusta v kazenski stvari zo-
per Peternela Ludvika, radi prestopka klevete po 
čl. 52 zakona o tisku, vsled priziva obtož. Peternela 
Ludvika radi odločitve o kazni in vsled priziva zaseb-
nega tožilca Neubauerja Josipa radi odločbe o kaz-
ni glede Peiernela Ludvika zoper sodbo deželnega 
sodišča v Ljubljani (sodnik poedinec) z dne 15. 
marca 1930 opr. št. Pr VI 29,29—32. s katero je bil 
obtoženi Peternel Ludvik krivim spoznan prestopka 
klevete po čl. 52 zakona o tisku in obsojen po čl. 
56 citiranega zakona na 2 dni zapora in 300.— Din 
denarne kazni, pri čemur se v smislu § 71 točka 
5 k. z. spremeni zapor v denarno kazen 120.— Din, 
tako, da znaša celokupna denarna kazen 420.— Din. 
oziroma v slučaju neizterljivosti na 7 dni zapora, ko 
ie zaslišalo višjega državnega tožilca v seji dne 11. 
iunija 1930 odločilo: Priziv obtoženca Peternela 
Ludvika radi odločbe o kazni se zavrne, ugodi se 
pa prizivu zasebnega tožitelja Neubauerja radi od-
ločbe o kazni glede Peternela Ludvika v tol;ko. da 
se obtoženec Peternel Ludvik obsodi po čl zakona 
o tisku z uporabo § 261 avstr. k. z. na denarno ka-
zen 600,— Din, v slučaju neizterljivosti na tri (3) 
dni zapora, in 300.— Din denarne kazni, ki se na-
domesti z zaporom pet (5) dni. ako se ne bi mogla 
izterjati. V ostalem ostane izpodbijana sodba neiz-
premenjena. V smislu g 312 Kp mora obtoženec Pe-
ternel Ludvik povrniti tudi stroške prizivnega posto-
panja. B) v prisotnosti zastopnika zasebnega tožilca 
dr. Ravniharja Vladimira zagovornika dr Knafliča 
Vladimira vsled naredbe z dne 11. junija 1930. s ka-
tero .ie bila določena prizivna razprava, razpravljalo 
dne 2. julija 1930 o prizivu, katerega ie vložil za-
sebni tožilec Neubauer Josip radi prekršitve mater, 
zakona in odločbe o krivdi zoper sodbo deželnega 
sodišča v Ljubljani (sodnik poedinec) z dne 15. marca 

ofenzivo na vseh poljih. 
Čeprav silno zaposlen z uredniškim de-

lom, je pokojni Cotič našel še dovolj časa 
tudi za politično in društveno udejstvova-
nje. Dolga leta je bil neumoren tajnik po-
litičnega društva »Edinost«, govoril je na 
neštetih shodih, ustanovil v Trstu in oko-
lici celo vrsto pevskih, prosvetnih in go-
spodarskih društev ter bil njihov predsed-
nik ali pa odbornik. Trdna vera v veliko 
bodočnost in vstajenje našega naroda ga 
je vodila vse njegovo življenje in mu da-
jala vedno nove vzpodbude. Naravnost ne-
verjeten je bi! njegov optimizem glede 
usode našega naroda. Le potrlo ga je raz-
očaranje, nikdar pa strlo; vedno je našel 
dovolj bodrilnih besed za one, za katere je 
mislil, da bi mogli omagati. Strlo ga ni niti 
največje razočaranje, ki ga je doživel v 
svojem življenju, ko so namreč Italijani 
zasedli in končno anektirali njegow rod-
no grudo. Vztrajal je na $vojem mestu in 
1. 1926., ob 50-letnici dnevnika »Edinosti«, 
je izdal še impozantno slavnostno številko, 
ki je bila zadnja revija razvoja in sil ju-
goslovenskega življa v Primorju. Stopil je 
potem končno v zasluženi pokoj in se 
preselil s svojo rodbino na skrajno sever-
nozapadno točko naše države, v obmejni 
Maribor. 

Pokojni Cotič zapušča vdovo Katarino, 
roj. Duša iz Volč na Goriškem, ter hčerko 
Mileno, poročeno z bančnim prokuristom 
g. Antonom Lavrenčičem. Edini njegov sin 
Dušan je padel 14 dni pred zatonom krva-
ve svetovne vojne, hčerka Cirila pa mu je 
umrla lani. 

Pogreb se bo vršil v nedeljo 14. t m. 
ob 16. izpred mrtvašnice na Pobrežju. Ma-
riborski novinarji polože na njegovo krsto 
venec z državno trobojnico, ob odprtem 
grobu pa mu bo izpregovoril v zadnje slo-
vo senjor mariborskih novinarjev, urednik 
Vekoslav Spindler. 

Ob vznožju Pohorja bo leglo k večnemu 
počitku izmučeno telo slovenskega novi-
narja, glasnika napredka in svobode naše-
ga naroda v neodrešenem Primorju. Slava 
njegovemu spominu, ugledni rodbini naše 
sožalje! 

Ljudje, ki trpe na otežkočeni telesni 
potrebi in ki jih zaradi tega mučijo krvno 
prenapolnjenje trebuha, pritisk krvi v 
možgane, glavobol, močno utripanje sr-
ca, dalje ki trpe na bolezni dančne sluz-
nice, fišurah, hemeroidalnem zamotku, 
fistulah jemljejo za iztrebljenje črevesa 
zjutraj in zvečer po četrtinko »Franz Jo-
sefove« grenčice. Vodilni zdravniki ki-
rurgičnih zavodov izjavljajo, da se po-
služujejo »Franz Josefove« vode po ope-
racijah z najboljšim uspehom. »Franz 
Josefova« grenčica se dobi v vseh lekar-
nah, drogerijah in špecerijskih trgovi-
nah. 

1930 opr. k . Pr VI 29/29—32, s kater« )e M obtože-
nec Ravljen Davorin v smislu § 280 Kp oproščen 
prestopka klevete po či. zakona o ti^ku. zasebni to-
žilec pa v smislu § 311 t. 2 Kp obsojen v povračilo 
zadevnih stroškov kazenskega postopanja obtožencu 
Ravlienu Davorinu, dalje v plačilo takse in potreb-
nih izdatkov obrambe, po predlogu zasebnega tožil-
ca, da se prizivu v pogledu prekršitve materjelnega 
zakona (š§ 337 toč. I b, i m toč. 2, 392 toč. 2 Kp) 
in v pogledu odločbe o krivdi ugodi, pobijana sodba 
tako predrugači, da se obtoženec spozna krivini 
prestopka klevete po čl. 52 zakona o tisku ter po 
obtoženčevem predlogu da se prizivu ne ugodi, dne 
2. julija 1930 v javni razpravi razsodilo tako: Prizivu 
se ugodi in se prva sodba predrugači tako, da je 
obtoženi Ravljen Davorin, rojen 1898, urednik »Jutra« 
v Ljubljani, sin pok. Josipa, oženjen, jugoslovenske 
narodnosti, državljan kraljevine Jugoslavije, nekazno-
van, na prostosti, je k r i v. da je v dnevniku »Ju-
tro« št. 200 z dne 28. avgusta 1929 na peti strani v 
predelu »Dopisi« objavil članek z naslovom »Dolnja 
Lendava«, v katerem pravi: »Proslava desetletnice 
osvobojenia se je prilično Iei?o izvršila. ?.e okoli 
3. ure popoldne so začele prihajati velike mniž :ce 
prebivalstva v Dolnio Lendavo. Skoro po vsejt «!_i-
cah si videl po hišah državne zastave. V gl?vni 
ulici, kjer se ie pomikal sprevod, so iih :zobes;'i vsi 
hišni posestniki. I z j e m o j e d e l a l I. Neu-
b a u e r , kar ni napravilo ugodnega utiša, ker so se 
zbirale množice baš pred njegovo hišo.« — S tem ie 
priobčil in raznesel nekaj neresničnega, kar utegne 
škodovati časti, dobremu imenu, družabnemu ugledu 
ali pridobitnemu kreditu zasr>hn?ea tožilca 'n 'e 73 
krivil prestnnek klevete po čl. zakona •> tiski, z dne 
6. avgusta 1925 SI. N št 179 in s e o b s o d i po čl 
."6 cit. zak. z uporabo 5 2fi1 a k. z. na 310.— (tristo) 
Din denarne kazni, v «l<ičaiii neizterljivost! na ! '<"") 
dan zapora in denarno kazen 200,— ,'dvesto) Din. v 
slučaju neizterljivosti na 4 dni t i m n . ki lili mora 
olačat' v smislu čl. 40 zakona o t'«ku v R dneh. pn 
čl. 62 zakona o tisku 'e obsoJi so :darno 7 r>eter 
nelnm Ludvikom v nd?l<ndninn zisebneea toži'ca v 
znesku 300 — (tristo) Din. V smislu č ! 63 7akona o 
tisku se nbsnii v ohiavo sodbe v ce'oti ob *vri:h 
strn?k;h na če'" 1i«t* »lutro« v 3 dnph no vročitv' 
•inHhe. Po 55 312 Kn in M znkona o tisku se 
nt>soia v novrači'o stroškov k^enskpga po*'ooania 
obeh stnneni ter no tarif 193 'ntes. 7fk v r> ' " ! 

S čl 44 Št. F zak. o sod * dne mala 1°30 
SI. N št. 134 — L plačilo takse 50.— Din. 

ljud|e 
Novi zastavi Triglavskega 

polka 
Ob priliki svečanega sprejema nove za« 

stave Triglavskega polka, je zastopnik mest« 
ne občine ljubljanske, podžupan prof. Jarc, 

pripel na zastavo krasen venec • spomin 
na ta slavnostni dan in v poklonitev naši 
junaški armadi. 

Z zastavo je prejel polk naslednjo pove« 
rilnico Nj. Vel. kralja: 

MI 

ALEKSANDAR I. 

po milosti božjoj i volji narodnoj 

KRALJ JUGOSLAVIJE 
Podarujeino danas novu zastavu 

40. Pešadijskom puku »TRIGLAVSKOM«. 

Poveravajuči puku ovo sveto znamenje 
vojničkog zborišta i vojničke časti. Mi smo 
duboko uvereni, da če ga puk vazda u sla« 
vi i kroz slavu nositi i sa največom čašču 
čuvati i braniti. 

Neka geslo »S verom u Boga, za Kralja 
i Otadžbinu«, ispisano na ovoj vojničkoj 
svetinji, uvek živi i plamti u vašim junač« 
kim srcima neugaslim žarom. 

Neka poput starih zastava, koie če se 
pobožno čuvati o Topolskoj Zadužbini 
Kralja Petra I Velikog Oslobodioca. kao 
spomen večne slave, i nova zastava bude 
sveti amanet koji če vas svagda, i u naj« 
težim trenutcima sečari na vaše časne duž« 
nosti i neka se ona vazda gordo vije o va« 
šim redovima, na ponos Nama, na sreču 
Otadžbine i na slavu vaše komande. 

ALEKSANDAR s. r. 

Jubilej HDP Runolista 
Litija 12. septembra. 

Zagrebški Runolistovci, številna agilna 
planinska družina je poznana tudi prav do« 
bro našim turistom, no, še bolj pa pozsnajo 
dični Runolistovci naše kraje in planine. 
Menda ne mine nedelje, da ne bi pohiteli 
Runolistovci celo v več skupinah na dru« 
štvene izlete. Včasih odide na kak kraj 
tudi po 100 duš močna planinarska ekskur« 
zija. Po večini so njihovi obiski namenjeni 
vršičem v Zasavju. Počenši od Lisce pa na« 
prej mimo Mrzlice, Kuma, prav posebno pa 
še Sv. Planina in Sv. Gora beležita nešte« 
tokrat v svojih spominskih knjigah posete 
Zagrebčanov. S tem pa ni rečeno, da mla« 
do hrvatsko planinarsko društvo zanemarja 
visoko turistiko. Kadar jim nudi pratika 
dvodnevni oddih, takrat se gotovo zaleti 
skupina dobrovoljnih planinarjev na naše 
gorenjske velikane, ki so jim prav tako 
znani kakor vsakemu drugemu Zagrebčanu 
Tomislavova koča na Sljemenu ali pa njena 
soseda pri Freudenrauchovi lugarnici. 

Kakor doma se počutijo Runolistovci na 
Sv. Planini v Zasavju. Kadar je na njiho« 
vem programu Sv. Planina, takrat se izlije 
na trobveljskem kolodvoru številna množi« 
ca teh častilcev ljubke zasavske gore, ta« 
krat žarita vsa v veselju predsednik Runo« 
lista Peter Došek in njegov podjetni tova« 
ris in planinski »viemaher« Šorž, potem pa 
stopi na čelo sprevoda falanga tamburašev, 
ki je opremljena še z drugimi inštrumenti. 

Ta mesec praznuje HDP Runolist — 'po 
naše planinka — svoj petletni jubilej. Lah« 
ko se reče, da je bilo vseh pet let en sam 

delovni dan, bogat na uspehih in zaslugah. 
Da so vezi med zasavskimi in zagrebškimi 
planinarji tako iskrene, je tudi močna za« 
sluga mladega društva. 

Po zaslugi potne blagajne, ki jo ima »Ru» 
nolist« prav tako kakor druge hrvatske 
olaninarske organizacije in bi jo kazalo 
uvesti tudi v naše planinske podružnice, da« 
ie Runolist lepo priliko raznim mladim za» 
grebškim uslužbencem in uradnikom, da 
vzamejo ob nedeljah v roke popotno palico 
n gredo v lepe kraje. To je gorovo ena i.aj« 
lepših zaslug Rnnolista, da je otel zdravje 
mladim fantom irr dekletom pred kvarnimi 
vplivi raznih lokalov in jih zainteresiral za 
lepšo, estetično stran življenja. 

V nedeljo 14. t. m. bodo Runolistovci 
praznovali svoj jubilej. So podjetni romar« 
ji. Najeli so si posebni vlak, ki jih bo ob 
7. zjutraj povedel iz Zagreba do Kamanja 
od koder se bo vršil izlet k zanimivi pod« 
zemski jami Vrlovki. Ta dan bo jama si« 
jajno razsvetljena in ne bo prav nikomur 
žal, če si ogleda to krasoto. Jama Vrlovka 
je igrala važno vlogo že v hrvatski zgodo« 
vini in je služila svoj čas za skrivališče po» 
moči potrebnim ljudem. Imi dva vhoda, na 
enem kraju je še ostanek z obrambnega zi« 
du iz XV. stoletja. Dolga je 330 metrov ter 
vsebuje več velikih dvoran, 3 jezera ter 
je bogata na kapnikih. 

Sploh imajo za nedeljo Runolistovci bo« 
gat program ob znižanih cmah, med tem 
tu tli ogled starega naselja Brloga. Da ne 
bo manjkalo petja, veselice cb sodelovanju 
železničarske godbe in doore volje, jamči 
že društvena tradicija. Kako bi bilo lepo, 
ko bi ponesli tudi naši planinarji iskrene 
pozdrave tja doli med bratske Runolistov« 

Vse za lepoto žene 
Senzacijo vzpodbuja v ženskem sve-

tu čudežna »krema Opera«, katera se 
od najkrajšega časa dobiva pri meni, 
ki je v kratkem postala idol vsake, pa 
če še tako eksentrične žene. Kako sem 
prišel to te nedosegljive kreme tajne 
Perzijanke Šeherezade emerovice, nek-
daj slavljene lepotice, operne dive pa-
riške velike opere, povedal Vam bom, 
moje dame, pri prvi priložnosti obšir-
neje. 

Ponosen in svesten delovanja »Ope-
ra kreme« Vam bom drage volje poka-
zal na roki, ko me počastite z obiskom 
v moji parfumeriji. Poskusite »Opera 
kremo«, zadovoljni boste s prvim delo-
vanjem. Cena velike, z vsebino 50 gra-
mov elegantno opremljene doze 40 Din. 
Puder »Opera« se dobi v vseh barvah. 
Cena velike škatle 30 Din. 

Prva poroka na Triglavu 
Marsikdo, ki gre pod Rožnik mimo vile 

»Kredarice,« ne ve, da obhaja baž te dni 
zakonsiki par Ivan in Jelca Korenčan tri« 
deset let svoje poroke nA Kredarici. Stari 
pianinci se bodo vprašali: Kaj, trideset 
let? — Da, trideset let že obiskuje ta za» 
konski par ob tem času Triglav, mnogo« 
krat tudi še vmes. Na ta dan se je oglasil 
vedno tudi pri župniku Aljažu, ki ju je 
kot prva poročil na Triglavu. 

Malo je ljubiteljev planin, ki bi bili 
planinam tako zvesti, kakor jubilanta. 
Vsako nedeJjo in vsak hip, če je le mo* 
goče, zapustita Ljubljano, da se okoplje« 
ta v solncu in zraku in da vedno znova 
občudujeta in uživata planine. Starejši 
planinci znajo ceniti njuno delo v Slov. 
plan. društvu za razmah in prospeh pla« 
nimstva, mlajšem pa je njuna vztrajnost 
lahko v vzgled. ŽeLimo vrlemu planinske« 
mu paru, da še mnogo let uživa krasoto 
naših gora. 

Samomor odpuščenega 
železničarja 

Tržič, 12. septembra. 

V Tržiču je bfl že dalje časa nastavljen 
kot železniški preddelavec okrog 50«letni 
Matevž Čemažar, doma iz Zg. Bitnja pri 
Kranju. Pred par dnevi je bil imenovani 
osumljen nepoštenega dejanja in na mestu 
odpuščen. Ker se mož ni čutil krivega, se 
je predvčerajšnjim podal v Ljubljano na 
železniško direkcijo, da dokaže nedolžnost 
in doseže reaktivacijo. To mu pa ni uspe« 
lo. Vrnil se je domov in snoči je v popolni 
duševni zmedenosti govoril domačim o 
svoji žalostni usodi, poudarjajoč, da ga 
orožniki že iščejo. Danes navse zgodaj se 
je Čemažar podal od hiše in krenil v bližnji 
gozd. Tam si je z nožem najprej prerezal 
žile v zapestju leve roke, nato pa se je s 
karabinko ustrelil v glavo. Nesrečnega sa« 
momorilca je našla kmalu nato orožniška 
patrulja iz Kranja. Truplo je bilo naslonje« 
no na smreko. LTgotovilo se je, da se je 
Čemažar naslonjen ob drevo ustrelil s ob 
telesu prislonjeno puško s pomočjo prsta 
na nogi. Krogla mu je prodrla spodnjo in 
zgornjo čeljust nato pa je izstopila pod 
očesom. Zaradi neposredne bližine izstrel« 
ka je bila glava precej razmesarjena in je 
smrt takoj nastopila. Pri samomorilcu so 
našli listič papirja, na katerem je nesrečni 
Čemažar v zmedenih besedah zatrjeval še 
tik pred smrtjo svojo nedolžnost. Truplo 
so pozneje prepeljali v mrtvašnico v Šmart« 
nem, kjer 9e je vršila popoldne obdukcija. 

Zadevo bodo preiskali orožniki, katerih 
naloga je, da točno ugotove, kaj je na stva« 
ri in če ni postal ubogi Čemažar res samo 
žrtev zlobne intrige. 

Za železniško postajo 
Renke-Polšnik 

Iz planinarskih krogov smo prejeli: 
Članek v »Jutru« o gradbi nove in tako 

potrebne -postaje v Zasavju ie vzbudil v 
širši javnosti veliko zanimanje. Za novo 
postajo pa se posebno zanimajo turisti, ki 
težko čakajo, da bi jim postaja Renke« 
Pošnik odprla zopet nov zaklad romantike 
Zasavja in ljubkih polšenskih obronkov. 

Važnost te postaje za okoliške vasi in 
občine kakor tudi za tujski promet je ve« 
lika. Občinski odbori se, kakor upamo, te» 
ga zavedajo in ker je izvedba projekta od« 
visna od onih, ki pričakujemo, da se bodo 
zavzeli za čimprejšnjo izvedbo. 

Le poglejmo malo v preteklost in videli 
bomo, kaj pomeni zamuditi pravo priliko. 
Pred 18. leti se je vršilo merjenje za grad« 
bo nove ceste skozi Savo na Polšnik in še 
dalje. Načrt je bil izgotovljen, ceste pa še 
danes nimamo. Imamo sicer staro cesto, ki 
pa je, kakor znano, poleg svojih strmin do« 
stikrat v neverjetno slabem stanju, da sli« 
či skoro gozdni poti. Tedaj, ko je bilo mer« 
jenje oziroma načrt za zgradbo dovršen, 
je pri občinah primanjkovalo zanimanja in 
pobude v toliki meri, da se ni začelo z 
zgradbo tako potrebne ceste. 

Prosimo vse merodajne faktorje za glo* 
boko in pravilno presojo vprašanja nove 
železniške postaje. Naj ne bo zamujena 
prilika, ki se ponuja. Složno treba pokazati 
sve*u delavnost, od katere bomo imeli ve* 
like koristi mi in naši potomci. 

Huda poškodba pri delu 
Poljčane, 12. septembra. 

V četrtek predpoldne je zadela devalca 
Alojzija Jerovška, uslužbenega v tukajšnji 
tovarni za upognjeno pohištvo K., huda 
nesreča. Ko je šel zjutraj na delo (doma 
je iz Studenic pri Poljčanah), se je še šalil 
s svojimi prijatelji in si žvižgal med potjo 
veselo popevko. Kako bi mogel misliti, da 
bo še to predpoldne zanj tako nesrečno 
končalo... 

Bil je izučen strugar in kot tak name« 
ščen v omenjeni tovarni pri struženju se« 
dežev za stole. Ko je bil ravno zaposlen s 
takim stolom, mu je priletel s stroja iz 
sedežega, ki ga je imel v obdelavi, nenado« 
ma v obraz klin in ga močno ranil. Poško« 
doval mu je ličnico tik pod očesom in ma« 
homa ga je oblila kri. 

Na presunljiv krik so prihiteli na mesto 
nesreče tovariši, ki so videli, kako si je 
še sam z neverjetno odpornostjo izdrl klin 
iz obraza. Takoj je bil prepenan k tukaj« 
šnjemu zdravniku dr. Hronovskemu, ki ga 
je obvezal za prvo silo ter ga odpremil v 
bolnico v Celje. 

Vzrok nezgode je le nesrečno naključje 
in n; zadene pri tem podjetja nobena kriv« 
da. Mladenič, ki bi moral iti baš to leto k 
vojakom, je bil dober in priden delavec ter 
je zato tembolj želeti, da bi poškodba ne 
bila hujšega značaja in da bi se skoro 
zdrav vrnil iz bolnice. 

Nepreviden jahač 
Leskovec, 12. septembra. 

Včeraj dopoldne je Zipserjev hlapec za« 
jahal konja, da ga odvede k bližnjemu 
kovaču v Krško zaradi podkovanja. Spo« 
toma je drevil malo prenaglo. 

Krog 9. dopoldne je prijahal tik pod 
krško bolnico, kjer ga je zaustavil z zna« 
menjem roke Zipserjev paznik g. Lavren« 
čič, da bi jahača opozoril na neprevidno 
dirjanje s konjem. Na znamenje paznika 
pa je hlapec šiloma zaustavil konja tako 
neprevidno, da je konj sicer kaikor priJko« 
van obstali, takoj nato pa z vsemi štirimi 
podrsal po cesti naprej tako nesrečno, da 
se mu je zlomila leva noga pod plečetom 
in je padel kraj ceste na tla. Ostal je na 
mestu nezgode, dokler ga niso odprodali 
mesarju. 

Konj j« bil lep rjaveč In je predstavljal 
vrednost do 3500 Din, za kaT je oškodo« 
vam lastnik g. Zipser. Kanja so rabi?i po« 
leg drugih del za prevažanje lesa iz Bon o« 
•e hoste na kolodvor. Naklučje je hotelo, 
da se je nesreča dogodila baš zadnji dan 
po dovršenih vožnjah in bi se imeli koinji 
že drugd dan odpremiti v Zagreb. Naj bo * 
naveden primer opozorilo vsem, ki imajo 
opravka z živino. 

»MH>t»MMIM»»M>M>W»MMIMIMHM» 

M ZAGREBAČKI ZBOR 
13. - 22. I X . 1930 . 

sp l o šn i M e d n a r o d n i Ve l i k i 
se jem vzorcev s specijalnimi sejmi: «1 . S t a v b a r s t v a , 

* . h o t e l o v , h i š in b n h i n i e , 

3. prehranitvene industrije. 

4 . tekstilij in konfekcije k r z n a , 

5. nsnja . 

papirja, 7 . poljedeljstva. 11810 

Poleg tega se vrši tudi razstava in 
sejem p l e m e n s k e ž i v i n e : 

D o m a č e na dneve 13. in 14. IX. 

I n o z e m s k e na dneve 20. in 21. IX. 1930. 

Ma železnicah in jadranskih parobrodih 50°/9 

pop. za posetnike in blago (brezpl. povratek) 

Z velike obmejne slavnosti v Št. IIju 

Ob proslavi 20-letnlce Slovenskega doma pozdravlja zbrani narod starina Sentlljskih 
Slovencev, posestnik Franjo Thaler, ki Je županoval pred 30 leti ob priliki otvo-
ritvenih slavnosti, kateremu pa Je tedanj okrajni glavar za dan slavnosti odvzel 

županske pravice in jih izročil svojemu komisarja. 

Naš i 
Mi l 1111 ll P 

M a k s o C o t i č i 



velika nogometna tekma 
H A š K t I L I R I J A 

I g r i š če I l i r i j e Ob vsakem vremenu 

P o f i i i a e e T e s t i 
* Izprememba v državni služb!. Pred-

metna učiteljica Alojzija Kristlo/a na sred-
nji tehnični šoli v Ljubljani ie pomaknjena 
v 2. skupino II. kategorije, premeščena pa 
sta po službeni potreb': pomožni davsar 
Vilko Stancar od davčne uprave v Novski 
k davčni upravi v Črnomlju in pomožni 
arhivar Anton Perkood davčne uprave v 
Višnji gori k davčni upravi v Brežicah. 

* Duhovniške vesti. Dosedanji prefekt v 
dijaškem semenišču v Mariboru Ivan Kup-
čič je imenovan za župnika pri Sv. Dani-
jelu pri Prevaljah, kaplan Mihael Carf pa 
za provizoria pri Sv. Joštu na Koz.iaku. 

* Odličen Slo*ak v Jugoslaviji. Že več 
dni potuje po Črni gori g Avrd Stik. di-
rektor največjega slovaš-s.ega lista »Slo-
venski dennik«, ki iznaja v Brat slavi Go-
spod Stik. velik prijatelj našega naroda, 
ki je nedavno izdal knjigo »Južna SrD:ia«, 
je prepotoval Črno goro ter si ogleda' tu-
di teren, po katerem je srbska vojska na-
stopila svoje trpljenja polno potovanje 
preko Albanije. V razgovoru z dopisnikom 
»Politike« je Stik izjavil: »Vi ste narod 
bodočnosti. Vaša preteklost je bila sijaina, 
a vaša bodočnost bo še sijajneiša. Pri vas. 
Srbih, Hrvatih in Slovencih, je zelo raz-
vita naci.ionalna zavest in vi si boste prej 
kakor mi Cehi in Slovaki učvrstili duhov-
no edinstvo za vse čase«. Stik je odpoto-
val v Dubrovnik, kjer ostane nekoliko ča-
sa na odpočitku. 

* Reierenta za meteorologijo sprejme 
ministrstvo za javna dela Kandidat mora 
biti absolvent filozofske fakultete iz sku-
pine za fiziko, meteorologijo in geografijo 
ter mora imeti najmanj enoletno prakso v 
podobni službi. 

* Viceadmiral Ziegler - Pucič umrl. V 
Dubrovniku je te dni umrl viceadmiral v 
pnkoju I.ucijan Ziegler - Pucič, po rodu 
Dubrovčan, v visoki starosti 80 let. Krsta 
je bila položena v grobnico stare dubrov-
niške rodbine Pucičeve. Na smrtni postelji 
ga je nedavno obiskal ministrski predsed-
nik general Živkovič. 

* Razstava francoske grafike v Splitu. 
V Splitu se prihodnji ponedeljek otvori 
razstava francoske grafike. 

* Jugoslovensko veterinarsko udruženje 
bo v dneh 13.. 14. in 15. L m. zborovalo v 
Zagrebu na IX. rednem občnem zboru. 
Dnevni red je zelo obilen ter obsega važ-
na strokovna in stanovska vprašanja, med 
drugimi vprašanje veterinarske strokovne 
naobrazbe ter organizacije civilne veteri-
narske službe. Razpravljalo se bo tudi o 
ustanovitvi veterinarske zbornice. 

* Angleško brodovje prispe v Split. An-
gleške vojne ladje sredozemske flote, Ki 
prispe 15. t. m. v splitsko pristanišče, osta-
ne v naših vodah do 11. oktobra. Prvi del 
eskadre se bo mudi! v Splitu od 15. do 25. 
t. m., drugi del pa od 25. t m. do 11. ok-
tobra. Enajstega oktobra priplujejo v split-
sko pristanišče nosač avijonov »Cyklop«, 
5 razdiralcev in 5 podmornic. Vse te ladie 
se sedaj nahajajo v Boki Kotorski. Dread-
ncught »RoyaI Oac« pa odpluje 15. t m. 
iz Splita v Š'beni<. 

* Zakon o avtobusnem prometu. Ministr-
stvo za trgovino in industrijo je dovršilo 
načrt zakona o avtobusnem prometu v na-
ši državi. Svrha takega zakona je pospeše-
vanje turizma v naši državi in upostavlja-
rje prometnih zvez v krajih, kjer ni že 
leznic. 

* Notico o kongresu plesnih učiteljev v 
Subotici popravljamo v toliko, da se kon-
gresa ni udeležil g. Pečnik iz Ljubljane, 
nego njegova sestra gdč. Hedvika Pečni-
kova iz Maribora, ki je na kongresu do-
bila jugoslovensko diplomo. 

* Slike pokojnega Vladimira Gortana se 
dobe pri Vinku Gortanu v Črnomlju. Naro-
čijo se lahko pismeno. 

* Dar. Na fantovščini g. Ivana Sveta v 
Šoštanju so zbrali za Gortanov sklad 160 
Din in za Malejevo mater 160 Din. 

* Kamniška gasilska župa bo imela v 
nedeljo 14. t. m. vaje v mestu. Občinstvo, 
zlasti pa avtomobilisti se opozarjajo, da 
bo od 13.30 do 15. ure promet na cesti 
od Vrhovnika na Šutni skozi Glavni trg 
do Albrehta in do železnega mostu zaprt. 
Prehod bo mogoč skozi Novi trg. 

* Direktna proga Sušak - Španija. V 
smislu pogodbe, ki je bila podpisana med 
našo državo in parobrodarsko družbo 
»Oceania«, se v bližnjih dneh uredi redna 
polmesečna proga med Španijo in jugoslo-

Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda t Ljubljani 
Številke za označbo kraja pomenijo: 1. 

čas opazovanja, 2 stanje barometra, 3. 
temperaturo. 4. relativno vlago v %, 5. 
smer ni brzino vetra. 6 oblačnost 1—10. 7-
padavine v mm, 8 vrsta padavm. 

12. septembra 1930. 
Ljubljana: 7. 759.2, 18, 93. mirno, 10, dež, 
0.1. Maribor: 7. 759.5, 17, 91, S 2, 10, —, —. 
Mostar: 7. 762.5, 17, 65, mimo, 2, —-, —. 
Zagreb: 7. 759.7, 20, 85, E 2, 9, —, —. 
Beograd: 7. 760.3, 22, 65, SE 4, 0, —. —. 
Sarajevo: 7. 762.2, 15, 75, E 4, 1, —, —. 
Skopi je: 7. 763.1, 20, 70, mirno, 0, —, —. 
Kumbor: 7. 760.6, 21, 80, E2, 3, —, —. 
Split: 7. 760.3, 23, 75, SE 14, 8, —, —. Rab: 
7. 757.0, 25, 70, SE 8, 10, —, —. Vis: 7. 
759.1, 19. 100, SE 14, 10, —, —. 

Najvišja temperatura danes • Ljubljani 
23.2, najnižja 17.4, v Mariboru 17, v Mo» 
staru 14, v Zagrebu 19, v Beogradu 19, v 
Sarajevu 12, v Skoplju 16, v Splitu 22. 

Solnce vzhaja ob 5.35, zahaja ob 18.17, 
luna vzhaja ob 20.14, zahaja ob 11.46. 

venskimi pristanišči. Prvi parobrod te pro-
ge, »Morava«, nastopi 20. t m. svoje po-
tovanje v španska pristanišča. Na potova-
nju se ustavi v Splitu, Barceloni, Valenciji 
in Alicante. 

* Trgatev v Dalmaciji se je te dni pri-
čela. Grozdje ie letos izredne kvalitete 2e 
več let grozdje ni vsebovalo toliko slad-
korja. Cena se giblje od 2 do 3 Din za kg. 
V severni Dalmaciji se trgatev prične v 
drugi polovici tega meseca. 

* Zasledovan nevaren tat. V litijski oko-
lici se že dolgo časa potepa 221etni Peter 
Avbelj. Je to znan potepin izredno šibke 
in majhne postave, ki pa je baš zaradi 
svcje gibčnosti zelo nevaren. V teku zad-
njih dni je vlomil v Hišo Elizabete Vidigar-
jeve v Borju ter ji ukradel 200 Din goto-
vine in 5 suhih klobas Antonu Zavrlu na 
Prevaljah pa .ie odnesel 210 Din, 2 zlati 
turški liri, 4 srebrne avstrijske krone, par 
čevljev ter nikljasto uro. Vtihotapil se je 
tudi v hišo Franceta Zupanca v Selcah. 
Katerrnu. ie izma.\n-; par * -Ijev. Am 
kovnikovi na Brdu pa je odnesel nekaj 
malega gotovine. Svojo srečo je posKušal 
tudi pri mlinarju Fraucu Krošlju v Bistrici. 
,-•? je bi! prep.;>ten. 

* Velika tatvina denaria v vlaku. V pot-
niškem vlaku, ki ie v sredo zvečer prispel 
v Sarajevo, je b'la izvršena velika tatvina. 
Trgovcu Antonu Ga vranu, ki te bil v vla-
ku zaspal, je neznan ta* odnesel večjo 
svoto gotovine, pet dolarskih čekov 'n več 
bankovcev tuje valute. 

* Vlomilska ciganska tolpa. V blagajno 
parne žage v Siraču, last delniške družbe 
»Croatia«, je bil nedavno izvršen vlom. 
Vlomilci so odnesli vso gotovino v znesku 
275.000 Din. Policijsko oblastvo je ugoto-
vilo, da je vlom izvršila neka ciganska 
tolpa. Trije člani vlomilske tolpe so bili v 
Virovitici aretirani in odpravljeni v Za-
greb. Pri aretirancih se je našlo še 55.000 
dinarjev, priznavajo, da so pri vlomu so-
delovali. Ostali člani vlomilske tolpe se še 
zasledujejo. 

* Roparski napad. Med vasema Livol-
dom in Zgornjim Mozljem, je bila pred 
dnevi napadena na glavni cesti kočarica 
Elizabeta Šafarjeva iz Kačjega potoka. Na 
samotni cesti je izza drevesa priskočil k 
njej okrog 25!etni neznanec, ji zagrozil z 
revolverjem ter ii nasilno odvzel 100 Din 
gotovine, hleb kruha tei meseno klobaso, 
nakar je zopet izginil v goščavo. Napada-
lec j? govoril slovensko, vendar sodi Sa-
farjeva. ki je prijavila zadevo orožnikom, 
da ni bi1 domačin. 

* Varovanje pred vratno Infekcijo. Ka-
kor je s poskusi dognano, se vnetje vratu 
in bezgavk, za katerim trpe baš največ 
motorni vozači, ne nanaša morda na ohla-
jenje med vožnjo, nego na neposredno in-
fekcijo z bakterijami. Taka okuženja vra-
tu in bezgavk pa niso tako nedolžna; za-
kaj po okolnostih, kar se ne zgodi tako 
redko, preidejo povzročitelji bolezni v kri 
in dovedejo do obolenja raznih organov. 
Taki infekcijski nevarnosti se skoro ved-
no z gotovostjo izognemo z desinfekcijo 
ustne votline s pastilami PANFLAVIiN. Te 
tablete, ki imajo ugoden okus -in v visoki 
meri uničujejo bakterije, polagoma razto-
piš v ustih; s tem se ti prevlečejo vse 
sluznice ust in goltanec z razkužno snov-
jo. V institutu Roberta Kocha v Berlinu se 
je preiskalo učinkovanje tablet na klice in 
se je ugotovilo, da učinkujejo uničujoče 
na vse v poštev prihajajoče klice. 

* Obleke in klobuke kemično čisti, bar-
va, plisira in lika tovarna Jos. Reich. 

It Llnt>1iane 
n Nagrade za najlepše okrašena okna 

in balkone. Razsodišče odbora za okrasi-
tev oken in balkonov je sredi avgusta pre-
gledovalo vse ljubljanske ulice in ceste ter 
si zabeležilo ",se okrašene hiše, nakar je 
prisodilo prvo nagrado desetim lastnikom 
najlepše okrašenih hiš. petnajstim pa dru-
go z odlično oceno. Mnogo jih je dobilo 
prav dobro ln dobro oceno. Razen tega so 
bila izrečena številna priznanja. Prvo naj-
višjo na.grado dob!jo naslednji: Trboveljska 
premogokopna družba, ki naj bi bila tudi 
drugim podjetjem za zgled; Lasbaher in 
Bačak, Smoletova ul. 4; Brelih Peter. Lin-
hartova til. 12; Mestno zavetišče v Japlje-
vi ulici: Zavod sv. Marte v StrelIški ulici; 
ga. Milka dr. Rožičeva v Gorupovi ulici 18; 
Srečko Magolič v Rožni ulioi 31; ga. Marija 
Globelnik za krasen balkom na šentpeter-
skeim nasipu št. 71; ga. Marija Marinšek v 
Prečni ulisi 6, kjer je bflo zabojčke s teža-
vo namestiti na hišo. ter ga. Ilešič Ana in 
Marija Vrhunc za odlično okrašeno vilo v 
Zarniikovi 9. Drugo nagrado z odlično oce-
no so dobili J. Perme, Rihar M. in Kovač I. 
za celo hišo št. 20 v Ilirski ulici; ga. Marija 
Furlan za nageljne v II. nad. št. 14 v Ko-
menskega ulici; ga. Tilka Turk za vso hi-
šo št. 22 v Streliški ulici; ga. Elza Preiov-
Sek za balkon in vzoren moderen vrt v Zar-
nikovi ulici št. 11; ga. Sodnik Mimica na 
Zrinjskega cesti št. 15; ga. Zdenka Kokalj, 
Beethovnova 15; g. Ivan Jelačin za veliki 
hiši na Emoneki cesti š t 2 ln na oghi Rim-
ske ceste; ga. Zora Curk za vilo ln vrt na 
Mirju 1; ga. Silva Kramaršič za vilo Kana-
rijo na Zeleni poti; A. Gotzl in K. Vagaja 
na Gruberjevem nabrežju 18; g. Karel Cež, 
Gruberjevo nabrežje 6; Šimenc Vinko, dela-
vec na Gradu; Brenard Jože, brezposelni 
sluga v kasema na Gradn; stanovalci Ko-
vačeve hiše na žabjaku in Josip Rojlna za 
aramžma v I. nad. š t 3 na Aleksandrovi 
cesti. Ostale ocene bo odbor objavil te dni. 

u — Redek jubilej. Te dni je praznoval 
781etni g. Nikolaj Muc, davčni izvrševalec 

J. Maček 
Ljubljana. Aleksandrova c. 12 

v oblekah in površnikih 

n a j c e n e j š i 
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v pnkoju, katero službo ie vestno in toč-
no izvrševal skozi dolgih 44 let, s svojo 
soprogo, 721etno Frančiško, zlato poroko 
Obema jubilantoma čestitamo in želimo, 
da bi v sreči in zadovoljstvu preživela še 
obilo let in dosegla še diamantno poroko. 

u— Iz gledališča. V ljubljanski operi 
se bo drevi pela Zeller.ieva trodejanska 
opereta »Tičar«. Opereta je polna ljubkih 
melodij. Cene ljudske, znižane. — Opo-
zarjamo na benefično predstavo člana 
opernega zbora g. Frana Rusa , ki bo v 
soboto 20. t. m. v ljubljanski operi. Vstop-
nice za to predstavo se dobivajo jutri ves 
dan pri dnevni blagajni v operi in potem 
od četrtka dalje. 

u— Ljubljanska kreditna banka umakni-
la pritožbo proti gradbi nebotičnika. Na 
včerajšnji seji upravnega odbora Ljubljan-
ske kreditne banke ie bilo sklenjeno, da se 
umakne pritožba proti zgradbi nebotičnika 
Pokojninskega zavoda na ogalu Dunajske 
ceste in Gajeve ulice. Pritožba ie bila na-
slovljena na bansko upravo. S tem posta-
ne odločba I. instance (mestnega magistra-
ta) pravomočna in zgradba nebotičnika za-
sigurana. 

u— Himen. V ponedeljek 8. t. m. se je 
poročil v trnovski župni cerkvi g. dr. Jura] 
L. pl. K a 11 a v z gdč. Savico B e r n e t i-
čevo , po rodu iz Trsta. Bilo srečno! 

Ali trpite na zapeki? Gnjilost, vrenje, 
vetrove brzo odpravijo ARTIN-dražeje. 
Dobivajo se v vseh lekarnah. Vsebina 
škatljice po 8 Din — zadostuje za 4-6-
krat. 290/3 

u— Lepljenje lepakov po Viču In Ro*nl 
dolini. Prejeli smo: Lepo se razvija viška 
občina in kmalu ne bomo več vedeli, kje 
je meja med liubljansko in viško občino. 
Prebivalstvo si ustvarja lepe domove in 
lepša stare hiše. Skoro 'maš občutek, da 
si y kakšnem letovišču: same vile sredi 
prekrasnih vrtov! Kako pa te zaboli, ko 
vidiš povsod po hišah, plotovih in drugod 
kričeče plakate s katerimi te vabijo na 
najrazličnejše prireditve. Vse prav, če je 
reklama živahna, mnenja pa smo, da v ta-
kem kraju, kakor je Vič, Rožna dolina, 
nikakor ne gre prepuščati .reklami prosto 
pot, temveč jo je treba, kakor je to v me-
stu običajno, zbrati sistematično na za to 
določenih kraiih. Nujno bi svetovali žu-
panstvu na Viču, da to neokusno lepljenje 
po hišah reklamnim podjetjem zabrani ter 
jim določi prostore za postavitev reklam-
nih desk. Tudi posestniki bodo prav hva-
ležni občini, ko bo prenehalo to nepotreb-
no kvari enie sten. 

u— Najmlajše Sokolsko društvo Liublia-
na FII priredi 14. t. m. ob 3. popoldne 
svojo prvo javno prireditev, združeno s 
telovadnim nastopom na senčnatem vrtu 
restavracije g. Karla Kačiča na Dunajski 
cesti 56. Nastopita deca in naraščaj. Sode-
lovala bo odlična godba. Sprejem gostov 
ob pol 3. popoldne na Dunajski cesti 58. 
Po nastopu velika vrtna veselica, pri ka-
teri nastopi iz prijaznosti tudi naš priznani 
pevski kvartet Glasbene Matice itd. Bo-
gatega srečolova ne bode manjkalo. Ple-
saželjni bodo tudi prišli na svoj račun.. 
Pridite! V primeru slabega vremena bo 
prireditev teden dni pozneje. 

u— Razni učni tečaji. Začetniški In na-
daljevalni privatni tečaj nemščine za šol-
sko mladino. Po dvakrat na teden. Meseč-
na učnina v oddelku A 40 Din, v oddelku 
B 20 Din (v B bo več učencev). Vpisnine 
ni, pač pa je pri vpisu treba plačati uč-. 
nino za prvi mesec. Siromašni lahko pro-
sijo za popust in je take prošnje treba 
prinesti s seboj. Dalje se otvorijo privatni 
večerni tečaji za računstvo, knjigovodstvo, 
spisje, slovenščino in tuje Jezike. Učnina 
40 Din mesečno. Potem se namerava otvo-
riti slovenski tečaj za Izobražence, ki ču-
tijo potrebo po temeljitejšem znanju slo-
venskega jezika. Prijave in vpisovanje za 
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Kupujte samo 

PENKALA BATERIJE 
ker gor6 najdalje! 300 

Niti eden moSki Vam ne bo 
mogel odoleti 

ako boste za nego svoje kože uporabljali 
samo preizkušeno Paracelsus 1111 jino mleč-
no kremo, ki v istini daje koži mladostno 
lepoto in svežost. Bodite zaradi tega ener-
gični in zahtevajte vedno Paracelsus Ulijino 
mlečno kremo in odbijte vsak poizkus, če 
se Vam nudi kaka »slična« krema. 287—2 

vse tečaje 15., 16. in 17. t m. od 17. do 
18. v čakalnici Delavske zbornice na 
Miklošičevi cesti (glavna veža, desno). 
Tam dobite tudi vsa pojasnila. 

u— Sokol Moste je iz tehničnih razlogov 
odpovedal vrtno veselico z godbo in ple-
som na vrtu pri Košaku v Mostah na dan 
7. t m. ob 4. Zaradi tega bo prireditev v 
nedeljo 14. t. m. z istim sporedom. Na svi-
denje! 

u— Neupravičeno drago grozdje. Da so 
jabolka in hruške na ljubljanskem trgu le-
tos malo dražje, je razumljivo, ker ie le-
tina bolj slaba, a neopravičeno drago ie 
grozdie, ki ga je letos dovolj. Tako je na 
primer znano, da stane smederevsko gro-
zdie v Sinederevu samo 2.50 Din kilogram, 
v Ljubljani pa se isto grozdje prodaja no 
12 Din za kg. Ker bi bilo v interesu ljud-
skega zdravja želeti, da se konsum sadia, 
zlasti tudi grozdja, poveča, bi bilo na me-
stu, da odločilni činitelj! napravijo red! 

u— Zaplenjeni predmeti. Pred dnevi je 
bil v Cerkveni ulici ustavljen v nočnih 
urah 231etni kleparski pomočnik Ljubomlr 
K., ko ie nesel proti domu v nahrbtniku 
razno sumljivo blago. V nahrbtn.ku je na-
šel stražnik opasač, samokres, usnjato 
torbo za samokres, 41 komadov nabojev, 
2 samokresni čistilni palici, 21 raznih klju-
čev, eno knjigo, 9 desk za ščetke, drsalke, 
staro vojaško odejo, staro vodno pipo. kos 
usnja za podplate, modro moško bluzo, 
nekaj srajc, moške hlače, par starih čev-
ljev in nekaj pil, nožev, sekačev, meril ter 
sličnega orodja. Aretirani K. ni mogel ali 
hotel navesti, kje je dobil imenovane pred-
mete. Vse blago se nahaja sedaj na poli-
ciji, kjer nai se zglasijo iastniki. 
u— Tatvine. V Lattermannovem drevo-

redu je neznan žepar ukradel dijaku Bole-
slavu Frechu srebrno žepno uro znamke 
»Wisard«, z monogramom »S. F.«. — V 
noči na četrtek se je nekdo splazil v od-
prto stanovanje Maksa Kužnika v Beliaški 
ulici 4 ter mu iz žepa suknjiča ukradel 
listnico z vsebino 300 Din ter potrdilo na-
borne komisije o nesposobnosti. — V no-
či na 6. t. m. je ukradel neznan tat Alojzi-
ju Rihterju v Dravljah razno obleko ter 
perilo. — Josipini Kornovi, stanujoči na 
Sv. Petra cesti 27, so neznani tatovi od-
nesli že pred tedni iz zaklenjenega zaboja 
na hodniku več rjuh. 2 prevleki za odejo 
in nekaj drugega posteljnega perila. Ukra-
deni predmeti so bili popolnoma novi ter 
imajo posamezni kosi monograme »F. G.«. 

u— Živahno vrvenje na velesejmu, zlasti 
okrog ličnega paviljona, v katerem so raz-
stavljene številne eksotične ptice, je še 
vedno prav zanimivo. Pri tem paviljonu 
vidimo, kako ljubi človek ptice. Dasi so 
mu domače boli pri srcu, vendar opazuje 
te krasne inozemske ptiče s posebnim ve-
seljem in mnogo, prav mnogo, se jih ie 
pokupilo in razneslo na domove širom 
Slovenije. Razstavljene so papige valo-
vari (Wellensittiche). So to najmanjše pa-
pige in je zanimivo to, da se prav lahko 
naučijo izgovarjati besede. Izgovarjajo pa 
mnogo boljše kakor znana siva papiga 
»jako«. Tudi dokaj vrst eksotičnih pti-
čev pevcev je razstavljenih, ki so v lepem 
petju hudi konkurenti našim poljskim in 
domačim ptičem. Gospod Vinko Vidmar v 
Zeleni jami ie večino teh ptičev vzgojil 
doma (gnezdile in valile so mu v kletkah), 
zato jih lahko kupiš brez bojazni, da bi 
poginile, ker so navajene na naše pod-
nebno razmerje. Gospod Vinko Vidmar 
prodaja svoje ptiče v lokalu na Galusovem 
nabrežju 33. Zastopane so v paviljonu tu-
di male opice, za katere je prav tako ved-
no mnogo interesentov. 

Iz Celja 
e— Občinska seja. Po večmesečnem pre. 

sledku ye sklicana redna javna seja celj. 
skega mestnega občinskega sveta v petek 
19. t m. ob 18 v sejmo dvorano mestnega 
magistrata. Dnevni red bo zelo obširen, 
obstoja pa opravičena bojazen, da bo tudi 
ta seja nesklepčna po odstopu nekaterih 
občinskih svetnikov, ker banska uprava še 
ni imenovala novih. 

e— Velik naval na celjsko gimnazijo. V 
prvi razred tukajšnje realne gimnazije se 

'je vpisalo 180 dijakov in dijakinj, od teh 
130 dečkov in 50 deklic. Ravnateljstvo bo 
moralo letos prirediti štiri paralelke I. raz. 
reda. Šolsko leto se bo pričelo v pone. 
deljek 15. t. m. z običajno šolsko mašo. 

e— Tarife avtomobilskih izvoščkov do« 
ločene. Banska uprava je določila od 15. 
t. m. dalje do preklica naslednje tarife za 
avtomobilske izvoščke, ki imajo svoja sto« 
jišča v celjski mestni občini: osnovna tak. 
sa 10 Din; kilometrina podnevi in ponoči 
v Celju 7.50 Din, izven Celja 5 Din; ča. 
kalni na za vsaki dve minuti 2 Din; če so 
v avtu več kakor 4 osebe brez šoferja, se 
sme zaračunati za kilometer največ 7 Din; 
za prtljago, ki zavzema sedeže, in za pse 
za celo vožnjo 5 Din. Vsak avtomobil mo. 
ra imeti taksameter, ki avtomatično regi. 
strira prevoznino in čakakiino z ostalimi 
doplačili vred. Taksameter mora biti pri« 
trjen na vidinem mestu, in sicer tako, da ga 
gost lahko sede opazuje m mora biti v 
mraku in temi razsvetljen. Brez taksame« 
tra aH s pokvarjenim taksametrom avto« 
mobilski izvoSček ne sme voziti. Pred vsa« 
ko vožnjo mora izvosček gostu taksameter 
pokazati ki ga opozoriti na event. pripa. 
dajoča mu doplačila Avtomobilski rzvošček 
ni primoran niti upravičen sprejeti v voz 
več oseb, kakor je na razpolago sedežev. 
Morebitno večje Število vozečih se oseb 
Je brez pomena za tarifo. Mitnino in most« 
nino plača gost. Voznino mora plačati 
gost takoj po končani vožnji. Avtomobil« 
ski rzvošček nima pravice zahtevati poleg 
voznine še napitnino. Za vožnjo h krstu, 
birmi m poroki se plača po dogovoru. 

e— Solčavske ovce na Zagrebškem zbo« 
ru. Prod dnevi je celjski sreski kmetijski 
urad izbral v Solčavi ki bližnji okolici 22 
najlepših solčavskih ovc, ki jih bo razsta. 
vil na veliki živinski razstavi na letošnjem 
Jesenskem zagrebškem velesejmu. Ovce 
sta pripeljaa na železnico posestnika Rob« 
rrik in Visnik in jih v Celju naložila v va. 
gono. 

e— Ukinjenje električnega toka v Celju. 
Vodstvo falske elektrarne je včeraj obve« 
stilo celjsko mestno elektrarno, da bo elek« 
trični tok v mestu Celju in okolici ukinjen 
v nedeljo 14. t. m. od 8. do 9. dopoldne, 
na kar se prebivalstvo opozarja. 

e— Najbrže ukradena ženska ročna 
torbica. Mestna policija je v avgustu za« 
plenila pri nekem beraču črno žensko roč« 
no torbico, ki jo je ta baje našel blizu Št. 
Ruperta v Savinjski dolini Torbica je bila 
poslana orožnikom v Braslovče, ki so io 
pa vrnili, ker niso mog*i izslediti lastn'ce. 

e— Lastnik zlate ure se išče. Pri nekem 
aretirancu je celjska policija zaplenila lepo 
zlato moško žepno uro. Aretiranec je poli. 
ciji izjavil, da je kupil uro v začetku le. 
tošniega leta od nekega neznanca za 400 
dinarjev, kar je tudi dokaza* s pričami. 
Ker pa je ura očividno bila nekje ukrade, 
na, se lastnik naproša, da se čim prej zgla. 
si pri predstojništvu celjske mestne poli. 

ci je. 

Iz Maribora 
a— Na pomoč primorskim beguncem. 

Družabni klub v Mariboru je daroval za 
revne primorske begunce vse svoje denar, 
no premoženje v znesku 2000 Din in na. 
brat obenem med svojimi člani še vrh te« 
ga 1200 Din v isti namen. Lepa kretnja 
bo gotovo našla enak odziv tudi med dru. 
gimi sličnimi organizacijami. Saj se je ba. 
ti. da se bo ravno v sedanjem času pomno« 
žilo število naših rojakov iz Istre. Gori. 
škega in Trsta, ki bodo po razmerah pri. 
morani, da z»puste rodno grudo in se za. 
tečejo v Jugoslavijo. 

a— Iz ta.ine seje mariborskega občinske« 
ga sveta. Sprejeti so bili predvsem predlo, 
gi (krog 40) za sprejem v občinsko zvezo. 

— Pragmatiziranih je bilo več dnevmčar« 
jev, ki imajo predpisano službeno dobo. 
— Sklenil se je razpis prodaie Tegetthofo« 
ve rojstne hiše v Slovenski ulici, ki se bo 
prodala najvišjemu ponudniku. — Odobri« 
lo se je poročilo pododseka za regulacijo 
najemnin v mestnih hišah m obračun za 
mestne hiše v Smetanovi ulici. — Odobren 
je bil sklep finančnega odseka, ki je odklo« 
nil prvotni predlog za uvedbo občinske 
trošarine na podlagi mitnic, ter je bil v 
principu sprejet nov načrt za uvedbo 
uvozninske trošarine brez mitnic. O tem 
načrtu bo sedaj podrobno razpravljal fi« 
nančni odsek. — Ponudba tvrdke Mejov« 
šek za prevzem celokupnega proizvoda 
plinskega koksa v mestni plinarni je bila 
izročena plinarniškemu odseku. — Prošnja 
tvrdke inž. Jelenec.Šlajmer za povračilo 
zamudnih obresti za gradbo kopališča na 
otoku je bila odobrena. — Odobrena je 
bila tudi ponudba kongregacije šolskih se« 
ster za nakup struge Bčehovskega potoka. 

— Vprašanje nakupa vrta od g. Opratiča 
v svrho regulacije Vrbanove ulice se je 
vrnilo gradbenemu uradu v izpopolnitev 
spisa. — Finančnemu odseku se je izro« 
čila prošnja zadruge mestnih uslužbencev 
za mestno garancijo za posojilo 200.000 di« 
narjev, ki bi ga zadruga najela za zgrad« 
bo Počitniškega doma na Pohorju. 

a— 70 letnico rojstva bo praznovala ju« 
trišnjo nedeljo ga. Marija Kaučičeva, mati 
uglednega trgovca Frana Kaučiča v Mari« 
boru. Jubilantki iskreno čestitamo in želi« 
mo, da pričaka še mnogo zdravih let. 

a— Ogromen naval na realko. V prvi 
letnik realke v Mariboru se je vpisalo le« 
tos nič manj kakor 367 gojencev, torej 
število, za katero bi bilo potrebno kar se« 
dem vzporednic, kar pa je popolnoma iz« 
ključeno. Kako se bo vršil pouk. še ni do« 
ločeno; najbrže bodo moraili uvesti deljen 
pouk. 

a— Novemu odru Rdečega križa na Po« 
brežju je daroval odvetnik dr. Rudolf 
Ravnik namesto venca na grob koroškega 
rodoljuba g. Andreja Vidmana 200 Din. 
Iskrena hvala! 

a— Kolesarska dirka »Peruna«t v Št. Ilj. 
V nedeljo 14. t. m. priredi kolesarski klub 
»Perun« kolesarsko dirko na progi Mari« 
bor — St. Ilj. Start bo točno ob 13. na 
Aleksandrovi cesti v Mariboru pred re« 
stavraciijo Spatzek, cilj pa v St. Ilju pred 
kolodvorom. Prijave vozačev na startu od 
12. do 12.50. Prijavnine ni. 

a— Konjske dirke v Mariboru priredi 

kasaško društvo dne 13. in 14. t. m. na dir« 
kališču na Teznu pri Mariboru. Za te dir« 
ke, ki so postale že tradicijonalna priredi« 
tev v Mariboru, vlada veliko zanimanje 
med konjerejci in občinstvom. Pri vsaki 
dirki bo lepo število konjev na startu in 
bodo *tko vse -Mrke jako napete in nudile 
u.r.u k lepega ;porta. Dirke prično vsaki« 
krat ob pol 15. Z Glavnega trga vozi mest« 
ni avtobus. Na dirkališču bodo šotori za 
okrepčila občinstva. Ker je glavni namen 
dirk pospeševanje naše domače konjereje, 
je želeti, da občinstvo v velikem številu 
poseti prireditev kasaškega društva v Ma« 
riboru. 

a— Koncert v mestnem parka bo v ne-
deljo od pol 11. do 12. ob lepem vremenu 
priredila godba »Drava«. 

a— Lastniki motornih vozil, ki avtomo« 
bilov in motornih koles še niso pripeljali 
k pregledu, se zadnjikrat opozarjajo, da 
jih pripeljejo k pregledu v sredo 17. t. m. 
ob 15. pred policijski komisarijat. Vse, ki 
se temu pozivu ne bodo odzvali, bo zade« 
la kazen. 

a— Zboljšana hrana v Javni kuhinji na 
Slomškovem trgu 6 v A-razredu opoldne 
in zvečer 8.30 Din, v B-razredu 12 30 Din, 
v C-razredu 14.30. Priglašajte sel 

a— Kolo, v Mariboru ukradeno, v Celju 
izsledeno. Dne 1. t. m je pokrovskemu 
mojstru Fr. Moru v Slovenski ulici bilo 
ukradeno kolo znamke Peugeot v vred« 
nosti 2200 Din. Dne 7. t. m. pa je stražnik 
v Celju ustavil nekega 34 letnega moške« 
ga, ki se je voz?! s sumljivim kolesom. Iz« 
kazalo se Je, da je bil to Jakob Zdolšek 
iz šmarske okolice, ki je šele pred kratkim 
prišel iz desetletne ječe, izkazalo pa se je 
tudi, da se je vozil z ukradenim Morovim 
koiesom. Seveda so Zdoiška dali pod 
ključ* 



Danes, vsako soboto, nedeljo in praznik || 

v hotelu »Bellevise" godba in ples 
svira S<mny-Boy Jaze, ostale dneve BADIO KOCERT. — Izborna pijača, prvovrstna 
kuhinja. — Najlepša razgledna točka v Ljubljani. — Lepo urejene tujske sobe. — 
Zelo prijetno bivanje za letovttčarje, tudi po zimi. — Pension od Din 65.—. Cene zelo 
zmerne, postrežba točna. — Zahtevajte od osobja cenik. InterurbaD telefon 3042. I 

Iz Kranja 
r— Prifetek pouka na tekstilni Soli. šle 

vilo naših šol se je povečalo, nanovo je > 
letošnjim šolskim letom otvorjena tekstilni; 
šola. Kljub velikim financijelnim težkoean 
je njen obstoj in razmah zasiguran, saj j; 
našit razumevanje pri vseh naših oblasti I 
in tudi pri domači industriji Velika potre 
ba ustanovitve tega zavoda se vidi v veli 
kem številu že dosedaj vpisanih dijakov 
izmed katerih pa se more sprejeti koma 
20. Redni pouk se bo pričel 16. t. m., tn si 
eer se bo začasno vršil le popoldne v pro 
štorih tukajšnje gimnazije. Lastno ognjišči-
lepe napreduje; instalirana sta že elektrik; 
in vodovod, mizarska dela so pa tudi že od 
dana. Upati je, da bo s 1. novembrom nio 
dema šola oddana svojemu namenu. Pedai 
se bodo pričeli tudi večerni tečaji, ki bnd< 
imeli nanten, izobraziti naše delavstvo, d; 
pride tako do boljšega kruha in lažjeg; 
dela. Mlademu zavodu, katerega vodi pri 
znani strokovnjak ravnatelj g. dr. Hočevar 
želimo polnega razmaha. 

r _ Nabava življenskih potrebščin za vo 
jašivo. Gosp. minister vojske in mornaric 
je objavil, da morajo vojaška oblastva nt 
svojem območju življenske potrebščine (oves 
ječmen, koruzo, pšenico, fižol itd.) kupovat 
neposredno od producentov, torej z izklju 
citvijo vseh posiedovalcev. Opozarjamo naše 
kmetovalce, da ponudijo svoje za proda 
namenjene pridelke vojaškim oblastvom » 
nakup. 

r— Razstavni paviljon na trgu. Eno naj-, 
agilnejših društev našega mesta je Prosto--
voljno gasilno in reševalno društvo, kate^ 
rega s spretno roko vodi že par let zna< 
ni, agilni načelnik g. Rici Mavr. Že pred 
leti si je društvo nabavilo veliko motorno 
brizgalno in rešilni avtomobil, ki sta svoje; 
mu namenu tako dobro služila, da je dru= 
štvo kmalu nabavilo še drugo, nekolike 
manjšo brizgalno in lani nov, moderno 
urejen rešilni avtomobil. Društvo se pn 
tem ni strašilo izdatkov, zavedajoč se. da 
služi s svojim delovanjem v dobrobit vse-, 
ga prebivalstva. Da nekoliko krije stroške 
novega rešrinega avtomobila, priredi dru= 
štvo dne 21. t. m. ob 15 veliko tombolo 
na Glavnem trgu. Z namenom, da čim bolj 
zainteresira javnost za to prireditev, je 
društvo postavilo na trgu paviljon, v ka= 
rem js razstavilo par glavnih dobitkov 
Kdorkoli si ogleda ta paviljon, se bo začu> 
dil, koliko žrtvuje društvo za svoj pro-. 
cvit in kaj vse hoče nudit udeležencem 
tombole za uboge 4 Din za tablico Kot 
prvi dobitek je društvo določilo popolno« 
ma nov, ličen dvosedežni avtomobil znam« 
ke B. M. W. z dnevno prodajno ceno 
35.500 Din. Nadaljnji dobitki so: ves les 
za stanovanjsko hišo 10 krat 12, moderna 
spalnica, otroški vrtiljak, moško dvokolo. 
gramofon in — še nad 500 drugih krasnib 
dobitkov. Upamo, da bo vse to privab'lo 
mnogo občinstva in da bo društvo doseglo 
6voj namen. 

Z Jesenic 
s— V izpoinitev nedavnega poročila o 

dveh hudih nesrečah ugotavljamo po na« 
knadni informaciji, da ponesrečeni g. P 
2ejn ni bil na Hrušici in da pred nezgodo 
ni pil v neki gostilni na Javorniku 

Iz Kamnika 
ka— Velika gasilska prireditev. Načel« 

stvo kamniške gasilske župe pripravlja za 
14. t. m. velik gasilski dan dela. V Kamnu 
ku se bo zbralo 14 gasilnih društev (Stranje. 
Nevlje, Kamnik, Šmarca, Duplica, Radom« 
lje, Komenda, Lahovče, Moste, Mengeš. Tr-
zin, Stob, Domžale in oddelek gasilcev tu» 
kajšnje smodnišnice. Predpostavljali bodo 
velik požar, ki naj bi nastal sredi mesta na 
Glavnem trgu. Na strel iz topa, ki bo avi« 
ziral predvsem kamniške gasilce, se ti od« 
peljejo na mesto požara, ostalih 13 društev, 
ki se bodo zadržali pri Rodetu, bodo pa 
točno ob 1. popoldne v dogovorjenih pre« 
sledkih, po krajih, spuščali v mesto. Požar 
bo zavzemal vedno večje dimenzije, tako 
da bo stopilo v akcijo 11 motornih briz« 
galen in 3 ročne. Župno vajo kamniške ga« 
silske župe bo vodil njen načelnik g. An« 
to Cerer iz Kamnika. Potemtakem bo ta na« 
stop pokazal vso zmožnost tn organizacijo 
naših gasilskih čet v Kamniku in izven nje« 
ga. Gasilcem, ki požrtvovalno delujejo za 
svoje bližnje, krepak »Na pomoč«! 

Iz Novega mesta 
n— Pregledovanje meril. Županstvo me-

stne občine Novo mesto razglaša, da bo v 
Novem mestu v hiši št. 47 v pritličju, kjer 
se nahaja meroizkusni urad, v času od 18. 
do 27. t m. vsak dan razen nedelje in praz-
nikov od 8. do 12. dopoldne in od 2. do 5. 
popoldne pregledovanje in žigosanje meril 
in vseh priprav za merjenje. Vsa merila in 
ostali predmeti, ki so podvrženi pregledu in 
žigosanju, se morajo prinesti čisti in brez 
prahu, ker se sicer ne bi pregledali. 

Primarij ženske bo?nice 

dr. J. Gosfiša 
zopet redno ordin ira . 
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Iz Kočevja 
ki— Poprava poti v Gnadendorfu. Druga 

pot, ki vodi iz mesta na kolodvor, je po-
pravljena. Izpeljana je tudi že kanalizacija. 
K tej zadevi bi pripomnili, da bi se dala 
pot skozi Gnadendorf preurediti v vozno 
cesto, kar bi bilo velikanske važnosti za ves 
vozni promet, ki je sedaj omejen le na dr-
žavno cesto. Ožino, ki se nahaja ob hiši po-
sestnika gosp. Roma. bi se dala razširiti s 
tem, da bi se podrl prvi ali drugi skedenj, 
ki tvorita tu ožino. Tako bi mesto prišlo 
na cenen način do druge ceste. 

kč— Nemški skavti. Naše mesto obisku-
jejo vsako leto številni skavti iz Nemčije in 
tudi iz Avstrije. Po pet do deset jih včasih 
prikoraka peš do našega mesta, kjer naj-
dejo mnogo prijateljskega gostoljubja. Veči-
noma jo potem skavti mahnejo naravnost k 
Adriji. 

kf— Premiranje goveje živine. V četrtek 
se je vršilo premiranje goveje živine v Rib-
nici, naslednji dan pa na Vidmu. Komisija 
je pohvalila kmete, ki tako skrbno goje naj-
lepšo in za naše kraje najprimernejšo pa-
smo. in je določila več lepih premij za naj-
lepša živinčeta. 

Iz Zagorja 
z— Poslovilni večer starešine finančne 

iontrole g. Jugoviča in podpreglednika go« 
ipoda Goleša. Na praznik 8. t m. se je 
ršil v Sokolskem domu poslovilni večer 

ilanov Sokola bratov Jugoviča in Goleša, 
<i odideta na novi službeni mesti v Prek« 
nurje. Velika udeležba članov Sokola pri« 
ia o priljubljenosti obeh bratov Brat Ju« 
Jovič je prišel pred 9 leti v Zagorje in je 
'es prosti čas posvečal sokolskemu delu. 
Zadnje leto je bil agilni tajnik Sokola, ka« 
:ere posle je vršil z veliko spretnostjo. 
Brat Goleš pa je nastopal kot izvrsten igra« 
ec pri sokolskem gledališču. V lepih bese« 
lah se je starešina brat Poljšak poslovil o«H 
jbeh in se jima zahvali) za delovanje pri 
Sokolu. Brat Jugovič je v odgovoru poudar« 
•al, da je vse delo za sokolsko idejo izvr« 
ieval z največjim veseljem. Težka je loči« 
cev, pač pa upa, da se po dosluženih letih 
•sopet povrne v Zagorje, kjer bo svoj pokoj 
užival v kraju svoje soproge Prosvetar br. 
•Cošmrlj se je zahvalil soprogi brata Jugovi« 
ča za sodelovanje na gledališkem odru. Ka« 
<or je težka izguba brata Jugoviča, vendar 
•. veseljem pozdravlja navzočega nasledni« 
<a starešino finančne kontrole, ki je tudi 
^net član Sokola. Končno se je v imenu 
Glasbenega društva zahvalil tajnik g Klun 
•ospe Jugovičevi kot bivši aktivni članici, 
lakar je moški zbor lepo zapel v slovo več 
jesmi Odhajajočim želimo na novem me« 
<tu mnogo sreče! 

z— Občni zbor Glasbenega društva v Za« 
gorju bo v ponedeljek 15 t m ob 19. v 
iruštveni dvorani SokoNkega doma Vsi 
•sodelujoči in podporni člani se naprošajo, 
ia se občnega zbora sigurno udeleže. 

z— Ustanovitev župnijske ekspoziture 
Na Lokah pn Zagorju se je ustanovila žup« 
nijska ekspozitura za ondotno prebivalstvo 
ir> bližnjo okolico. Nastavljen je kaplan go= 
•spod Vital Vodušek iz Zagorja. 

z— Pešizlet Sokola Ob priliki jutrišnje« 
ga pešizleta in javnega nastopa Sokola 
Zagorje na Medijo—Izlake bodo med drus 

gimi nastopili tud: starejši člani s prosti« 
mi vajami. To bo zadnji izlet Občinstvo 
vabljeno! 

z— Premeščenje učiteljev. K poročilu, 
da sta premeščena učitelja gg. -»ošmrlj 
m Klun, smo dobili obvestilo, da ostaneta 
oba še nadalje na svojih mestih. Gospod 
Fink je pa sam prosil za premestitev 

Iz BraslovtS 
br— Tombola gasilnega društva je uspe« 

ia nad vsako pričakovanje. Posebna pohva« 
la gre pripravljalnemu odboru ter gospem 
in dekletom v šotorih. Najlepša zahvala tu« 
di vsem darovalcem dobitkov. Moško ko« 

Stari ali novi Sokol? 
Pod tem naslovom je »Slovenec« 6. t. m. 

ponatisnil iz »Našega Lista«, glasila ka-
toliške akcije za kamniško dekanijo, na-
slednje vprašanje na bansko upravo: 

»Dne 17. avgusta je sokolsko društvo v 
Domžalah praznovalo svojo 25-letnico. K 
slovesnosti je vabilo tudi s plakati, ki so 
se glasili takole: Sokolsko društvo kralje-
vine Jugoslavije v Domžalah proslavi svo-
jo 25-letnico v nedeljo, dne 17. avgusta 
1930 itd. Potem so v naslovu »Sokolsko 
društvo kraljevine Jugoslavije« označbo 
»kraljevine Jugoslavije« prelepili, tako da 
je ostalo samo »Sokolsko društvo«. Iz te-
ga sledi, da se smatra Sokol v Domžalah 
za prejšnjega Sokola. Spominjamo se, da 
je kr. banska uprava lansko jesen po ofi-
ciozni agenciji Avali naznanila, da je 
prepovedano pisati, da bi bil novi Sokol 
kraljevine Jugoslavije nadaljevanje prej-
šnjega Sokola, ker je Sokol kraljevine 
Jugoslavije povsem nova skupna organi-
zacija. Zato vprašamo kr. bansko upravo, 
ali j i je znan slučaj 25-letnice domžalske-
ga Sokola in zakaj so neposredne oblasti 
to obletnico dovolile. Prosimo, da kr. ban-
ska uprava ta slučaj javnosti pojasni, ti-
ste pa, ki so nepravilno ravnali in tako 
povzročili ogorčenje prebivalstva, k a z -
n u j e . Mi pa kot glasilo Katoliške akrije 
odločno odsvetujemo vstop v tako sokolsko 
društvo, ki obhaja letos več kot enoletni-
co obstoja, ker se samo ne smatra za So-
kola kraljevine Jugoslavije. Prosimo tudi 
škofijsko cerkveno oblast, da se zavzame 
za to zadevo, ker vlada v vrstah zavedne 
katoliške javnosti velika nevolja.« 

»Slovenec« je priobčil to poročilo brez 
komentarja in le pristavil: »Na odgovor 
smo tudi mi prav radovedni.« V najno-
vejši številki »Sokolskega Glasnika« pa je 
v članku z naslovom »Konec debate« od-
govoril na hujskarijo kamniškega lističa 
sam savez SKJ, ki pravi: 

»Da preprečimo o tem vprašanju vsako 
brezplodno polemiko in onemogočimo ?e 
v naprej vsako tako ali enako insinuacijo 
in denuncijacijo, smo prisiljeni v interesu 
stvari pojasniti situacijo, kakršna je in s 
kakršno mora računati vsak Jugosloven, 
pa tudi ena in druga oblast, na katero 
se obrača interpelant in od njih zahteva 
kazen za nas! 

Poznamo namere onih, ki tako pišejo, a 
se nič ne razburjamo, ker sta resnica in 
pravica na naši strani. 

V naslednjem objavljamo dokumente, ki 
so in ki morajo biti edino merodajni za 
nas in za vsakogar, četudi ni naš. Ti do-
kumenti so: 

1. Telegram Nj . Vel. kralja Aleksandra 
od 28. januarja 1S30: »Zahvaljujuči iskre-
no na odanom pozdravu sa prve sednic.e 
Saveza Sokola, osobito mi je zadovoljstvo, 
da u početku vašeg rada izrazim svoju 
toplu želju, da i u buduče kao i do sada, 
plodni i koristni napori Jugoslovenskog 
Sokola biidu upravljeni na svestrani i 
zdravi razvitak našega naroda. — Ale-
ksandar.« 

2. Prvi člen statuta SKJ, predpisanega 
od gg. prosvetnega in vojnega ministra: 
»Soko kraljevine Jugoslavije ima za cilj, 
da podiže telesno zdrave, moralno jake i 
nacionalno svesne državljane kraljevine 
Jugoslavije. — Ovaj cilj postiže se upo-
rednim vaspitavanjem tela i duše po Tyr-
ševom sokolskom sistemu, udomačenom u 
našem narodu.« 

3. Manifest saveza SK J od 28. januar-
ja 1930, 2. odstavek: »Putevi, ko j ima če 
naše Sokolstvo da hodi, i ciljevi, koj ima 
če da teži, . . . nisu nepoznati ni novi. 
To su, utrte staže, kojima je Sokolstvo, 
vaspitano u idejama svojih osnivača Tyr-
ša i Fiignera vazda stupalo, verno svojim 
idealima . . .« 

4. Zaključek govora Nj . Ve!, kral ja So-
kolstvu v Beogradu na Vidovdan 1930: »Od 

lo je dobil Robida Zlatko, voziček gdč Ur« 
basova, zofa se je preselila v Mozirje, vre« 
ča moke bo kot priboljšek Letušanom. a 
posoda za mast je šla » Gornje Gorče. 
Gmotni uspeh tomoole je nad 20 000 Dm 

br— Snovanje Sokolskega društva v 
Smartnem. V sosednji vasi v Smartneih ob 
Paki se snuje novo sokolsko društvo. Da 
se pridobi čim več članov tamošnji sokol« 
ski družini, priredita sokolski društvi Pol« 
zela in Braslovče 27. t. m. propagandni iz« 
let na Pako. združen z javnim nastopom 

br— Poprava ceste Dela na cesti Letuš« 
Mozirje napredujejo. Cesta bo precej širša, 
posuta z gramozom in potlačena s parnim 
valjarjem. V Soteski razstreljujejo in seka« 
jo delavci skale za razširjenje ceste. V Le« 
tušu pa že nad eno leto dni drobi banovin« 
ski drobilec za cesto potreben gramoz 

br— Tekma koscev. Društvo kmetskih 
fantov in deklet »Zim zelen« v Orli vasi 
priredi v nedeljo 14. t. m. originalno tekmo 
koscev na travniku g. Plaskana ob državni 
cesti. Kose se bodo pred tekmo pregledale 
in sklepale na brzoklepalniku. Po tekmi bo 
razdelitev nagrad zmagovalcem in prosta 
zabava. Pridite! 

br— Še o popravi mostu. Poročali smo že 
o popravilu izpodiedenega mostu čez Sa« 
vinjo pri Polzeli Okoli in okoli stebra mo« 
stu je izkopan širok jarek za betoniranje 
temelja. Da sili skozi nasip voda, je jasno. 
Našo motorno brizgalno smo shranili v 
dom, a nova je potrebovala iz Celja 8 dni. 
najbrže zaradi prevelike oddaljenosti. Dva 
dni je deževalo, reka je narasla in od vseh 
strani hruje voda v že izkopani jarek. Ljud« 
je. ki gredo po mostu, vidijo, kako brez« 
smiselno je odstranjevanje vode s pomočjo 
brizgalne. 

Iz Ptuja 
j— Kmetijsko=gospodinjska Sola Šolskih 

sester v Mladiki v Ptuju se prične celo« 
letna kmetijska gospodinjska' šola kakor 
tudi petmesečni kmetijsko«go9podinjski te« 
čaj s 1. oktobrom. Natančnejše podatke da« 
je vodstvo samo. Večerni tečaji za kuhanje 
pa se prično s 15. oktobrom. Dnevi kuhanja 
bodo torek in četrtek. 

Iz Slov. Bistrice 
sb— Sokolske tekme v Slovenski Bistrici. 

V nedeljo 14. t. m. ob 15 se bodo odigrale 
v prosti maneži slovenjebistriške gamizije 
obvezne tekme v odbojki. Tekmovala bo« 
do sokolska društva Hoče, Konjice, Oplot« 
niča in Slov. Bistrica. Vabljeni! 

sb— Davica v slovenjebistriški okolici. 
V bližini Laporja se je nedavno pojavilo 
več primerov davice med otroci, tako da 
»o morali pouk na osnovni šoli prekiniti 

kolevke do groba dužni ste služiti samo 
Jugoslaviji i jugoslovenskoj ideji, njene 
su vaše mišice i vaša srca, njene imajo 
da su sve vaše radosti i ideali, vaše tež-
nje i sva vaša pregnuča. — To traže od 
vas vaše sokolske tradicije, to je amanet 
onih, koji padoše za veličinu Otadžbine, 
to vam je Moj Kraljevski pozdrav. Zdra-
vo!« 

A kar se tiče imenovanja sokolskih dru-
štev, velja čl. 4. zakona o osnovanju SKJ, 
ki se glasi: »Sokolske jedinice su: sokol-
ska društva, sokolske župe i sokolski sa-
vez. — Sokolsko društvo je osnovna mes-
na organizacija itd.« 

Na podlagi teh dokumentov Je vsaka 
polemika odveč. I z njih se vidi, kje sta 
pravica in resnica in kje podtikanje in 
sumničenje. Vsakomur je jasno, da ^re 
Sokolstvo po odrejeni poti, a vidi se, iz 
katerega kota prihaja neutemeljeno raz-
burjanje javnosti.« 

Ustanovitev sokolskega društva Ljub-
ljana IV. V soboto 13. t. m. se bo vršila v 
Ljubljani na vojaškem strelišču ustanov-
na skupščina novega sokolskega društva 
Ljubl jana IV., ki obsega po svojem delo-
krogu jugovzhodni del Ljubljane ter vasi. 
ki nanj meje. Dnevni red skupščine obse-
ga pozdrav pripravljalnega odbora, poro-
čilo o njegovem delu, ustanovitev društva 
in imenovanje uprave po župnem stareši-
ni br. dr. Pipenbacherju, nakar bo novo 
imenovani starešina društva pozdravil vse 
navzoče. Takoj potem bo povzel besedo 
zastopnik ljubljanske mestne občine in za 
nj im zastopniki vseh ostalih ljubljanskih 
sokolskih društev. Nato pa bodo sledile 
one točke dnevnega reda, kjer se bo ure-
dilo vse potrebno za nadaljnje društveno 
delovanje. Kolikor je znano, se je prigla-
silo v novo društvo preko 480 članov in 
članic. 

Iz celjske žnpe. Zupna uprava navede-
ne župe je izdala na vsa sokolska društva 
njenega okoliša okrožnico glede spomin-
skih manifestacij ob priliki 10-letnice ne-
srečnega plebiscita na Koroškem. Okrož-
nica, ki jo je izdelal župni prosvetar br. 
dr. Mejak, popolnoma upravičeno poudar-
ja, da se mora tudi Sokolstvo kakor vsa 
druga javnost spominjati nesrečnega 30. 
oktobra, zlasti pa v Celju, katere članstvo 
je svoječasno v velikem številu sodelovalo. 
Prosvetni zbor župe je določil za prosla-
vo gotov načrt in vzpored, ki bo obsegal 
10. oktobra mašo zadušnico za padle Ko-
roške bojevnike, svečane seje občinskih 
svetov, naslednji dan, v soboto pa preda-
vanja o položaju koroških bratov v Av-
striji. predvajanja koroških narodnih pes-
mi. V nedeljo 12. oktobra pa naj se vrše 
manifestacijski zbori, po možnosti na pro-
stem z govori. V Braslovčah pa bo na 'sti 
dan odkrit spomenik junaku Puncerju, ka-
mor naj se podajo vsi oni, ki le utegnejo. 
Istočasno pa bo tudi poklonitev na grobu 
Malgaja njegovemu spominu pri Sv. Juri-
ju. Proslava 10-letnice je za vsa društva 
v župi obvezna in jo mora sleherno sokol • 
sko društvo ob sodelovanju drugih kult tr-
nih društev izvesti kakor je predpisano. 
Vsa ostala podrobna navodila obsega na-
vedena okrožnica. Pripominjamo, da ni 
sj.mo dolžnost celjske župe, da proslavi ta 
dan žalostnega spomina, temveč je po-
trebno, da V3e sokolske župe predpišejo v 
istem smislu svojim društvom proslave 
t oroškega dne. 

I z sokolske župe Ljubljana. Prednjaški 
tečaj s? prične za člane in članice v pone-
deljek ob 9 uri v sejni sobi L1ubljanskeera 
Sokola v Narodnem domu, vhod z Blei-

^este. Kakor čujemo, se je v te-
čaj priglasilo do sedaj 67 slušateljev in 
slušateljic. želimo mnogo uspeha br. žup-
nemu načelniku in vsem tečajnikom. 

Sokolsko društvo na Jesenicah pri« 
redi v nedeljo 14. t m. ob 3. popoldne jav« 
no tombolo, ki bo imela krasne dobitke. 
Gla,..i dobitki so: zelo lena komnletna za« 
konska spalnica, nov šivalni stroj, novo ko« 
lo, zaboj sladkorja, lep gramofon in nekaj 
drugih !eoih dobitkov. Tombola bo ob vsa« 

kem nenu, ako bo vreme lepo, zunaj na 
tel. .dišču, ako bo dež, pa v vseh prosto« 
rih Sokolskega doma. 

V Olomuru na Moravskem grade že peti 
Sokolski dom v mestu. Društvo Nove sady 
v Olomueu se je odločilo za gradnjo, ki je 
že tako napredovala, da bo stavba letos do-
grajena. To je dokaz pridnega dela sokol-
skih bratov v imenovanem mestu. 

ŠPORT 
Desetletnica SK Svobode 

v Mariboru 
V nedeljo 14. t. m. bo slavila maribor-

ska svoboda 10-letnico obstoja. V okviru 
te proslave se bodo vršile naslednje tekme 

ob 10.30: SK Rapid : SK Železničar 
ob 15.: SK Maribor : SK Svoboda L j ubij 
ob 16.30: SK OUmp Celje : SK Svoboda 

Maribor 
Dopoldne nastopita domača rivala, ki 

bosta dala gotovo vse iz sebe. provedla 
krasno igro ter si bosta že s to igro ustva-
rila jasno sliko, kdo bo imel več šans v 
prvenstvenem boju za točke. 

Popoldne nastopi ljubljanska Svoboda 
proti prvaku Maribora, ki se je v zadnjih 
tekmah nad Primorjem in Ilirijo v Mari-
boru izvojeval nad vse častne rezultate. 
Zmagal bi tudi nad Ilirijo, da ni sodnik 
izključil najboljšega branilca. 

Ljubljanska Svoboda bo imela vsekakor 
težko stališče, potruditi se bo pač morala 
ter dati vse izr sebe, da si izvojuje čim ča-
stnejši rezultat. Ce računamo na prvi dan 
njenega gostovanja proti renomiranemu 
SK Varaždin 2:2, lahko trdimo, da bo 
tekma vsekakor zanimiva. 

Po tej tekmi nastopi jubilant proti celj-
skemu Olimpu, ki je tudi v zelo dobri for-
mi. 

Vse tekme bodo nudile gotovo lep šport-
ni užitek in se bodo vršile ob vsakem vre-
menu na igrišču ISSK Maribor. 

Gostovanje Haška v Ljubljani 
J u t r i ob 16.30 na igr išču I l i r i j« 

Nastop prvaka ZNP. Haška, pomeni pri 
nas od nekdaj važen sprotni dogodek. Po 
kulturni svoje isre, po svoji absolutni fair-
nesi si je znal Hašk povsod ustvariti velike 
simpatije med občinstvom. Ravno Hašk ]e 
bil, ki nam je ob nastajanju slovenskeea 
športa zvesto stal ob strani ter nam poma-
gal preko marsikatere težave. Razumljivo 
je torej, da je naša publika s posebnim za-
nimanjem in zadovoljstvom sprejela vsako 
gostovanje Haškovcev v Ljubljani. 

Jutrišnja tekma Hašk : Ilirija bo ena 
redkih večjih tekem v naši jesenski sezoni. 
Za njo pride morda še semifinale ali finale 
za pokal JNS ter podsavezna prvenstvena 
tekma Ilirija : Primorje. Ostale tekme bo-
do imele manjše obeležje. V Haškovem mo-
štvu je cela vrsta državnih in podsaveznih 
reprezentančnih igralcev. Odlike Haškove 
igre so ostale do danes fina tehnika, lepa 
kombinacijska iara in popolna fairnesa. Le 
včasi polaga preveč važnosti na filigransko 
skupno igro in tehnične finese. pri čemer 
pozablja na gole. Ta sicer perijodičen nedo-
statek in j>oškodba reprezentativne desne 
zveze Hitreca sta stala letos Hašk njegovo 
sicer odlično pozicijo v državnem prven-
stvu. Neglede na to je Hašk eden prvih 
predstavnikov naše visoke nogometne kla-
se. Letos ima za seboj med drugim uspešno 
turnejo po Nemčiji in Švici. 

Moštvo Ilirije mora vzeti jutrišnjo tekmo 
s prvakom Zagreba resno in dokazati, da 
je bila slaba igra pretekle nedelje zgolj 
slučaj, ki se pripeti lahko vsakemu mo-
štvu. Ostali jesenski rezultati Ilirije nas v 
tem prepričanju utrjujejo. 

Predtekmo odigra ob 15. re^zrva Ilirije 
s kombiniranim moštvom Hermesa. 

Propozicije 
za propagandni juniorski lahkoatletski 

meeting ASK. Primorje v Ljubljani. 

1. Akademski športni klub Primorje v 
Ljubljani priredi na svojem igrišču, Dunaj« 
ska cesta, dne 20. t. m. ob 14.45 in 24. t. 
m. ob 15. uri propagandni lahkoatletski 
meeting za juniorje kategorije A. B. in C. 

A. Atleti, ki še niso dokončali 14 let t. 
j. atleti rojeni leta 1916—1917; 

B. Atleti, ki še niso dokončali 16 let t. 
j. atleti rojeni leta 1914—1915; 

C. Atleti, ki še niso dokončali 18 let t. 
j. atleti rojeni leta 1912—1913. 

Za kategorijo A.: tek 60 m, tek 100 m, 
skok v višino, skok v daljavo, štafeta 4X 
100. 

Za kategorijo B.: tek 100 m, tek 200 m, 
tek 1000 m, skok v daljavo, skok • višino, 
met uska 1.5 'cg, med krogle 4 kg, met kop« 
ja 600 rtr, štafeta 4X800. 

Za kategorijo C.: tek 100 m. tek 200 m, 
tek 1500 m. skok v daljavo, skok v višino, 
troskok. skok ob palici, met kopja 600 gr, 
met diska 1.5 kg, met krogle 5 kg, štafeta 
4X100 štafeta 4X800. 

2. Tekmuje se po pravilih JLAS«a. 
3. Tekalilče iz leša. dolgo 3°5 m in ima 

dva nedvignjena zavoja. 
4. Pravico nastopa imajo v * verificira« 

ni in neverificirani člani prirediteljskega 
kluba, nadalje vsi neverificirani atleti, ki 
niso člani nobenega kluba. 

5. Prijave so proste prijavnine m je iste 
nasloviti na: g. Hermana Putmjo, Livarska 
ul. i2 in sicer do 17. t. m — Poedine pri* 
jave se sprejemajo pol ure nred pričetkom 
samega tekmovanja. 

6. Prvo plasirani v vsaki disciplini prej« 
me priznanico, atlet pa, ki doseže najboljše 
rezultate v treh disciplinah po tabeli dese* 
toboja, prejme lično plaketo. 

' A. S. K. Primorje v Ljubljani. 

Športni drobii 
V nedeljo se vrši drugo kolo državnega 

nogometnega prvenstva. V Zagrebu se sre« 
čata Concordia in Jugoslavija, v Beogradu 
BSK in sarajevska Slavija, v SpMtu pa Haj« 
duk in osiješka Slavija. Za sodnike tekme 
Concordia : Jugoslavija se je bila ostra 
b >rba. Concordia je predlagala inozemske« 

g... Jm - >slavija p domačega sodnika, m si« 
c gg. Kapa, Fochta in Segedinskega Ker 
ni prišlo do irazuma, ie Zbor nogomet« 
nih sodnikov odredil, da bo sodil to tek« 
mo ali 2- Deržaj ali pa g ?chnelter oba iz 
L:ubljane. Za Beograd je določen g. Fa« 
bris g. Lepa • iz Zagreba, za Split pa ali 
g Rosenfeid ali g. \ViUer iz Zagreba. 

V nedeljo se vrši na 172.2 km dolgi progi 
Kr^ .a -̂as — Skopice — Trnovo — Pri« 
stava — Naklo — urod — Cerklje — Krška 
vas kolesarsk državno prvenstvo po ce« 
stah. Istočasno se vrši jun-orsko prvenstvo 
na progi, tri proge 73.8 km. Nasiov Ir« 
žalnega prvaka brani Slavko Šturman (So« 
k i-agreux ki je prevozil progfi v času 
5:36. Tuniorski prvak je član »Vrhirke« 
•Ja: ko Oblak, ki je prevozil progo v 2:24.7. 
Letos bo konkurenca mnogo ostrejša kot 
lani. 

V PittsV ghu je Američan v metu d:« 
ska z 51.73 postavil nov svetovni rekord. 

Villacher Tennis - Club : SK Ilirija 
Medklubski tenis turn ir 13. in 14. t. m. 

v L jub l jan i 

Danes in jutri se vrši na tenis«prostorih 
Ilirije na Koslerjevem vrtu prvi mednarod« 
ni tenis turnir med najdenima kluboma. 
Iz ^fliaka prispe 7 gospodov in 4 dame, 
isto število postavi SK Ilirija. Turnir pri« 
čne danes ob 14. in tram do r^raica, ter se 
nadaljuje jutri v nedeljo .TiuTai. Za bane 
Ilirije nastopajo znani igralci in igralke, ki 
so sedaj v dobri formi. Pričakovati je ča M« 
negu izida in uspeha turnirji. Beljačani so 
zelo dobro uvežbani ker so starejši igra'ci 
in so ir^eli angažirane trenerje. Vsi aktivni 
tenis igralci in vsi ljubitelji belega športa 
naj turnirju prisostvujejo in s tem dokaže« 
jo gostom, da vlada tudi pri nas zanimanje 
za to igro Vstopnina je zaradi prooagande 
določena zelo nizko. 

Prihod reprezentance zagrebškega pla-
valnega podsaveza. Zagrebška plavalna re-
prezentanca dopotuje danes v Ljubljano v 
treh grapah. Sušačani, člani Viktorije, pri-
dejo dopoldne ob 8.30, Karlovčanl, *lanl 
KSTJ ln Gradjanskega ob 20.40, Zagreb-
čani, člani Concordie ln podsavezni dele-
gati ob 22. Pozivamo ljubljanske plavače, 
da se njih sprejema udeleže v čim večjem 
število. 

Službene objave Ljubljanskega plaval-
nega podsaveza. Opozarja se vse plavačs, 
ki so določeni v reprezentanco LPP, kakor 
tudi vse rezerve, da vzamejo s' seboj eno 
brisačo, copate in jumperje, da se obva-
rujejo vsakega prehlajenja. Naprošajo se 
gg.- dr. inž.Kramaršič, prof. Kuljiš, San-
rin Danilo, Potokar, Brumat ln Kavšek, 
da bodo v nedeljo najpozneje ob 9.15 pred 
kopališčem Ilirije zaradi razdelitve vstop-
nic in funkcij. Tehnični referent 

.c beno iz LNP (poslovni odbori. V 
službenih objavah Poslov, odbora LNP z 
dne 20. novembra t l. je bila prvenstvena 
tek i SK Šoštanj : SK Mura pomotoma 
določena na C. 18. t. m. Pravilni datum 
sr glasi: 28. TX. 1930 Prvenstvena tekma 
SK .apid : SK Svoboda se preloži od 12. 
X. a 26. X. t. I. — Tajnik II 

PsJni !'čni zbor SK Krakovo in SK la--
dran se vrši 30. t. m. ob 20.15 v restavraciji 
Mrak, Rimska cesta z običajnim dnevnim 
redo- Dolžnost članstva obeh klubov je 
d. : istega polnoštevilno udeleži Eventu« 
al..e predloge je javiti osem dni pred obč« 
n: zborom na naslov tajnika (Stane Lo« 
gar pri Krapežu. Jurčičev trg 3. 

KD Atena. V nedeljo ob 8. zjut«-aj tre« 
ningstekma za A tim: Olga, Pinsa. Malči, 
Tita. Milena, Fanči, Elza in B tim: Špela, 
Neta. Ica, Bi-a, Krista, Boža, Zlata Nella, 
Gerta. Udeležba obvezna. Po treningu va» 
žv. sestanek. 

S.r Jadran. V nedeljo 14. t. m ob 9.30 
naj bodo na našem igrišču zaradi tekme z 
ŽSK Fermes: Logar P., Steiner. Brcar Kos« 
mač, Kotar, Januš, Pardubskv, Oven Zaje, 
Macarol, Gabrijan, Kern, Kalčič, Benedctič. 
Vsi in točno. 

SK Ilirija. V torek 16. t. m. ob 20.30 v 
Emo..i :zr<;dna Ienarna seja. Radi izredne 
v * prosim jx»Inoštevilne udeležbe. 

SK Svoboda, Vič. V nedeljo prijateljska 
t^kma z SK Reko ob pol 10. na igrišču 
Ilirije v naslednji postavi: Burnik II., Gru« 
den I., Velkavrh, Gaberšefc. Dular. Burnik 
I., Babnik, Jenko, Jamnikar, Vrhovec, Ko« 
rošec I., rezerva Gruden II. Navedeni naj 
bo-lo v nedeljo točno ob 8. uri zjutraj v 
g«» "erobi, da si os::rbe opremo pri gospo« 
darju. 

SK Svoboda. Ia moštvo igra na proslavi 
n ciborske Svobode s ISSK Maribor v Ma« 
riboru v nedelje 14. septembra. — Isti dan 
igra I. b moštvo prijat ljsko tekmo s SK 
Čakovec v Čakovcu. Odhod za obe moštvi 
v nedeljo ob 7.26. Točno ob 7 na kolo« 
dvoru. Postavi v garderobi. Opremo dvig« 
ne vsak sam. 

Pred zaključkom velesejma 
Le še nekaj dni nas loči od zaključka 

velesejma, odnosno jesenske razstave, za« 
kaj prireditev traja samo še do vključno 
15 t. m. Kratek čas, ki je še na razpolago, 
so šolska vodstva zadnje dni, odkar je pri« 
čel šolski pouk. hitro uporabila, da so pri« 
redila izlete na velesejem. In res so se zad« 
nje dni kar vrstile šole pri vhodu velesej« 
ma. Velesej mska uprava je zabeležila do« 
Siej poset 1300 ljudskosolskih in 950 sred« 
nješolskih in drugih učencev. Razstavo so 
obiskale ljudske šole iz Ljubljane, Bleda. 
Lavrce, Rudnika, Cerkelj, Podbrezja, Kri* 
žev, Trzina, St Vida pri Ljubljani, Grosup« 
Ija, Ihana, Kamnika, Črnuč, Brezovice. Li« 
ti je, Planine pri Rakeku, Dev. Mar. v Po« 
lju, nadalje meščanske šole z Viča, Trži« 
ča, Ribnice in Ljubljane, kmetijske, kmetij« 
sko«nadaljevalne in gospodinjske šole iz 
Grma, Dobrave. Planine pri Rakeku, Kape« 
le, Metlike, škocjana in Ljubljane ter sred« 
nje šole iz Ljubljane, Murske Sobote, Š t 
Vida, Rakovnika itd. Prireditev je obiska« 
lo tudi nekaj strokovnih šol. Vrhu tega je 
posetilo velesejem nad 1000 vojakov pod 
vodstvom oficirjev. Ta. velik poset šolske 
mladine in vojakov je zelo razveseljiv, saj 
razstava nima toliko trgovskega kakor kul« 
turno«gospodarskega pomena. 



KULTU 
^Biblioteka savremenih Jugoslovenskih 

pisaca" 
Beograjska »Narodna Prosveta«, ki Je 

edala že lepo vrsto vzorno opremljenih 
srbskih knjig (opozarjamo samo na ne-
davna izišla Dela Jovana Dnčida), je prav-
kar objavila program svoje »Biblioteke 
savremenih jugoslovenskih pisaca«. »Jut-
ro« je pisalo že ponovno o tem podjetju in 
njegovih načrtih; omenjalo je tudi namen 
in pomen napovedane »Biblioteke savre-
menih jugoslovenskih pisaca«. Natančnejši 
podatki pa niso bili znani. 

Tudi v vabilu k naročbi, ki ga le N. 
P. pravkar razposlala, niso navedene vse 
podrobnosti, ki bi zanimale širšo javnost 
Gotovo pa je, da bo N. P. storila srbsko-
hrvaški literaturi neprecenljivo uslugo. Vse 
pomembnejše pisatelje m pesnike bo iz-
dala v enotnih, zaključenih in lepo oprem-
ljenih izdajah, kakor jih doslej na srbsko-
hrvaškem književnem trgu ni bilo. Naroč-
niki te Biblioteke bodo lahko imeli na svo-
jih knjižnih policah najboljše, kar je izšlo 
v srbskohrvaški literaturi v zadnjih tride-
setih letih. Za pravega knjigoljuba ie po-
sebno važno to, da bo takšna biblioteka 
imela na zunaj enotno lice, da bodo knjige 
natisnjene skrbno in na finem papirju, kar 
tolikokrat baš pri beograjskih izdajah po-
grešamo. . 

Iz seznama pisateljev, katerih spisi bo-
do izšli v »Biblioteki savremenih jugoslo-
venskih pisaca«, posnemamo, da bodo tu 
zastopana naslednja, vsakemu ljubitelju 
srbskohrvatske književnosti znana in v 
literaturi že dolgo priznana imena: Niko 
Bartulovič, Gligorije Božovič, Dragiša Va-
sič, Vladimir Vujid, Jelena Dimitrij eviC, 
Dragutin Domjanid, Jovan Dučič, Miloš 
Giurič, Stoian Živadinovič, Mileta Jakšič, 
Vi. Velmar - Jankovič, Borivoje Jevtič, 
Milan Kašanin, Božidar Kovačevič, Siniša 
Kordič, Gustav Krkiec, Miroslav Krleža, 
Josip Kulundžid, Branko Lazarevid, De-
sanka Maksimovič, Todor Manojlovič, Ši-
be Miličič, Momčilo Miloševič, Vladimir 
Nazor, Momčilo Nastasijevič, Veljko Pet-
rovič, Sima Pandurovič, Branislav Petro-
niievič, Vasa Stajic, Branimir Cosid, Ham-
za Humo, Marko Car, Miloš Crnianski in 
Dinko Šimonovid. 

Marsikatero enakovredno ime sicer po-
grešamo: tako bi Isidora Sekulid ne sme-
la izostati, izmed Hrvatov bi morala biti 
zastopana dva močna pripovednika: Av-
gust Cesarec in Gjuro Vilovid. Vzlic temu 
radi priznavamo, da je podvig »Nar. pro-
svete« najpomembnejše založniško deja-
nje v zadnjem času na vsem iugosloven-
skem književnem trgu. Izdajateljica je tu-
di sicer olajšala razširjenje »Biblioteke sa-
vremenih jugoslovenskih pisaca«. Vsak 
mesec izideta dva zvezka na 160 straneh, 

mesečna naročnina pa bo znašala 42 Din. 
Potemtakem je Biblioteka postavljena na 
podlago vezane naročnine, pojav, ki je v 
zadnjem času na književnem trgn vedno 
pogostejl To bo Biblioteko npeljalo v ši-
roke sloje. Dobra domača književnost kt 
danes stoji ponižno kakor Pepeljuga ob 
strani, bo samo po tej poti zavzela svoje 
mesto v narodu! 

Vzlic temu, da z veseljem pozdravljamo 
BSJP, ne moremo zamolčati neke>ga na-
čelnega prigovora. 

Biblioteka se imenuje »Biblioteka savre-
menih j u g o s l o v e n s k i h pisaca« in 
izdajateljica v programu dosledno in iz-
rečno naglaša, da je v nji zastopana in-
g o s l o v e n s k a književnost Vse to ie 
prav in hvalevredno, vendar je nepravič-
no, dokler ni v nji zastopan tudi tretji or-
ganski del Jugoslovenske književnosti, 
namreč s l o v e n s k o slovstvo. Znano 
nam je, da so prvotno mislili sprejeti v 
program tudi Slovence; zakaj so to opu-
stili, ne vemo, bilo pa bi brez dvoma zani-
mivo, če bi kdo pojasnil vzrok. Jugoslo-
venska književnost brez slovenske je še 
vedno srbskohrvaška književnost in nika-
kor ni prav, da bi bili produkti sloven-
skega duha izrinjeni izpod s k u p n e stre-
he, ki jo predstavlja ime: jugoslovenski. 
Razumemo, da so težave z jezikovnimi 
razlikami: če bi naši pisci izšli v izvirniku, 
bi smatrala pretežna večina naročnikov 
Biblioteke slovenske knjige za balast, ker 
se v območju štokavščine slovenske knji-
ge ne čitajo; prevodi pa ne morejo iziti v 
knjižnici, ki prinaša samo izvirnike! Raz-
umemo, da je v tem težkoča in da bo to 
čedalje težji in aktualnejši problem sloven-
ske literature. Toda izdajatelji BSJP ne 
bi smeli iti m o l č e preko dejstva, da so 
morali iz jugoslovenske književnosti iz-
ključiti njen takisto integralni del! 

Drugi prigovor je bolj tehničnega zna-
čaja: Ne vemo, ali ie prav, da NP izdaja 
knjige samo za zaključeni krog naročnikov 
in da jih ne daje v podrobno prodajo na 
splošni knjižni trg. Marsikdo ne more po-
stati stalen naročnik Biblioteke, rad pa bi 
kupil v lepi izdaji Narodne Prosvete tega 
ali onega pisatelja, ki mu je posebno blizu. 
Želeti bi bilo, da bi N. P. dala neko število 
izvodov vsake posamezne knjige tudi na 
knjižni trg. Taki zvezki po 21 Din bi se 
utegnili tudi med Slovenci živahneje pro-
dajati. zlasti ko bodo natisnjena dela pis-
cev, ki so pri nas bolj znani. 

Ne glede na vse to pa želimo v interesu 
lepe književnosti Jugoslavije »Bibliotek! 
savremenih jugoslovenskih pisaca« kar 
največ uspeha! b. 

•Sevanja, kt ga Je zakTlnčTlo lansko poto-
vanje po Jugoslaviji: »Poliaki in južni Slo-
vani • zadnji četrtini 19. stoletja« in s tem 
• zvezi delo: »Korespondenca jugosloven-
skih pisateljev s Poljaki«. Prva knjiga bo 
izčrpno obravnavala vplive književnosti in 
življenja južnih Slovanov (vštevši Bolga-
re) na literaturo in kulturni razvoj Polja-
kov; tu bo skrbno zabeleženo vse, kar so 
• tej dobi na Poljskem vedeli o južnih 

Almanah drinsUe banovine 
Kr. banska uprava drinske banovine v 

Sarajevu je izdala zajeten, več kot 100 stra* 
ni leksikonskega formata obsegajoč alma« 
nah.koledar za L 1931., z naslovom »Na. 
rodno j edinstvo«. Ta službena publikacija 
zasluži pozornost ker je drinska banovin« 
ska uprava ž njo postavila vzgled, ki je 
prav prikupen; z druge strani pa smo do« 
bili o ozemlju te banovine toliko zanimi« 
vega in pregledno razvrščenega gradiva, da 
bo publikacija zanimala tudi v drugih ba« 
novinah m rabila vsem, ki proučujejo raz« 
mere v kraljevini. Posebno izčrpno so ob« 
delane gospodarske, prometne in prosvet« 
ne prilike v drinski banovini. Nekatere 
važnejše industrijske in poljedelske pano« 
ge so orisane v posebnih pregledih, sestav« 
ljalci niso prezrli tudi socialnih, zdravst« 
venih in klimatičnih razmer. Vsako mesto 
v banovini ima še svoje posebo poglavje, 
predvsem pa seveda Sarajevo, čigar stati« 
stika je obdelana skoro izčrpno. Vrh tega 
imaš v knjigi članke o muzeju v Sarajevu 
in o drugih velikih javnih napravah. Pn» 
roonik, ki zavzema dobršen del knjige, pa 
je res priročen adresar za drinsko banovi« 
no. To je lokalni del almanaha. Na 93. 
sprednjih straneh pa so pod zaglavjem 
»Is torij ska godina« objavljeni vsi važnejši 
dokumenti o novem stanju v državi po 
6. januarju 1929 s pregledom dela vlade 
Petra 2ivkoviča v prvem letu njenega de« 

Boris Pilnfak 
Raska revolucija je našla svoj literarni 

Izraz izprva pretežno v liriki (Blok, Je-
senjin, Majakovskij itd.). Šele po meščan-
ski vojni se je lirskemu doživljanju velike 
prekucije pridružila tudi nova proza. Naj-
bolj opazen prehod iz revolucij ske lirike v 
novo prozo je v spisih Borisa P i 1 n j a k a, 
ki je danes eden najbolj čitanih pisateljev 
nove Rusije. Njegova poglavitna odlika je 
mnogostranost; z mojstrskim peresom 
združuje Pilnjak usodo ljudi, rodbin, na-
rodov, kultur v nerazdeljivo celoto. V mu-
zikalnem ritmu njegovih povesti izginjajo 
vse individualne poteze. Pilnjaku je bil iz-
hodišče simbolizem, v stilističnem oziru 
zlasti proza Andreja Bjelega, ki je tolikanj 
vplivala na nove ruske pisatelje. Pilnjako-
ve prve povesti še spominjajo na Čehova; 
z Bunjinom ima skupno pronikujoče na-
turno občutje, z Remizovim ljubezen do 
legendarnega sveta in globok ton minlji-
vosti; vendar je njegova umetnost v pri-
meri z Buniinovo bolj samorasla, nemara 
brutalnejša. Pilnjak je tematiko dekadence 
obogatil z mnogimi kmečko - ljudskimi 
motivi, celo s surovimi provincializmi. V 
tem pravcu se nekako približuje regionali-
stom po načina Vsevoloda Ivanova, s ka-
terim ima skupne tudi simpatije do azia-
tizma. Naposled opažamo v njegovi prozi 
tipično revolucijske lastnosti, kakor so iih 
zlasti gojili futuristi: iskanje »stvarnega 
gradiva«, izrezke iz dnevnikov, dokumen-
te, dnevnike, plakate in »šlagerje«. Pilnjak 
nima samo mnogo čitateljev, marveč tudi 

lovanja. Almanah je obilno in lepo ilustri« 
ran, natisnjen okusno in na dobrem papir« 
ju. Stane 60 Din. ^ 

Prof. B o l n i m i ! Vydra 
Praga, v septembru. 

Znani deški delavec na polju kulturnih 
stikov Češkoslovaške z Jugoslavijo in 
Poljsko, profesor češčine in češkega slov-
stva na vseučilišču v Varšavi, dr. Bohumil 
Vydra, se je vrnil s koncem šolskega leta 
v Prago. Poslej bo na tukajšnji češki uni-
verzi predaval o poljskem slovstvu. V le-
tih svojega delovanja na Poljskem je prof. 
Vydra izvršil velik kos kulturnega dela in 
si je pridobil doma in v Jugoslaviji sloves 
marljivega in prizadevnega znanstvenega 
delavca. Kakor znano, je lansko poletje 
prepotoval Jugoslavijo in zbral obsežno 
gradivo o književnih stikih Jugoslovenov s 
Poljaki. Višek njegovega delovanja v Var-
šavi je bila obsežna informativna knjiga o 
Češkoslovaški »Czechoslowacya«, ki je 
izšla leta 1924. 

Profesore Vydra je nedavno objavil 
znanstveno razpravo »Srbska narodna pe-
sem v prvih dobah poljskega romantizma«, 
v najbližjem času pa bo praški Slovanski 
zavod izdal dva njegova obsežna spisa o 
jugoslovensko - poljskih stikih, sad pro-

Slovanih, vsi prevodi iz njihovih slovstev, 
dalje, kako so bili ti prevodi sprejeti in 
kakšen je bil njihov morebitni vpliv. Tu 
bo učeni pisec premotrival južnoslovanske 
motive v poljskih spisih ter poljske študije 
o južnoslovanskih slovstvih in književni-
kih na koncu 19. stoletja. Največji del spi-
sa ie posvečen Hrvatom, katerih stiki s 
Poljaki so bili najživahnejši; posebno me-
sto zavzemajo Strossmayerjevi stiki z raz-
nimi poljskimi politiki, znanstveniki in cer-
kvenimi dostojanstveniki ter obsežne ve-
zi, ki jih je imel Bronislav Grabowski z 
južnimi Slovani. Podrobno je prof. Vydra 
raziskal tudi poljske stike s Slcvenci ;n 
slovenske s Poljaki. 

Prof. Vydra bo poleg svojega dela na 
vseučilišču še nadalje vneto deloval v do-
sedanji smeri: v razširjenju in utrjevanju 
čeških kulturnih vezi s Poljaki. Najugled-
nejši poljski kulturni, literarni in znanst-
veni časopisi so si zagotovili njegovo so-
delovanje. Tako bo pri varšavskem »Te-
atru« stalen poročevalec za češko gleda-
lišče; redno bo sodeloval pri varšavskem 
»Swiatu« in v lvovskem »Ruchu slawian-
skem«, kjer je pravkar izšla njegova raz-
prava »Drama južnih Slovanov do konca 
19. stoletja«. Profesor Vydra bo posvečal 
pozornost tudi lužiškim Srbom; sedaj pri-
pravlja za tisk daljšo študijo o stikih luži-
ških Srbov s Poljaki, zlasti na osnovi Smo-
lerjeve korespondence. 

» Ju t ro« si šteje v posebno dast, da po-
zdravi prof. Vydro med svojimi stalnimi 
sotrudniki. G. profesor se je rade volje od-
zval vabilu uredništva in nam je zagoto-
vil redne prispevke za kulturno rubriko. 

Jan Hajšman. 

Smrt starega panslavista 
V Londonu je pred dnevi umrl 89Ietni 

Gavril Sergjejevič Veselickij Božidarovič, 
bivši londonski dopisnik petrograjskega 
»Novega Vremena« in dolgoletni predsed« 
nik »Zveze inozemskega tiska v Londonu«. 
Njegovo smrt so jugoslovenski listi pre« 
zrli. In vendar je ž njim umrl Vseslovan 
starega kova, kakor jih danes ni in jih brž« 
čas ne bo nikdar več, entuzijast slovanske 
ideje, ki je vnemal za njo, dokler mu je 
dopuščala starost. Pokojnik je bil jugoslo« 
venskega porekla. Zgodovina njegovega 
življenja je dobršen kos zgodovine slo« 
vanske misli v nekdanji carski Rusiji. 

Božidaroviči so živeli v Hercegovini in 
se trdovratno borili proti Turkom. Bili so 
v starih očetovskih časih ena najuglednej« 
ših hercegovskih rodbin. Ded Gavrila Ser« 
gjejeviča je moral pred Turki pobegniti v 
Rusijo, kjer je napredoval do generala in 
sprejel priimek Veselickega. Ena rodbin« 
ska veja se je izselila že prej v Italijo in 
utemeljila sloveoo rodbino Bozdari, katere 

člani so ImeB važno vlogo zlasti • času ri« 
nascimenta. Gavril Sergjejevič se je rodil 
v Hercegovini L 1841. in se šolal po rod« 
binski tradiciji na Ruskem, kjer je nekaj 
časa služil v vojski kot častnik. Ko je iz« 
stopil, je odšel na vseučilišče v Heidelber« 
gu in se posvetil študiju stare slovanske 
zgodovine. Spisal je mnogo monografij, ki 
so danes bibliografska redkost. V teh spi« 
sih je obsežno obdeloval razna vprašanja 
iz davne slovanske preteklosti. Posebno ga 
je zanimala prvotna razširjenost Slovanov 
v Evropi in razvoj, po katerem so se ne« 
kdanja slovanska ozemlja ponemčila. 

L. 1866. je Veselickij«Božidarovič vstopil 
v službo ruskega zunanjega ministrstva in 
je sestavil za kneza Gorčakova memoran« 
dum, v katerem je dokazoval z izsledki svo« 
jega proučevanja slovanske zgodovine, da 
je Rusija poklicana, prevzeti nase skrb za 
ostala slovanska plemena, vendar pa mora 
prej skleniti zvezo s Francijo in Anglijo, 
da tako zajezi pangermanska stremljenja 
Pruske. Carska diplomacija je bila kaj ma« 
k) navdušena za takšno slovansko misijo 
in hercegovski idealist se je razočaran 
umaknil. Začel je voditi slovansko politi« 
ko na lastno pest Odšel je na Balkan in 
ondi pripravljal med voditelji slovanskih 
plemen osvobodilno vojno. Vstopil je • 
črnogorsko vojsko in se boril zoper Turke 
v Hercegovini in Albaniji. L. 1878. se je 
kot poblaščenec Bosne in Hercegovine ude« 
ležil berlinskega kongresa. Tu je navezal 
ožje stike s samim »železnim kancelarjemc 
Bismarckom, v katerem ni videl načelnega 
nasprotnika Rusije in Slovanstva. Toda le» 
ta 1892. je dobil služben namig, da naj ne« 
mudoma zapusti Nemčijo: njegovo poro« 
čanje ni bilo po godu čuvarjem Trojne 
zveze. Preselil se je v London in je tu 
ostal do smrti. Srce ga je skoraj vsako le» 
to vleklo na Balkan; ko je L 1912. izbruh« 
nila balkanska vojna, je bil sivolasi Vese« 
lickij«Božidarovič med prvimi, ki so prišli 
bojevnikom vlivat poguma in hudo je ob« 
žaloval, da ni več mogel vzeti puške na ra« 
mo. Med svetovno vojno je kot stari, v 
londonskih krogih dobro upeljani časnikar 
storil velike usluge novinski propagandi za 
jugoslovensko in češkoslovaško osvoboje« 
nje in kaj čvrsto se je oglasila njegova be« 
seda na meetingih. Izsledek velike vojne je 
starega panslavista potrl; čeprav je doživel 
vstajenje Jugoslavije in Češkoslovaške, ni 
mogel prezreti, da je katastrofa Rusije ve« 
lik udarec slovanski ideji in nje bodočnosti. 

Zadnja leta so mu minevala v boju s te« 
lesnimi nadlogami visoke starosti. Vzlic te« 
mu je z zanimanjem zasledoval razmere v 
slovanskem svetu in še lani je bil objavil 
v Parizu v francoščini knjigo, v kateri pri« 
poveduje svoje spomine na 1. 1878. in na 
svoje sodelovanje v pomožnem odboru za 
bolne im ranjene srbske begunce. 

Življenje Veselickega«Božidaroviča je bi» 
lo pestro in zanimivo. Z njim je umrl no« 
vinar, ki je osebno poznal Aleksandra II., 
Viljema L, Franca Jožefa, Napoleona III., 
Bismarka, grofa Andrassyja, Leona XI1L — 
same zgodovinske osebnosti. Umrl pa je tu« 
di mož, ki je še veroval v slovansko poli« 
tično in kulturno edinstvo in je mislil, da 
bo mogla Rusija izvršiti veliko slovansko 

Naši mladi 

poslanstvo. Umrl je jugoslovensko«ruski 
romantik, po ideologiji in značaju še ves 
v stilu sedemdesetih let minulega stoletja, 
ko so slavjanofilski Rusi pozdravljali svo« 
bodno solnce balkanskih Slovanov, vzhaja« 
joče nad krvavo Plevno... (Podatki po 
»Rossija i Slavjanstvo« z dne 6 .t. m.) 

Ceorge de Porto Riche 
V Parizu je umrl minule dni slavni fran* 

coski dramatik George de Porto=Riche. Z 
njim je zapustil svet eden najplodovitejših 
sodobnih francoskih dramatikov, ustvari« 
telj gledališča ljubezni. Rodil se je L 1849. 
v rodbini italijanskega porekla. Prve nje« 
gove knjige (pesniške zbirke) so izšle v se« 
demdesetih letih, torej še v času. ko je pri 

nas vladala Stritarjeva doba. Kmalu pa j« 
de Porto Riche opustil liriko in se posve* 
til dramatiki. Njegova prva drama »verti* 
ge« je izšla že 1. 1873.., sledile so ji: Un 
drame sous Philippe II«, »Deux fautes«, 
»Chance de Fran?oise«, »L' Infidele«, »Pas« 
se«, »Revanche«, »Le Vieil Homme«, »Les 
Malfilatres«, »Marchand d' estampes«. 

De Porto=Riche se je v svojih odrskih 
komadih bavil predvsem z razpletanjem 
ljubezenskih vozlov. Bil je izrazit ljubezen« 
ski dramatik, vendar ga od drugih pariških 
dramatikov te vrste loči to, da de Porto 
Riche obravnava ljubezen resnobno, ne pa 
s tistim površnim in prizanesljivim šarmom 
iger v zakonskem trikotu, ki nam kajkrari 
vzbujajo nejevoljo ali celo stud. Zato so 
njegove igre mnogo igrali in so bile po* 
vsod simpatično sprejete. 

George de Porto«Riche je bil upravnik 
pariške Bibliotheque Mazarine in član Aka» 
demije. 

Močnd zabelil si, Ocvirk, naš slavni Zvon. 
Boš starčku v Abrahama letih dal — nov 

pogon? 
Peen. 

Literarna potegavščina 
»Die literarisehe Welt« poroča iz Pariza: 

Gledališka kriza je v intelektualnem Pari« 
zu eden najpogosteje obravnavanih pred« 
metov razgovora. Ravnatelji važnejših gle« 
dališč odklanjajo slednjo odgovornost, vsa* 
ko krivdo za to krizo; prevaliti jo hočejo 
na občinstvo, predvsem pa na dramatsko 
produkcijo. 

Princ Antoine Bibesco pa si je dovolil 
naslednjo mistifikacijo, ki naj bi te izgo« 
vore privedla do absurda. Poslal je sedmo« 
rici izmed ravnateljev prvih pariških gle* 
dališč, s katerimi je bil kot dramatik že 
prej v stikih, eno najboljših Moliereovih 
del, »Georgea Dandina«, da ga pregledajo 
in se izjavijo, je«li zrelo za oder. V prvot« 
nem Molierevem besedilu je izpremenil sa» 
mo naslov, ime pisca, imena oseb; drugače 
niti besedice. Izmed sedmih ravnateljev so 
trije vrnili rokopis, češ, da je komad doc.e* 
la nezrel za oder, štirje drugi pa sploh ni* 
so odgovorili. 

Dvomljivo je, ali ravnatelji in lektorji 
gledališč, ki tako čitajo rokopise, sploh 
imajo pravico, da besedičijo o manjvred« 
nosti sodobne dramatske produkcije. 

Kupujte šolske knjige 

v Tiskovni zadrugi! 
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že precej epigonov. Spominja celo na Go-
golja; enako kot avtor »Mrtvih duš«, ima 
tudi Boris Pilnjak pod solzami pridušen, 
bolesten smeh. Nedostaja pa mn Gogolje-
vega moralizatorskega in preroškega pa-
tosa. Pilnjak noče človeka poboljšati, mar-
več ga gleda v vsej njegovi determinirani 
resničnosti, z vso dediščino tisočletij na 
njem. 

Svojevrstna barvitost njegovih spisov 
korenini nemara v pestrih vtiskih za mla-
dih let Nanj so vplivale različne kultu-
re, ker je po očetu iz rodu povolžkih Nem-
cev (prvotno se je pisal Wogau), po ma-
teri pa pristen Rus z majhno primesjo 
tatarske krvi. Mladost mu je potekla delno 
pri babici po očetu v Jekaterinburgu, ki je 
še težko govorila rusko; v hiši je vladalo 
protestantsko strogo ozračje s pristno-
nemškim smislom za snago in red. Druga-
čen je bil svet pri babici po materi v Sa-
ra to vu: v tej korenito ruski trgovski hiši, 
močno starinski in še staroverski. Tu, na 
vratih Azije, pa je dobil še druge neizbris-
ne vtiske. Kot deček je sila rad opazoval 
karavane s kamelami, ki so prihajale čez 
stepe in prinašale neki neizrekljivi čar — 
čar tajinstvenega vzhodnega sveta, o ka-
terem so krožile tolike pravljice. Ljubil je 
potikanje po stepi in večere s kamelami 
»z njih peščeno barvo, stepnim mirom in 
glasovi, ki se zdijo kakor bi imeli v sebi 
vso turansko kulturo«. To kmačkozdravo 
samoraslo in pestro rusko okolje je pre-
vladalo vsega Pilnjaka in potisnilo nemški 
vpliv daleč v ozadje. Postal je zavestno, 

iz vse duše Rus, čeprav brez nacionalisti-
čnega programa; Rus po instinktu, po obi-
lju svojevrstne vsebine, ki jo čuti v sebi. 

Dojemljivost za čar vzhoda mu je ostala 
do danes, in v tem se očituje kos njegove 
romantične nature. Ko je pred leti prepo-
toval Kitajsko in Japonsko (opisi v knji-
gah »Kitajskaja povest«, »Kitajskij dnev-
nik«, »Korni japonskogo solnca«) so se mu 
te simpatije še bolj utrdile in v japonski 
civilizaciji je začudo odkril vzorec za 
vse človeštvo. Sploh ima Pilnjak svoje 
jasno opredeljene kulturno - filozofske na-
zore. Je odločen Evrazijec. Evrazija (ev-
ropsko in azijsko ozemlje Rusije) mu je 
svet za se, ki zadostuje samemu sebi in ki 
mu ni treba v nobenem oziru »gnilega za-
pada«. Kakor kak stari slavjanofil napada 
ta boljš^viški pisatelj v svojem spisu 
»Sankt - Piter - Burch« legendarno refor-
matorsko osebnost Petra Velikega, ki mu 
je »nenormalen, večno pijan sifilitik in ne-
vrastenik, človek, ki ni imel absolutno no-
benega čuta odgovornosti, ki je vse so-
vražil in ki vse do smrti ni doumel ne zgo-
govinske logike niti psihologije narodnega 
življenja«. Prav kakor stari slavjanofili 
zaničuje Evropo, vendar je njegovo pojmo-
vanje in umetniško oblikovanje boja mno-
go elementarnejše. Kultura mu je fizična 
»volja do hotenja«, do oblikovanja zgodo-
vine nezavisno od tradicije in trdnih vred-
not Zato se mu zdi, da se evropska kul-
tura sedaj nadomešča z novo svetovno 
kulturo, ki »v bolestnih krčih« nastaja v 
Rusiji. Tu je zanj vse zdravo, tudi če je 

skrajno sirovo, divje in barbarsko: vse iz-
haja iz sveže, s tradicijami m dekadenco 
neobtežene kulturotvoms volje. Spisi 
»Tretja stolica«, »Ivan Moskva« i. dr. iz-
ražajo te Pilnjakove kulturne nazore, ki 
so vzlic historičnemu materializmu roman-
tični skoraj do misticizma. 

Njegova leposlovna tvorba Je obilna; 
med doslej izišlimi spisi je najvažnejši ro-
man »Golyj god« (izšel leta 1922.), večje 
delo romanove vrste je »Mašiny i volki« 
(1925), vendar je Pilnjakova prava moč v 
noveli. Iz njegovih novelističnih spisov ču-
timo vso pisateljevo naturnost in Jako 
tvorno silo. Tu Pilnjak z nekim svojevrst-
nim lirizmom opeva prirodo, zemljo, kme-
čko življenje, golo primitivnost ki pa skri-
va v sebi nedogledne možnosti. Tu je pri-
šlo najbolj do izraza njegovo pojmovanje 
ruske revolucije. Pilnjak vidi v nji elemen-
tarni izbruh ruskih zgodovinotvornih sil in 
stavi nasproti zapadnjaškemu marksizmu 
— komunizmu, nasproti misionarsko od 
drugod zanešeni religiji socijalizma, narav-
ni boljševizem zrevolucioniranega ruskega 
naroda. Mogočen snežni metež gre preko 
daljne ruske ravni, da osvobodi kmeta iz 
gospodarstva meščana, carja, popa, urad-
nika, celo — železnice. »V letu sedemnaj-
stem je Stenka Razin zopet pogledal v 
Rusijo — ta sovražnik mest, države, želez-
nice. Opustošil je Rusijo, pel prastare pes-
mi, omajal prastaro praznoverje, metal 
vlake preko nasipov, dobil tifus in dezer-
tiral s fronte, vrgel vse proč od sebe — 
bolj še vik, mužik. Vesel in strašen snežni 

metež ie divjal čez Rusijo, tulil, naskako-
val, se grohotal na ves glas in je hotel po-
mandrati vse, kar mu je bilo na poti«. To 
elementarno - divje v revoluciji je vzbu-
dilo Pilnjaku največje zanimanje in zanj 
je našel v svoji prozi čisto poseben liri— 
zem, kar ga znatno loči od novorealistič-
nih revolucijskih povesti kakšnega Babela* 
Takšno gledanje na nove razmere v Ru-
siji je nasproti oficielni ideologiji in na-
spicti vladni praksi kritično. Pilnjaku ru-
skr revolucija ni mednarodni pojav, niai-
več — kakor pravi v »Sankt - Piter -
Burch« — »globoko nacionalno, zdravo, 
potrebno gibanje, ki nima nič skupnega s 
sindikalističnim pokretom v Evropi«. To 
ie vrnitev Rusije v 17. stoletje, preobrazba 
njenega, na zunaj evropeiziranega obličja 
v azijsko. Samo ruska narava, ki je da-
leč od vsake osladnosti, je mogla dati" Pil-
njaku toliko svežih motivov; samo ruski 
človek v dobi ene najtežjih zgodovinskih 
kriz je mogel dobiti v očeh tega pisatelja 
toli pretresljive, čeprav stepno enostavne 
in primitivne podobe. Naposled je mogla 
takšna proza nastati samo v bližini Vzho-
da, kjer še drhti neki neizrekljiv čar, ka-« 
kor ga občutijo otroci v pravljicah. 

Tako so evrazijska stremljenja dobila v 
Borisu Pilnjaku enega prvih in tudi naj-
močnejšega umetniškega oblikovalca.* 

* V glavnem po članku W. Leppmanna 
v septemberski številki časopisa »Ost-
europa«. 



Kako je bilo v Trstu 
Oče ustreljenega Zvonimira Miloša pripoveduje o ža-
lostnem življenju svoje rodbine v Trstu in o trpljenju 

svojega nesrečnega sina 

Kakor smo že poročali, so prispeli iz 
Trsta v Jugoslavijo oče in mat i ter brat 
in sestra v soboto ustreljenega Zvoni-
mira Miloša. Naseliti se nameravajo 
tra jno v Zagrebu, kamor sta bila že po-
prej prispela starejša brat in sestra. O 
Miloševih in njihovi pretresujoči usodi 
pišejo zagrebške »Novosti« med drugim: 

Pred fašističnim terorjem in pod vti-
som strašnih spominov na usmrtitev rod-
nega sina so zapustili roditelji ubitega Zvo-
nimirja Miloša Trst in prispeli včeraj po-
poldne, kakor smo že poročali, v Zagreb, da 
ostanejo trajno tu in dobe zaslužek. Ze pred 
petimi meseci, torej v času, ko je bil Zvo-
nimir aretiran in odpeljan v Rim, je prispe-
la v Zagreb njegova sestra Marija in se 
nastanila na Mlinarski cesti š t 6 pri ge. 
Bofiji Bandič. Pred dobrim mesecem je pri-
spel v Zagreb tudi Zvonimirjev brat Du-
šan, ki je stavbnik. Sestra in brat sta do-
bila tu kmalu službo, sestra pri državni 
železnici, brat pa pri nekem zasebnem pod-
jetju. Sedaj, ko so prispeli v Zagreb tudi 
oče Julij, mati Marija in drugi sin Davor, 
je v Zagrebu vsa njihova obitelj. 

»Vsi smo živeli v Trstu vedno v strahu 
pred terorjem fašizma _ je dejal danes 
našemu sotrudniku g. Miloš, strt v bolesti 
dn mukah. 18 let je tega, odkar smo se pre-
selili tja, pa nismo optirali za Italijo. Tam 
iem služil pri raznih podjetjih kot urad-
nik in blagajnik, pozneje pa kot trgovski 
potnik. In vsi mojd sinovi so bili tam tudi 
zaposleni po privatnih podjetjih in tudi 
hčerka je imela službo. 

Ko je bil pok. Zvonimir aretiran, je bila 
-vsem mojim otrokom služba odpovedana. 
Kaj nam je preostajalo drugega, nego da 
pošljem svoje otroke v Zagreb, kjer sem do-
bro znan Ln kjer sem vedel da dobe službe. 

Strt in uničen sem od žalosti za sinom, je 
nadaljeval g. Miloš. Moja žena je bolna in 
komaj smo jo pripeljali s seboj. Sedaj je v 
postelji v našem novem stanovanju. Tudi 
sicer mi je neprijetno govoriti o naših nad-
logah. Naše rane so odprte. In težko je 
nam dotikati se jih 

Videli smo sina, pretepenega, pokritega 
z ranami. Videli smo, kaj so napravili fa-
šisti iz tega zdravega, krepkega fanta. Ves 
je bil obvezan. Hoditi ni mogel, temveč 
so ga morali nositi.« 

In strti oče je obmolknil. Globoka, toda 
tiha, nema melanholična slovanska bolest 
se mu je zrcalila iz izmučenega obraza. 

Včeraj in danes je imel g. Miloš v me-
stu mnogo opravkov. Treba je bilo preskr-
beti potrebne dokumente, počakati stvari, 
ki so prihajale z vlakom, opraviti selitev 

itd. Naše oblasti so mu šle v vsakem po-
gledu na roko, vse akte so mu izdajale 
zelo hitro in postrežljivo. G. Miloš je pose-
til svojega starega znanca, šefa policije 
dr. Bedekoviča in ta je odredil, naj mu ta-
koj izdajo vse potrebne dokumente. 

O življenju svoje rodbine v Trstu in o 
groznih zadnjih dneh pripoveduje g. Miloš: 

Šikanirali so nas na vsakem koraku. 
Ko je bil pokojni Zvonimir zaprt, nas niso 
pustili k njemu. Posrečilo se nam je go« 
voriti s pokojnim sinom trikrat in sicer 
pred procesom, ne pa med njim, dvakrat 
je govorila moja žena, enkrat pa jaz. Da« 
vora so zaprli, ko je prosil, da bi smel 
prisostvovati procesu. Prav tako so zaprli 
tudi sorodnike drugih obtožencev. Zvoni« 
mir je bil aretiran letos 12. aprila. Spomi« 
njam se, da je bilo v soboto. Tržaški listi 
so 25. aprila poročali, da »je vse priznal«. 
Od tega dne datira teror fašističnih oblasti 
proti nam in proti sorodnikom drugih ob« 
tožencev, katerim so zapirali trgovine in 
delavnice. Jaz sem izbral sinu za zagovor-
nika tržaškega odvetnika Guida Zena-
ra, kateremu sem moral plačati za zago« 
varjanje sina 30.000 lir. 

Toda to, kar sem čital v italijanskih li-
stih, ni bil zagovor, temveč hujše od obtož-
be, Sami fašisti, katere sem poznal in ki so 
govorili z menoj še po obsodbi, so mi de« 
jali, da je tak zagovor podel. 

V petek nekaj ur preden je padla 
smrtna obsodba, mi je Zenaro za žive in 
mrtve zatrjeval, da moj sin ne bo ustre« 
ljen, temveč samo obsojen na večletno 
ječo. Del honorarja sem mu plačal na dan, 
preden je padla obsodba, torej v četrtek, 
drugi del pa na dan obsodbe v petek. Že 
tudi prej sem mu plačal nekaj, ko je po« 
toval v Rim. 

Ves proces — je nadaljeval g. Miloš — 
se je vršil samo, da se preslepi javnost 
Obsodba je bila izrečena in potrjena, še 
preden se je proces pričel. Kolikor sem 
mogel zvedeti, je dobil. armijski koman« 
dant v Trstu obvestilo, naj prošnje za 
pomilostitev sploh ne sprejme. Prošnja do 
njega sploh ni prišla, temveč jo je zadržal 
tribunal. Ko ne je tolažil, da sin ne bo 
ustreljen, mi je Zenaro dejal, da fašistič« 
ne oblasti streljanja ne bodo izvršile, tem 
manj, ker je moj sin Jugoslovan, jugoslo« 
venski državljan. Z 90% verjetnosti je 
govoriti, da ne bo ustreljen. 

Ponosen sem na junaško smrt svojega 
sina, je končal g. Julij Miloš. Moja žalost je 
brezmejna, tolaži me pa zavest, da se je 
moj sin tako junaško in zavedno žrtvoval. 

j Zakon o carinskih ugodno-
stih za hotelsko industrijo 

»Službene Novine« od 10. t m. objav-
ljajo zakon o carinskih ugodnostih za ho-
telsko industrijo, ki dopolnjuje nedavno 
proglašen zakon o davčnih ugodnostih za 
gradbo novih hotelov in za hotelsko indu-
strijo. Veljavnost zakona v carinskih ugod-
nostih za hotelsko industrijo traja do kon-
ca 1936, dočim je zakon sam stopil v ve-
ljavo 1. avgusta t. 1. Po tem novem zako-
nu bo omogočen carine prost uvoz predme-
tov za instalacijo in opremo hotelov, pen-
sijonov, zdraviliških in letoviških domov 
ter sanatorijev in okrevališč humanih in 
profesijonalnih udruženj ter ustanov. Teh 
ugodnosti se morejo po odobrenju finančne-
ga ministrstva v sporazumu s trgovinskim 
ministrstvom poslužiti navedena podjetja 
v krajih, ki se po veljavnih predpisih pro-
glasijo za kopališča ali za klimatske in tu-
ristične kraje. Vrhu tega se morejo poslu-
žiti navedenih ugodnosti tudi podjetja v 
krajih do 5000 prebivalcev za hotele z naj-
manj 30 in pensijone z najmanj 20 sobami, 
v krajih do 50.000 prebivalcev za hotele z 
najmanj 50 in pensijone z najmanj 30 so-
bami, v krajih do 100.000 prebivalcev za 
hotele z najmanj 75 in pensijone z najmanj 
40 sobami ter v krajih s preko 100.000 pre-
bivalcev za hotele z najmanj 100 in pen-
sijone z najmanj 50 sobami. 

Ugodnost brezcarinskega uvoza velja za 
naslednje predmete: kompletne instalacije 
in dele instalacij za segrevanje sob in vode 
z vsemi potrebnimi stroji in napravami, za 
lifte, za kadi in peči v kopalnicah, za umi-
valnike iz keramičnega materijala z insta-
lacijami, za keramične plošče, ki se rabijo 
pri oblaganju zidov in kadi v kopalnicah, 
za sesalke, za filtrirne aparate in aparate 
za polnjenje in opremo steklenic, za hladil-
ne stroje in instalacije, za stroje, aparate 
in instalacije za sušenje in likanje perila, 
za aparate za čiščenje parketov in opreme, 
za telefonske in signalne instalacije, za 
specijelne kuhinjske priprave za čiščenje 
posode ter orodja, za namizni servis iz 
srebra in drugih zlitin ter za porcelanski 
servis. Podrobnejše pogoje zlasti glede po-
stopanja pri izdajanju odobrenj bo pred-
pisal finančni minister s posebnim pravil-
nikom. 

GOSPODARSTVO 
Burna seja obrtnega odseka 

Zbornice TOI 
V sredo in četrtek se je vršila seja obrt-

nega odseka Zbornice za TOI in seja Zavo-
da za pospeševanje obrti, ki je zopet prine-
sla burne scene. Kakor v prejšnjih sejah se 
je tudi ob tej priliki pokazala pristranost 
večine s predsednikom g. Ogrinom na čelu. 
ki je bila izvoljena pred leti po partizan-
skih vidikih in ki nadalje briskira manjši-
no, izvoljeno na strokovni listi. 

Na seji obrtnega odseka se je med dru-
gim razpravljalo o osnutkih novih zakonov 
(obrtnega in stavbnega reda), o pripravah 
za zakonito ureditev zobotehnične stroke, 
o tujskem prometu itd. V razpravi so bile 
tudi prošnje 14 kleparjev v Ljubljani za In-
stalater. obrt. Čeprav niso prosilci izkaza-
li vzposobljenosti, je g. Ogrin na priporočilo 
načelnika zadruge kleparjev g. Ferenca, ki 
je bil tudi med prosilci, in kljub odporu 
nepristranskih članov odseka s svojo veči-
no sklenil priporočiti pet prošenj obrtni ob-
lasti, med njimi tudi prošnjo g. Ferenca. 
Tako postopanje, ki je v nasprotju z zahte-
vami zadružnih članov, ki so inštalaterski 
mojstri, jemlje ugled Zbornici, ki v drugih 
primerih postopa z vso strogostjo. 

Delovanje zavoda za pospeševanje obrti 

Na seji širše uprave Zavoda za pospeše-
vanje obrti, ki jo tvori ves obrtni odsek z 
dvema članoma industrijskega in z enim 
članom trgovskega odseka, je bilo podano 
poročilo o delovanju tega zavoda. Po tem 
poročilu je zavod letos priredil 16 tečajev 
(knjigovodskih, prikrojevalnih, soboslikar-
skih. nadalje tečaje za avtogensko varen Je, 
za mizarsko luženje in za kalkulacijo v 
stavbni in mizarski obrti). Podpore pa so 
bile dane za prireditev gostilničarskega te-
čaja, tečaja za čevljarje in za en prikroje-
valni tečaj. Prirejenih je bilo tudijveč pre-
davanj. Zavod je podpiral tudi poučna poto-
vanja obrtnikov v inozemstvo. Izdane so bi-
le podpore za strokovni študij in za prakso 
v inozemstvu 11 prosilcem. Mnogo stroškov 
je bilo za izdajanje »Jugoslovanskega obrt-
nika«, ki nima niti 300 rednih naročnikov. 
Za ta list se je namreč izdalo 57.400 Din. V 
ostalem je zavod izdal za tečaje 59.970 Din, 
za predavanja 2060 Din, za poučna potova-
nja 9500 Din, za strokovno izpopolnitev v 
inozemstvu 30.000 Din in za obrtne razsta-
ve 3000 Din. Od skupnega doslej zbranega 
fonda za pospeševanje obrti v višini 706.000 
Din. je bilo do 10. septembra t. 1. porablje-
nih 146.400 Din. 

V programu za prihodnje leto so predvi-
deni poleg dosedanjih vrst tečajev še tečaji 
za električno varenje, za barvanje usnja, 
za mizarje, za frizerje, fotografe, gostilni-
čarje, pletike, elektrotehnike, knjigoveze, 
izdelovalce galanterij in tečaji za jezike ln 
knjigovodstvo. Za vse to je določeno v pro-
računu 360.000 Din. 

Bnrna debata. 

O debati, ki je sledila poročilom o obra-
čunu in proračunu, je prišlo do burnih na-
stopov med g. Ogrinom, odnosno člani od-
seka, ki so bili pred leti izvoljeni na nje-
govi politični listi, in med manjšino, kj te 
bila izvoljena na listi strokovnih zadrug in 
obrtnih društev. O tej debati poroča glasilo 
obrtnih zvez in obrtnih društev »Obrtni ve-
stnik« v včerajšnji številki kakor sledi: 

G. G o 1 č a r je opozoril, zakaj se ni Iz-
polnil nalog ministrstva trgovine in indu-

strije, da se pripusti k sodelovanju v ožjem 
odboru tudi predstavnik manjšine. Obsojal 
je, da se manjšina izključuje in da se ne 
upošteva poziv vlade, ki noče trpeti pristra-
nosti. Izjavlja, da manjšina ne more nositi 
odgovornosti za sklepe, ki se izvrše brez 
njenega sodelovanja. 

Ostro je nastopil tudi g. V o l k , ki je po-
udarjal, da že štirideset let deluje kot jav-
ni delavec na obrtniškem in narodno - kul-
turnem polju, pa takih sporov in baranta-
nja še ni doživel, kakor ga mora doživljati 
na sejah obrtnega odseka, ki jih povzroča 
nepravilno izvoljena večina. 

Tudi g. H o h n j e c kot pristaš Ogrinove 
večine je uvidel umestnost, da se ugodi po-
zivu ministrstva in da se takoj izvolita iz 
manjšine dva zastopnika, s katerima bi se 
izpopolnil ožji izvršilni odbor. Kljub vse 
m; temu se izvolitev ni izvršila, temveč 
odložila na plenarno sejo. 

Proti zapostavljanju manjšine je nastopil 
tudi g. R e b e k. Na očitke, da manjšina 
ovira delo, je ugotovil, da so že na prvi ple-
narni seji zbornice ponudili člani, ki so bili 
izvoljeni na nepartizanski strokovni listi, 
lojalno svoje sodelovanje. Toda večina, ki 
je bila izvoljena na politični bazi, jih je brl-
skirala in manjšine ni pripustila k sodelo-
vanju. Zbornica je danes Še vedno sestav-
ljena po svoji večini na poFtični bazi, četudi 
so se po 6. januarju lanskega leta izvršile 
spremembe že v vseh korporacijah, katerih 
predstavništva so bila izvoljena po partizan-
skih vidikih. Dokler bo zbornica sestavlje-
na tako, kakor je danes, ni pričakovati iz-
boljšanja, kar dokazuje najnovejši primer, 
ki se je dogodil na včerajšnji seji obrtnega 
odseka. 

65.000 Din za 300 naročnikov. 

Za to upravičeno kritiko je dobil g Re-
bek od g. Ogrina »strog ukor« in grožnjo, 
da bo proti njemu postopal po zborničnem 
poslovniku. 

Pri nadaljnji debati so člani manjšine kri-
tizirali tudi postavko proračunanih 65.000 
za »Jugoslovanskega obrtnika«, ki niirfa niti 
300 rednih naročnikov; zato ne gre razme-
tavati toliko denarja za list, ki ga skoro 
nihče ne čita. Zahtevali so. žalibog brez-
uspešno, da se raje podprejo že obstoječi 
strokovni listi »Obrtni vestnik« in »Gostilni-
čarski list«. Kljub temu pa je tudi manjšina 
glasovala za proračun, ker je smatrala obrt-
no pospeševanje za potrebno. Stavila je sa-
mo pridržek glede postavke za izdajanje 
nepotrebnega »Jugoslovanskega obrtnika«. 
Kakor je namreč znano, je ministrstvo od-
redilo že spomladi, da se ima ustaviti izda-
janje tega nepotrebnega lista. 

Poročilu dostavlja list: Smatramo za po-
trebno, da pride v našo najvišjo gospodar-
sko korporacijo, v Zbornico za TOI enkrat 
mir m red. Ce ne gre drugače, naj poseže 
vmes vlada, pa naj velja tudi za ceno, da 
se odpravijo iz te korporacije osebe, ki se 
nočejo ravnati po pozivu Nj Vel. kralja ter 
predsednika vlade gosp. Živkoviča, ki Zel« 
složno delo vseh stanov za dobrobit države 
m našega gospodarstva. 

Sokol Moste 
priredi v nedeljo 14. t. m. ob 4. vrtno VE-
SELICO z godbo in plesom itd. na vrtu 
pri Košaku v Mostah. Na svidenje! Zdravo! 
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Indeksi cen za stanovanje 
in prehrano 

V naprednih državah računajo državni 
statistični uradi mesečno poleg indeksov 
cen v trgovini na debelo in v trgovini na 
drobno tudi razne druge indekse, med ka-
teremi igra gotovo najvažnejšo vlogo tn-
deks življenskih stroškov. Ta indeks je v 
posameznih državah zelo različen, kar je 
predvsem posledica velikih razlik v stro-
ških za stanovanje, ki so v državah s pro-
stim stanovanjskim gospodarstvom v znat-
no večji meri prekoračili predvojne stro-
ške kakor ostali življenski stroški, dočim 
se v državah z vezanim stanovanjskim go-
spodarstvom (stanovanjsko zaščito) gibljejo 
pod predvojno višino. V odstotkih predvoj-
ne višine znašajo povprečni stroški za pre-
hrano in za stanovanje v posameznih drža-
vah kakor sledi: 

prehrana stanovanje 
Norveška 160 175 

Švica 158 181 
Vel. Britanija 156 153 
U. S. A. 154 154 
Nemčija 152 126 
švedska 151 200 
Danska 149 196 
Finska 142 192 
Poljska 137 58 
Češkoslovaška 130 46 
Avstrija 122 71 
Madžarska 116 86 
Francija 115 71 

Teh številk seveaa ni mogoče brez pri-
držka med seboj primerjati, ker kažejo le, 
koliko so se stroški za prehrano v zlatu 
nasproti predvojnim stroškom povišali od-
nosno koliko so stanovanja nasproti pred-
vojnemu času dražja ali cenejša. Podlaga 
za te primerjalne številke je torej različna, 
v kolikor so bile v poštev prihajajoče cene 
že pred vojno različne. Najmanj so se stro-
ški prehrani po vojni dvignili v Franciji tn 
v nekaterih nasledstvenih državah, kjer so 
tudi stroški za stanovanje zaradi še vedno 
obstoječe zaščite celo manjši nego pred 
vojno. V Avstriji, kjer se stanovanjska za-
ščita zelo ekstremno izvaja, znašajo n. pr. 
stanovanjski stroški komaj 21 % predvojnih 
stroškov. V vseh ostalih državah s prostim 
stanovanjskim gospodarstvom pa so stano-
vanja znatno dražja in so se cene za stano-
vanja v nekaterih državah nasproti pred-
vojnemu času skoro podvojile (n. pr. v 
švedski. Danski. Švici itd.). Za našo državo 
žal nimamo izračunanih sličnih indeksov. 
Stanovanjski indeks bi pa tudi pri nas go-
tovo pokazal, da je podražitev stanovanj 
glavni vzrok visokih skupnih življenskih 
stroškov. 

= Nazadovanje indeksa cen se je ustavi-
lo. Narodna banka je izračunala indeks cen 
za mesec avgust, ki znaša 87.7 nasproti 88 8 
v juliju, 86.8 v juniju, 88.8 v maju, 89.6 v 
aprilu in 91.1 v marcu. Po skoro dveletnem 
stalnem nazadovanju našega indeksa cen 
opažamo zadnje mesece neko ustaljenje. V 
avgustu je bil naš indeks celo nekoliko viš-
ji kakor v juniju, čeprav je nasproti juliju 
nazadoval. Indeks rastlinskih proizvodov Je 
v avgustu popustil od 96.7 na 93.9, indeks 
živalskih proizvodov pa od 97.7 na 96.7. In-
deks cen industrijskih proizvodov pa je pa-
del že pod 8ft in znaša za avgust le 79.7 
nasproti 86.6 v januarju t L, 94.4 v januar-
|u pret. leta in 100.4 v januarju L 1928. Za-
nimiva je primerjava indeksov za avgust 
zadnjih let, ki je značilna za občuten pa-
dec naših cen na debelo v zadnjih letih. 
(Zaradi primerjave indeksa za isto letno 
dobo je izločen sezonski upliv na razvot 
cen.) 

proizvodi totalni 
««« ™®,tL ind. indeks 

avg. 1927. 134.4 112.6 106.8 110.6 
> 1928. 127.2 114.3 95.9 105 8 
> 1929. 106.3 113.7 91.2 98.6 
» 1930. 93.9 96.7 79.7 • 87.7 
Kakor je iz gornje primerjave razvidno, 

so najobčutnejše nazadovale cene rastlin-
skim proizvodom (žito) in cene industrij-
skim izdelkom (pocenitev sirovin), dočim 
ie nazadovanje pri cenah živalskim proiz-
vodom manjše. 

= Stanje Narodne banke. Iz izkaza Na-
rodne banke od 8. t m. je razvidno, da so 
se devizne rezerve v prvi četrtini septem-
bra za malenkost povečale (za 8 milijonov 
Din). Žirovne vloge države, ki so prejšnje 
mesece znašale več sto milijonov Din, pa 
so navzlic prekoračenemu ulitmu dalje na-
zadovale za 50 na 76 milijonov Din in so 

s tem dosegle nenavadno nizko stanje. Po-
sojila na menice so se nekoliko povečala. 
Stanje od 8. t m. je bilo naslednje (vse v 
milijonih Din; v oklepajih razlike nasproti 
stanju od 31. avgusta): a k t i v a : kovinska 
podlaga 338.3 ( + 20.8), saldo raznih raču-
nov (tečajne diference deviz) 1147.1 
(— 12.2), posojila na menice 1233.6 
( + 19.5), lombard 227.8 ( + 0.7); p a s i v a : 
obtok bankovcev 5537.7 ( + 16.4), žirovne 
obveznosti nasproti državi 76.1 (— 50.1). 
ostale žirovne obveznosti 868.1 (— 28.7). 
razne obveznosti 265.9 ( + 90.9). 

= Ameriški izvoz avtomobilov je bil letos 
v prvem polletju za skoro 9 milijard Din 
manjši nego lani. Svetovna gospodarska de-
presija je v zvezi z naraščajočim odporom 
evropskih držav proti uvozu ameriških av-
tomobilov prav občutno uplivala na letošnji 
izvoz avtomobilov iz Zedinjenih držav. Po 
podatkih trgovinskega urada washington-
ske vlade je znašal letos v prvem polletju 
izvoz ameriške "avtomobilske industrije (iz-
voz avtomobilov in njegovih delov) koma? 
196 milijonov dolarjev nasproti 352 milijo 
nom v prvem polletju pret. leta, tako da 
znaša nazadovanje nasproti lanskemu letu 
156 milijonov dolarjev ali 8.8 milijarde Din. 

BORZE 
12. septembra. 

Na ljubljanski borzi je bil tudi danes de-
vizni promet zelo slab in ni bilo v nobeni 
devizi večje potrebe. Tečaji deviz so se v 
splošnem nekoliko okrepili. Deviza Dunai 
se je dvignila od 7.9755 na 7.9793. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Vcjna 
škoda danes za malenkost popustila in je 
bila zaključena le za december po 441. V 
ostalih državnih papirjih je prišlo do pro-
meta le v 7% Blairovem posojilu po 86.55 
Med zasebnimi vrednotami so bili zaključki 
v Praštedioni po 925 — 928. v Jugobanki po 
78, v Srpski po 188, v Zemaljski po 133 in 
v Poljodelski po 56. Med industrijskimi pa-
pirji ni bilo prometa. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Amsterdam 22.745, Berlin 

13.455, Bruselj 7.8796, Budimpešta 9.8905. 
Curih 1095.90, Dunaj 7.9793, London 274.61, 
Newyork 56.38, Pariz 221.79, Praga 167.22 
do 168.02 (167.62), Trst 294.70—296.70 
(295.70). 

Zagreb. Amsterdam 22.7450, Dunaj 796.43 
do 799.43, Berlin 13.44—13.47, Bruselj 787.96 
Budimpešta 987.55-990.55, Milan 294.798 
do 296.798, London 274.21—275.01, Newyork 
ček 56.28-56.48. Pariz 220.79-222.79, Pra-
ga 167.22—168.02. Ziirich 1094.40—1097.40. 

Curih. Zagreb 9.12875, Pariz 20.24, Lon-
don 25.0575, Newyork 515.50, Bruseli 
71.8750, Milan 27.—, Madrid 56.90, Amster-
dam 207.4750, Berlin 122.76, Dunaj 72.79. 
Sofija 3.73, Praga 15.2975, Varšava 57.75. 
Budimpešta 90.25, Bukarešta 3.07625. 

Dunaj. Beograd 12.52 — 12.56, Berlin 
168.325 — 168.825, London 34.37125 do 
34.47125, Milan 37.025 — 37.125, Newyork 
706.85 — 709.35. Curih 137.09 — 137.59; di-
narji 12.47 — 12.53. 

Efekti. 

Ljubljana. 8 % Blair 97.75 bi., 7 % Blair 
87.25 bi.. Celjska 160 den., Ljublj. kreditna 
122 den., Praštediona 925 den., Kreditni za-
vod 170—180, Vevče 124 den., Ruše 280 do 
300. Stavbna družba 40 den., Kranjska ind 
312 den. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna »koda 
aranžma in kasa 440.5 — 441.5, za decem-
ber 440.5 — 441.25, investicijsko 87.5 do 
88.5, agrarne 55 — 55.5, 8% Blair 97.25 do 
98, 7% Blair 86.5 — 87, 7% Drž. hipotek, 
banka 85.5 — 86, 6% begluške 76 — 76.5; 
bančne vrednote: Praštediona 925 — 927. 
Jugo 78 — 79, Union 191 — 194, Narodna 
8100 — 8250, Srpska 188 — 189, Zemaljska 
129 — 131; industrijske vrednote: Narodna 
šumska 25 den., Gutmann 152.5 — 158. Na-
šička 1100 — 1250. Slavonija 200 — 210. 
Drava 215 — 230, Šecerana 312.5 — 315. 
Ljevaonica 180 — 220, Brod vagon 98 bi., 
Union 120 — 150, Vevče 124 den., Dubro-
vačka 396 — 400, Trbovlje 397 — 399. 

Beograd. Vojna škoda 454.5 — 456.5 zakt, 
za december 465. investicijsko 91 zaklj., 7% 
Blaii 89.5 zaklj., 6% begluške 77 — 78, Na-
rodna 8150 — 8250. 

Blagovna tržišča 
LES 

+ Ljubljanska borza (12. t m.). Tenden-
ca za les nespremenjeno mlačna. Zaključen 
je bil 1 vagon smrekovih hlodov. Povpra-
ševanje je predvsem za drva in za stavbni 
les. Iščejo pa se tudi hrastovi brzojavni 
drogovi, hrastovi in bukovi pragovi in bu-
kovi plohi. 

ŽITO 

+ Ljubljanska borza (12. t. m.). Tenden-
ca za žito nespremenjena. Zaključen je bil 
1 vagon ječmena. Ponujali so (slov. postaja, 
plač. 30 dni): pšenico: baško, mlevska tari-
fa, 80/81 kg po 227.50—230. 79/80 kg po 
217.50—220, 78/79 kg po 212.05—215; ko-
ruzo: baško, rešet., za promptno dobavo po 
177.5—80; ječmen: baški. ozimni 66/67 kg 
po 175—177.5; oves: baranjski po 202.50 do 
205; rž: baška, 72 kg po 167.5—170; moka: 
baška »0« po 380—385. 

+ Novosadska blagovna borza (12. t. m.). 
Tendenca stalna, za koruzo neenotna. — 
Promet: 27 vagonov pšenice, 8 vagonov 
ječmena, 1 vagon ovsa in 1 vagon mo-
ke. — Pšenica: baška in gornjebaška 
79/80 kg 157-50—162.50; banaška, Tisa, šlep. 
79/80 kg 162.50—167.50; gornjebanaška, 
79/80 kg 16—162.50; sremska, slavonska, 78 
kg 147.80—152.50. Oves: baški in sremski 
127.50—132.50. Ječmen: baški in sremski. 
63/64 kg 107.50—110. Koruza: baška in 
sremska 105—110. banaška 102.50—107.50; 
ladja Dunav 107.50—112.50. Mok?: baška 
»Og« in »0gg< 285—295; »2« 255—265; >51 
220—230; :6< 172.50—182.50; »7« 115 do 
120; »8« 95—100. Otrobi: baški. sremski 
80- 85. Fižol; baški, beli 260-280. 

+ Somborska blagovna borza (12. t. m.). 
Tendenca nespremenjena. Promet 257 va-
gonov. Pšenica: baška. Tisa šlep, 80 kg 
160 — 165: baška. okolica Sombor. 78 ks 
155 — 160; južnobaška. 79/80 kg 160 do 
165; sremska, 78/79 kg 145 — 150. Oves: 
baški 125 — 130; sremski. slavonski 120 do 
125. Rž: baška 100 — 110. Ječmen: baški 
63/64 kg 105 - 110. Koruza: baška 112.5 
do 117.5; za oktober 107.5—112.5. Moka: ba-
ška »Ogg« in »Og« 290—300; >2« 260 do 
270; »5« 215 — 225; >6« 150 — 160; »7« 
110 - 120; »8« 95 - 100. Otrobi: baški ln 
sremski 80—85. 

-f Budimpeštanska terminska borza (12. 
t m.). Tendenca za pšenico čvrsta, za koru-
zo mlačna; promet srednji: Pšenica: za ok-
tober 15.78-15.80. za marec 17.18—17.20. 
za maj 17.56—17 57; rž: za oktober 9.93 do 
9.45, za inaree 10.55—10.60; koruza: za 
september 14.30. za maj 13.73—13.74, tran-
zitna za maj 12.42. 

Lepo uspeli občni zbor ZSV 
v Škof ji Loki 

Škofja Loka, 12. septembra. 
Je škofjeloška organizacija Zveze sloven« 

skih vojakov v onem srečnem položaju, da 
kaže članstvo zanjo izredno zanimanje. 
Občnega zbota, ki se je vršil sredi velikih 
predpriprav za sprejem nove polkovne za« 
stave, se je udeležilo v ponedeljek dopol« 
dne v Ziherlovem salonu na Spodnjem tr= 
gu v Škofji Loki članstvo polnoštevilno; 
bilo je navzočih 65 društvenikov iz Škofje 
Loke, Stare Loke in malone vseh okoliških vas'-

Pred občnim zborom so se zbrali bivši 
bojevniki v župni cerkvi sv. Jakoba, kjer 
te daroval delegat osrednje zveze vojni ku« 
rat g. Franc Bonač službo božjo za padle 
vojake ob sodelovanju moškega pevskega 
zbora pod vodstvon. g. Jožefa Matka. V 
globoko čustvenem nagovoru se je g. Bo« 
nač spominjal vseh težkih žrtev vojne' in 
mladih, padlih življenj. Po cerkveni sloves* 
nosti je bil na vojaškem pokopališču pred 
spomenikom slovenske matere rekviem. 
Zbor je intoniral turobno »Oj Doberdob« 
•n »Usliši nas . . .« 

Zborovanje je ob 9.30 s kratkim nagovo« 
rom otvoril vseletni predsednik ViktOT 
žužek, nakar so podali poročila tov. Jožef 
Matek za tajništvo; Matevž Ziherl za bla« 
gajno; tov. Franc Podobnikar in Janez Lo« 
trič kot pregledovalca računov. Zveza je 
stalno oskrbovala vojaško pokopališče in 
skrbela za ličnost grobov. Njena uspešna 
prizadevanja tolmačijo najbolje številna 
pohvalna pisma raznih konzulov in odliko* 
vanje predsednika. Številno je članstvo, po« 
sebno pevci, pohitelo k slavju na Brezje. 
Stanje blagajne je primerno. 

Pijetetno, s trikratnim »Slava« se navzo« 
či oddolžijo spominu vrlega tovariša, ma« 
jorja Colariča. V daljšem nagovoru poroča 
tov. Bonač o veličastni dobrepoljski mani« 
festaciji, se spominja svežih grobov in gro« 
zot svetovne vojne; ter izreka zahvalo vz« 
gledni loški ZSV. Članstvo naj bo v po« 
moč vojnim invalidom, ki so bili z 9 mili« 
jonskimi poneverbami čutno oškodovani. 
Podružnica ZSV naj dviga prapor ljubezni 
do rodne zemlje in svojega naroda. Član« 
stvo sprejme n a t o .resolucijo zaradi polo« 
vične vožnje, ki je bila odklonjena. Nove* 
mu odboru predseduje g. Viktor Žužek, 
letna članarina pa je določena na 10 Din. 

Repertoarji 
LJUBLJANSKA OPERA. 

Začetek ob 20. 
Sobota, 13.: Tičar. Opereta. Ljudska pred-

stava po znižanih cenah. Izven. 
Nedelja, 14.: Zaprto. 

Iz uradnih in drugih 

Dražbe nepremičnin. Pri okrajnem sodi-
šču Vransko dne 1. oktobra ob pol 11. po-
novna dražba poslopja, hiše in zemljišča, 
zem. knj. k. o. Reka vi. št. 102; cenilna 
vrednost 37.455.75 Din, najmanjši ponudek 
18.730 Din. — Pri okrajnem sodišču v Kam-
niku dne 6. oktobra ob pol 10. zem. knj. 
Jarše vi. št. 247, hiša št. 34 v Jaršah z go-
spodarskim poslopjem in dvema parcelama; 
cenilna vrednost 34.215 Din. najmanjši po-
nudek 18.644 Din. — Pri okrajnem sodiscu 
v Prevaljah dne 24. oktobra ob 9., zem. 
knj. Dravograd, vi. št. 29, cenilna vrednost 
240.726 Din, najmanjši ponudek 160.484.17 
Din. 

V konkurzni zadevi Franceta Bana, tr-
govca na Jesenicah, se preloži prvi zbor 
upnikov pri okrajnem sodišču v Kranjski 
gori na 22. septembra ob 10. 

Banska uprava razpisuje učno mesto ko-
merrijalista na državni dvorazredni trgov-
ski šoli v Ljubljani. Prošnje je nasloviti na 
ministrstvo trgovine in industrije ter vlo-
žiti do 25. t. m. pri ravnateljstvu državne 
dvorazredne trgovske šole v Ljubljani. 

Za tolmača nemškega jezika v okolišu 
okrožnega sodišča v Mariboru je imenovan 
Vladimir Jezovšek, notarski kandidat v 
Murski Soboti. 

Okrajno sodišče v Prevaljah je obsodilo 
gostilničarja in posestnika Frica Domajnga 
v Dravogradu zaradi prekrška po ČL 8 za-
kona o pobijanju draginje na 12 ur zapora 
in na 120 Din denarne kazni. 

V likvidacijo je stopila Jugoslovenska 
pleskarska družba v Ljubljani, ki pozivlje 
upnike, da ji prijavijo svoje terjatve. 

Javno pismeno ofertno licitacijo za ure-
ditev centralne kurjave, priprave za toplo 
vodo in sanitarnih potrebščin v novi stavbi 
OUZD v Somboru razpisuje SUZOR v svo-
jih prostorih v Zagrebu, Mihanovičeva uli-
ca št. 3/III. 

Pristopajte k 
„Vodnikovi družbi" 

Naznanilo! 
Cenjenemu občinstvu priporočam 

izbiro damsldh klobukov in raznih 
potrebščin. 

Sprejemam vsakovrstna popra-
vila. Lastni izdelki. Popravila izvr-
šujem v teku 2 do 3 dni. 

Miklošičeva cesta št. 4 
POSeSt (2, vrata) 

Za obilen poset se priporoča 

isoio Fr. Flerin 

Telefon 2718 

S L 0 V E N I A - T R A N 5 P 0 R T 
Ljubljana, Miklošičeva cesta štev. 86. 
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I z ž i v l j e n j a l n m t a 

Zasedanje DN v ženevi 
Zborovanje v tajništvu Društva narodov, ki pretresa Briandov načrt. Ob mizi v ozadju 

sede zastopniki velesil. 

Prerok Krišnamurti v Evropi 
Indijski mladenič bo celo leto posvetil misijonskemu delovanju v Ev-
ropi — Čudovit vpliv, ki ga ima mladi mož na odlične izobražence 

Budistovska dogma o včlovečenem J zofske občine. Verniki so bili v stra-
Budi, ki so jo teozofi vzeli za temelj ' i511 ™«hmrn ^čir,-
svojemu verskemu nauku, nahaja ved-
no več pristašev tudi v Evropi. Naj-
več sta k temu pripomogli Rusinja 
Blavackaja in Angležinja Annie Bes-
sant. Pred nekaj leti je začudeni svet 
doznal, da je Bessantova odkrila naj 
novejšo inkarnaeijo Bude. Ta prastari 
utemeljitelj budizma se je po zatrdilu 
Bessantove včlovečil v indijskem mla-
deniču, ki je dobil ime Krišnamurti. 
Nekaj let je trajalo navdušenje nad 
novim učiteljem sveta, nad novim Me-
sijo, sedaj pa se je čudna verska blaz-
nost nekoliko polegla. Velik del za-
sluge na tem ima mladenič Krišnamur-
ti sam, ki mu je končno menda le pre-
sedalo čaščenje in oboževanje. Mož je 
razpustil svoj »sveti red zvezd« in ču-
li so se celo glasovi, da je svojim ver-
nikom ušel v Ameriko. 

Novo gibanje je vsako leto prirejalo 
velike svečanosti na prostem, kjer jo 
nastopal Krišnamurti in učil ljudstvo 
življenske modrosti, ki edina vodi v 
nirvano in konec vsega trpljenja. Le-
tos so se sešli ti verski zmešanci v 
Ommenu na Nizozemskem. To ie sed-
mi kongres Krišnamurtijevih prista-
šev, ki se jih je zbralo z vseh vetrov 
kakih 2500, zastopajočih številne teo-

Miss Svet 1930 
Brazfljska lepotica Jolanda Pčrišre, M je 
bila v Riu de Janeiro proglašena za kralji-

co krasotic vsega sveta. 

hu, da jih je zapustilo njihovo včlo-
večeno božanstvo, vendar so lahko z 
zadoščenjem ugotovili, da časopisne 
vesti o njegovem begu niso bile toč 
ne. Na shodu so določili, da bo Kriš-
namurti letošnje leto porabil za pre 
davanja po Evropi, kjer hoče prido-
biti čim večje število vernikov. Nato 
odpotuje za leto dni v Indijo, nasled-
nje leto v Ameriko, tretje leto pa bo 
zopet v Evropi. 

Ko je razpustil svoj sveti red zvezd 
in se oddaljil od vseh organiziranih 
cerkva in ločin, so se njegovi verniki 
bali, da bo gibanje poniknilo, kakor 
voda v pesku. Vendar se to ni zgodi-
lo, marveč je Krišnamurti le pridobil 
na ugledu svojega poslanstva. Zlasti 
se zanj in za njegove nauke zanimajo 
umetniške osebnosti. Veliki francoski 
kipar Bourdelle, ki je pred kratkim 
umrl, ga je vpodobil in imel z njim 
često prav zanimive razgovore o du-
ši, smrti in zagrobnem življenju. Tudi 
slavni glasbenik Stokowski se je mo-
čno zanimal za njegov nauk, tako da 
je njegov pojav morda več nego verska 
farsa in prazno govoričenje. Kongres 
na Nizozemskem je sedaj pristopen 
vsem obiskovalcem in pravijo, da je 
na spisku posetnikov citati lepo števi-
lo zelo slavnih imen sodobne Evrope. 

Ena izmed letošnjih senzacij na 
kongresu pa je bil brez dvoma koncert 
slavne pianistke Elly Neyeve, ki je 
v velikem šotoru Krišnamurti ja pred-
vajala najizbranejše glasbene komade 
Beethovnove. Kot pobožna učenka 
Krišnamurtijeva je priredila ta kon-
cert brezplačno in iz golega navduše-
nja za vzvišeni nauk. Umetnica, ki je 
znana kot eden izmed najboljših inter-
pretov Beethovnove glasbe in je tudi 
že dobila najvišjo ceno za izvajanje 
komadov tega velikega mojstra, pravi, 
da je pred nekoliko meseci dobila v 
roke Krišnamurtijeve spise. Spoznala 
je vzvišeni nauk o pravi in čisti res-
nici. čudovito soglasje med besedo in 
smislom v teh naukih in genij Krišna-
murtijev so jo pripeljali na pot resni-
ce. 

Umetnica je sklenila, dajati odslej 
le toliko koncertov, da si zagotovi 
skromno življenje, sicer pa bo svojo 
umetnost brezplačno posvetila bolni-
kom, slepcem in nesrečnikom. Nepri-
stranski ljudje, ki so v bližini preroka 
in ki so opazili, da je že mnogo ljudi 
po njegovem vplivu spremenilo svoj 
prejšnji način življenja, pravijo, da v 
odločitvi Nevere ni videti nikakega 

St T.: 

Črednik Jaka 
Za očeta ni zvedel nikoli, o materi pa 

je vedel le toliko, da je umrla kmalu 
potem, ko je njemu dala življenje, po 
vseh preganjana in zaničevana. Oče 
župan je klel sodrgo prešustniško in 
pankrta, ki ni hotel crkniti. Mater so 
pokopali na občinske troške, otroka pa 
dali v rejo bajtarici Jeri, stari, skopi 
in pohlepni baburi. 

Predal je otroka oče župan bajtarici 
Jer i vpričo vseh občinskih mož in kar 
moči slovesno. Grdo je gledal, glasno 
govoril in krepko pljuval ter posebej 
in strogo naročal bajtarici Jeri, naj 
otroka strogo vzgaja in ga ne crklja, 
da bo seme prešustniško vajeno dela 
in zla, da bo, ko doraste, vsaj malo po-
vrnilo skrb in dobroto občinskih mož, 

Bajtarica Jera je dobila otroka in 
velik papir, na katerem je bilo napisa-
no črno na belem, da so ji občinski 
možje dali siroto Jaka v rejo; za pla-
čilo pa dobi prvo leto tri goldinarje in 
vsak dan liter mleka, ki ga bo dajala 
vsa župnija po številkah, vsako nasled-
nje leto pa po štiri goldinarje in natanč-
no odmerjeno mero krompirja, moke, 
soli in sladkorja, ki ga bo dajal oče žu-
pan iz svojega za občinski denar; ko 

pa otrok dopolni šesto leto, ga sprejme 
občina v svojo službo za srenjskega 
črednika. 

Dopolnil je Šesto leto in ostal živ, 
ker živeti je moral, da je dobivala baj-
tarica Jera vse v redu in pošteno ter 
o pravem času, kakor je bilo na papir-
ju zapisano. 

Na njegov sedmi rojstni dan ga je 
prignala bajtarica Jera v županovo pi-
sarno, ker je tako naročil oče župan, 
ki je nalašč za to sklical občinsko sejo. 
Na tej seji, ki sta jo poslušala tudi Jaka 
in bajtarica Jera, so občinski možje na 
županov predlog sklenili, da stopi Ja-
ka v občinsko službo za srenjskega 
črednika, dosedanji črednik pa naj bo 
povišan v občinskega pismonošo in bi-
riča. Novi črednik Jaka bo prejemal 
obleko in obutev na občinske troške 
iz rok očeta župana, hranila ga bo pa 
vsa občina po številkah. 

črednik Jaka je padel s solzami • 
očeh na kolena pred očeta župana in 
mu poljubljal roke, kakor ga je to do-
ma naučila bajtarica Jera z besedo in 
burkljami. Očeta župana pa je to tako 
močno ganilo, da je predlagal štiri gol-
dinarje nagrade bajtarici Jeri, ker je 
tako lepo krščansko in v ponižnosti 

čudaštva al! kake poze. Kakor vsi 
Krišnamurtijevi verniki, tako bo tudi 
Neyeva izpolnjevala prerokov nauk do 
najtežjih posledic. 

Smrtna nesreča pri ogledo-

vanju cerkve sv. Petra 
Ogledniki rimske cerkve sv. Petra 

so bili te dni priče nenavadne nesreče, 
ki je izzvala globoko žalost v pape-
ževi državici. Med ogledniki vatikan-
skih znamenitosti, katerih prihaja vsak 
dan mnogo v Vatikansko mesto, je bil 
tudi 33-letni Marcel Mirati iz Corto-
ne. Hodil je z ogledniki po vseh pro-
storih in se je slednjič povzpel tudi 
na ktipolo cerkve sv. Petra. Tam se je 
približal enemu izmed oken in ko je 
pogledal navzdol v vrvež na trgih in 
ulicah Rima, se mu je tako zvrtelo v 
glavi, da je izgubil ravnotežje in se 
zakotalil v globočino. Oglednikom je 
zastala sapa, ko so videli, kako pada 
truplo 50 metrov globoko. Na tleh je 
Mirati obležal raztreščen. Poklicali so 
vatikanskega preiskovalnega sodnika, 
ki pa ni mogel nesrečnika zaslišati, 
ker je med tem že izdihnil. Zdravnik 
je ugotovil smrt, nakar so truplo po-
ložili v rakev in to prenesli v pod-
zemlje cerkve sv. Ane, kjer je mrtvec 
ostal do končno veljavne odločitve gu-
vernerja, kam naj se odpelje. Dogodek 
je zbudil v Vatikanskem mestu mnogo 
potrtosti, ker je nesreča prva svoje 
vrste v obnovljeni papeževi državi. 

Spomin na »debelo Bertocc 
Leta 1918. so bili Parižani sicer še 

navajeni na oddaljeno grmenje topov, 
a dne 22. marca so ob pol osmih zju-
traj nenadoma pričele padati krogle v 
mesto samo. Sedem izstrelkov se je za-
poredoma razpočilo v bližini Vzhodne-
ga kolodvora. Ubili so 8 oseb, 20 pa 
so jih ranili. Od kraja so mislili Pari-
žani, da so prileteli streli iz nemških 
letal, ki so menda v veliki višini ne-
opaženo krožila nad mestom. Toda top-
ničarji so kmalu ugotovili porazno no-
vico: strele je oddal neki, dotlej nepo-
znani velikanski top iz stokilometer-
ske daljave! Računali so, da mora sta-
ti top nekje v gozdu za fronto. Letala 
so res kmalu javila, da so izpeljali 
Nemci v tem kraju novo cesto. Fran-
cozi so pričeli streljati po gozdu, a 
vendar niso mogli ugotoviti, kje stoji 
neznana pošast . . . Tako je zvedel 
svet o »debeli Bertic, največjem topu 
v svetovni vojni, čigar sledovi so do 
sedaj ohranjeni na Seinskem obrežju 
v spomin na vojno. 

Nedavno je izšla v Newyorku knjiga 
polkovnika Henrvja Mullerja »Pariški 
top«, ki prvič poroča o zgodovini te-
ga skrivnostnega strašiia. Znani stro-
kovnjak dr. Eberhardt je začetkom le-
ta 1916. naznanil nemškemu vojnemu 
vodstvu, da lahko zgradi top, ki bo 
streljal 100 km daleč. Ludendroff je 
sicer odgovoril, da so to pravljice za 
otroke, a vendar je izročil načrte 
Kruppovim livarnam. Po dveh letih so 
bil i gotovi trije novi topovi, k i so pri 
poskusnem streljanju nesli na daljavo 
115 km! Vsak top je tehtal 200 ton. Ve-
likanski oklopni avtomobil, ki ga je 
nosil, je bil še težji. Pač pa so bili iz-
strelki razmeroma drobni in popolno-
ma gladki. Za topove porabljeno spe-
cialno jeklo ni dovolilo cevi opremiti 
z navadnimi notranjimi vijugastimi 
zarezami, ki sicer pospešijo brzino 
strela. »Debela Berta«, kakor so jo kr-
stili navdušeni nemški vojaki, je red-
no strahovala Pariz. Dnevniki so pri-
našali gorostasna ugibanja in fanta-
stične slike. Na veliki petek se je raz 
počila ena granata med verniki pred 
cerkvijo S. Gervais in ubila 88 ljudi. 
Drugi strel je juni ja obglavil brona-
stega svetnika ob cerkvi S. Madeleine. 
Streli so padali povsod in ob vsaki uri. 
Prebivalstvo je moralo bežati v kleti. 
Berta je oddala v celem 367 strelov in 
nato postala nerabna: cev je zaradi 
pritiska smodnikovih plinov postala 
preširoka. Ista usoda je zadela štiri 
slične topove v istem gozdu. Peti se 

vzgojila občini novega srenjskega čred-
nika. 

Črednik Jaka je bil ponosen na svo-
jo novo čast in službo. Najbolj srečen 
je bil na planini med hudimi biki, pa-
metnimi voli, pohlevnimi kravami, ne-
ugnanimi telički, smrdečimi kozli in 
trapastimi ovcami. Njim je govoril, 
njim je prepeval in jim kazal čarovnije 
svoje mlade iznajdljivosti. 

Hrano so mu dajali, kakor je bilo za-
pisano v občinskih knjigah, a ker ni bi-
lo v knjigah nič zapisanega, kakšna 
mora biti hrana, je bil pač na marsi-
kateri številki pes boljše hranjen, ka-
kor pa srenjski črednik. Črednik Jaka 
pa ni bil neumna butica, ker ga je baj-
tarica Jera hranila bolj z burkljami in 
s polenom, kot s kruhom. Zato je mar-
sikatera kravica rade volje pustila del 
svojega mleka v Jakovi posodi iz lub-
ja, česar svojemu gospodarju ni pove-
dala — pa je bil mir v občini in nobe-
na številka se ni pritoževala zaradi 
srenjskega črednika. 

Drugi otroci so hodili v šolo, kjer jim 
je mežnar Haptak na svoj način ubijal 
pri vojakih pridobljeno učenost. Čred-
nik Jaka pa je pasel sam živino in 
drobnico z vseh številk, delal piščali 
ter nastavljal zanke ptičem m zajcem. 

Je razpočil ln pobil lastne vojake. 
Francozi so tako besno streljali po 
Bertinem gozdu, da bi bilo težko pri-
peljati nove slične topove. Sicer je na-
pravil Krupp pozneje novo, še debe-
lejšo Berto, ali nemška sila je bila 
med tem strta in zadnji top sploh ni 
prišel do rabe. 

Zastrupljena obleka 
Ob koncu plesne sezije je nesla mlada 

Parižanka svojo rožnato obleko k bar-
varju, da bi jo počrnil. Na določen dan 
je poravnala račun, doma si je pomerila 
obleko im jo je morala takoj strgati z 
života. Po vsem telesu je občutila mla-
da gospa hude žgoče bolečine, kakor da 
bi jo pekle koprive. Poklicani zdravnik 
je ugotovil, da je vneta polt po strupeni 
barvi. Nekoliko dni pozneje so bolečine 
nehale. A na svojo grozo ie kospa opa-
zila, da je postala naravnost .progasta: 
obleka je na koži zapustila grde črne 
sledove, ki jih ni bilo mogoče odstraniti. 
Gospa je vložila tožbo. Barvar je trdil, 
da rabi že več let eno in isto barvo ter 
ni slišal nikoli poprej o sličnih pritož-
bah. Poklicali so izvedence. Ravnatelj 
mestnega kemičnega laboratorija Kimg 
je sodnikom zaporedoma pokazal več 
dam, ki so oblekle usodno obleko. No-
bena ni občutila katerihkoli bolečin. A 
čim je pritisnil izvedenec rob obleke na 
roko tožiteljici, se je koža takoj vnela 
in nastal je nov madež. Izvedenec je 
ugotovil, da je tožiteljica posebno do-
vzetna za sicer neškodljivo barvo, ima 
tako zvano idiosinkrazijo. Iz tega vzro-
ka je zahteval odvetnik, naj sodišče 
oprosti barvarja. »Veliko ljudi dobi kož-
no vnetje po jagodah, rakih in celo po 
svežih jajcih. Ali sledi odtod, da lahko 
toži slična žrtev idiosinkrazije ono bra-
»jevko, ki ji je na trgu prodala jajca? 
Saj je ista jajca vsak normalen človek, 
•ne da bi občutil kaj slabega,« je izvajal 
odvetnik. Vendar je sodišče sklenilo, da 
bo zahtevalo strokovno mnenje še od 
pariške medicinske fakultete. 

Vodnjak v zraku 
V Marseilleu se je nedavno vršil 

kongres »vode«. Na njem je nastopil 
mladi inženjer Knapen, ki je predlo 
žil nov izum. Na silno preprost način 
je rešil problem pridobivanja vode iz 
zraka. Novi vodnjaki niso navezani na 
talno ali podtalno vodo, marveč jo čr-
pajo iz ozračja. Prvi zračni vodnjak 
stavijo po načrtih mladega izumitelja. 

Obrat velikega dnevnika 
Najbolj razširjen pariški dnevnik 

»Intransigeant« (nepopustljivi) je ne-
davno obhajal 50-letnico svojega ob-
stoja. V njegovi veliki tiskarni je za-
posleno 800 ljudi in list porabi dnevno 
po 17 ton kovine. Letno potrebuje nad 
100.000 km papirja. Skupaj zložen bi 
tvoril ta papir 35 km visok stolp, to-
rej bi bil 115-krat večji od Eiflovega. 
Za tisk porabi list na leto po 260.000 
litrov barve in do 7,360.000 kg kovine. 

Nihče ga ni učil branja, pisanja in ra-
čunstva, nihče mu ni pripovedoval o 
Bogu in duši — a svet se je vendar 
vrtel, kot preje, še vedno je solnce 
zjutraj vzhajalo in šele zvečer zaha-
jalo in vsem je bilo prav, ker se jim je 
zdelo pravično, da je črednik Jaka, pre-
šustniško seme, srenjski črednik in ob-
činski tepec hkratu. 

* 

Dopolnil je petindvajseto leto, da 
sam ni vedel, kako in kdaj in tudi ni 
vedel, da mu je že pet in dvajset let. 
Kakor je bil ponižen in vajen samoza-
tajevanja, vendar ni mogel in ni mogel 
povsem zatreti klica narave, ki se je 
oglašal v njegovih žilah. 

Vsadila se mu je v srce podoba de-
kleta, ki je bilo hči premožnega kmeta, 
občinskega moža. Dekle mu je bilo ta-
ko všeč, da se mu je zdelo še celo lep-
še, kakor poskočna serasta telica oče-
ta župana, ki je bila najlepša v vsej 
čredi. 

Od tega časa je bil črednik Jaka ka-
kor brez glave. Zgodilo se mu je prvič, 
da so se mu zmešale številke. Množile 
so se pritožbe številk pri očetu županu, 
najglasnejši pa je bil občinski mož — 
oče brhkega dekleta, ki ni vedelo, da 
čredniku Jaku glavo meša — ker ni 
črednik Jaka v enem mesecu nič manj 
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IZVLEČEK IZ PROGRAMOV 

Sobota, 13. septembra. 
LJUBLJANA 12.30: Plošče. — 13: Napo-

ved časa, borza, plošče. — 13.30: Poročila 
iz dnevnikov. — 18.30: Koncert radio or-
kestra. — 19.30: Tedenski pregled. — 20: 
Prenos iz Beograda. — 22: Napoved časa in 
poročila. — 22.15: Prenos z Bleda. 

BEOGRAD 10.30: Plošče. — 12.30: Kon-
cert radio orkestra. — 17.30: Mladinski 
koncert — 18: Koncert lahke glasbe. — 
20: Pevski koncert. — 20.30: Klavirski kon-
cert. 21.15: Samospevi. — 22: Poročila. 
— 22.15: Komedija. — 22.30: Koncert orke-
stra balalajk. — ZAGREB 12.30: Plošče. — 
17: Koncert radio orkestra. — 20.30: Pre-
nos koncerta iz Beograda. — 22.40: Godba 
za ples. — PRAGA 17: Jazz-band iz Mo-
ravske Ostra ve. — 19.45: Prenos iz BIT N. 
— 22.25: Lahka godba orkestra. — BRNO 
17: Prenos iz Moravske Ostrave. — 10.45: 
Koncert godbe na pihala. — 20.15: Zaba-
ven program. — 21.15: Slovaški večer. — 
22.25: Prenos iz Prage VARŠAVA 20.15 
Koncert lahke glasbe. — 23: Godba za 
ples. — DUNAJ 11: Dopoldanski koncert. 
— 15.15: Lahka godba orkestra. — 18: Dvo-
spevi. — 18.55: Violinski koncert — 20.05: 
»Pipsi«, veseloigra z glasbo. — BERLIN' 
19.25: Schubertova Fantazija v C-durn, sa 
violino in klavir. — 20.30: Mešan program. 
— Godba za ples. — FRANKFURT 19.30: 
Prenos vsesa programa iz Stuttgarta. — 
LANGENBERG 17.30: Večerni koncert or-
kestra. — 20: Zabaven večer. — Lahka 
glasba. — 24: Jazz-band. _ STUTTGART 
19.30: Mešan glasbeni program. — 20.45: 
Koncert kvarteta. — 21.10: Sluhoigra. — 
22.20: Godba za ples. — BUDIMPEŠTA 
9.15: Dopoldanski koncert — 17.30: Orke-
stralen koncert — 19.40: Mešan program. 
— Koncert ciganske kapele. — RIM 17.30: 
Koncert klasične komorne glasbe in mo-
deme i tal. glasbe. 

TONE POLJŠAK 
Ljubljana, Aleksandr. c. 5. 

Projektiranje In izvršitev električnih 

naprav in instalacij. Popravila elek-

tričnih strojev in aparatov. 134 

ko pet dni jedel v njegovi hiši, čeprav 
je številk v občini menda blizu sto. 

Bliskale so se oči očeta župana, be-
sed je bilo nič koliko in slina je pršala 
na ubogega črednika Jako, da se mu je 
kar meglilo pred očmi. Govorile so tu-
di županove pesti, a vse skupaj ni nič 
zaleglo. Pastirjeva glava je bila kakor 
ura, ki je prišla otrokom v rQke. Ko je 
bilo pa dekle na oklicih, je zbolel in 
drsaje taval za čredo; niti seraste te-
lice očeta župana ni več čehljal med 
rogovi. 

Tisti dan, ko se je dekle možilo, je 
tulil po planini, da je živina preplašeno 
buljila vanj s svojimi velikimi očmi. 
Ko je zvečer ves skrušen zastavnemu 
biku potožil svoje gorje, ga je ta po 
očetovsko podregal med rebra, a tako 
bikovsko nerodno, da je odšla čreda 
brez črednika Jaka domov in se pamet-
no sama razdelila po številkah. 

č e z teden dni je črednik Jaka ozdra-
vel in ozdravil tudi svoje srce; tudi 
njegova glava se ni več motila v šte-
vilkah. 

Minevala so leta, v katerih so poko-
pali tudi očeta župana. Sledil mu je po 
prastari navadi njegov sin, ki je bfl 
čisto sin svojega očeta, le da je bil še 
bolj oblastnega vedenja in grobih be-

Iz kitajskih zmeSnjav 
Levo: General Jenšišan, desno: General čankajšek. Slika je posneta v dobi, ko sta se 
oba generala še borila složno ramo ob rami. Danes pa sta si nasprotnika. Prvi je pred-

sednik severne, drugi pa južne kitajske narodne vlade. 



W. Mas termami t 

Kdo jo je umoril? 
Roman 

Kenyon in Curtis sta sedla v boljšo 
sobo in Mary, gostilničarjeva hči, je pri-
hitela, da bi jima postregla. 

»Ali lahko dobiva kaj jesti?« je vpra-
šaj Kenyon. »Popolnoma sva sestra-
dana.« 

»Gospoda sta na žalost dokaj pozna. 
Kosilo je že minilo, a pogledala bom, 
kaj še imamo.« 

»Prinesi/te, karkoli je.« 
Dekle je prineslo ogromen kos mrzle 

goveje pečenke in se umaknilo v kot. 
Curtis je začel z njo razgovor. 

»Kaj je slišati novega o umoru?« 
»Pravijo, da v nesrečni hiši straši,« 

je povedala gostilničarjeva hči; »saj 
tudi ne bi bilo čudo, če bi uboga duša 
hodila okoli in prosila za maščevanje. 
Ali gospoda morda poznata gospoda 
Anthonyja, ki je takrat stanoval pri 
nas?« 

»Dobro ga poznava.« 
»Izvrstno. Potem mi gotovo lahko po-

vesta, kje stanuje. Po njegovem odhodu 
sem namreč nekaj našla, kar je pozabil 
tu Ln česar nemara potrebuje.« 

»Kaj pa?« 
»Oh, samo staro rok^/ico. A ono dru-

go morda še ima in ta*e rokavice sta-
nejo dandanes vendarle mnogo denar-
ja.« 

Dajva, oglejva si jo,« je rekel Keny-
on in se spogledal s Curtisem. Dekle je 

steklo v sobo in se takoj nato vrnilo s 
staro rokavico iz kozjega usnja. 

Čuden nemir je izpreletel moža, ko 
sta opazila, da je rokavica za d e s n o 
roko. 

»Vrnil jo bom gospodu Anthonyju,« je 
rekel Curtis in spustil srebrn novec de-
kletu v roko. 

9. poglavje 

V Anthonyjevem stanovanju 

»Ali je gospod Anthony doma?« , 
»Vsak trenutek ga pričakujem.« 
Curtis se je za trenutek obotavljal, 

nato je dejal: 
»Nu, tedaj bi ga počakal.« 
Sluga ni kazal namena, da bi ga spu-

stil noter. »Oprostite mi vprašanje, go-
spod, ali ste z gospodom Anthonyjem 
osebno znani?« 

»Seveda. Pravkar sem se vrnil iz 
inozemstva in komaj čakam, da bi ga 
videl.« 

Služabnikov obraz se je razjasnil. 
»Oprostite, gospod, izprva sem mislil, 
da ste od kakega časopisa. Ti ljudje 
neprestano silijo k mojemu gospodu, da 
bi ga interviewali, on pa tega ne more 
trpeti.« 

To je rekel tako, kakor da bi govoril 
o nadležnem mrčesu. 

»Zmotili ste se, prijatelj,« je rekel 
Curtis in stop;l v predsobje. »S časo-

pisi nisem v nikaki zvezi.« To rekši je 
podal možu, ki ga je spremil v salon 
klobuk in palico. 

Igralčevo samsko stanovanje je bilo 
v starinski hiši, daleč od hrupa in ne-
mira svetovnega mesta. Sobe so bile 
velike in visoke, stropi in kamini okra-
šeni s stukaturami v slogu rokoko. 
Stanovanje je imelo samo salon, spalni-
co, kopalnico in sobico za slugo. Ant-
hony ni maral ženske postrežbe in je 
zato obedoval v klubu. 

Soba, v katero je sluga peljal Curti-
sa, je bila udobno, vendar pa ne raz-
košno opremljena. Večino sten so po-
krivale knjižne omare; nekaj kosov 
dobrega starega pohištva, ki so se uje-
mali s slogom hiše, in nekaj udobnih 
usnjatih naslanjačev je dopolnjevalo 
opravo. Curtis si je bil premišljeno iz-
brat to uro za svojo bisk. Zvedel je 
bil, da ima Anthony ob tem času nek-
je domenek. Zrak je bil tedaj čist in 
časa za njegove namene je bilo več 
ko dovolj. 

Sluga je z njim vred stopil v sobo, 
kakor da bi ga nerad pustil samega. 
»Ali vam smem s čim postreči, go-
spod?« je vprašal. »Nemara s cigareta-
mi ali s čašico konjaka. Izvolite se po-
čutiti kakor doma.« 

»Hvala lepa. ničesar ni treba, razen 
— ali imate kak večerni list?« 

»Lahko vam ga prinesem z ulice,« je 
odvrnil mož. 

Kakor hitro so se vrata zaprla, je 
Curtis skočil pokoncu, šel k drugim, na-
pol odprtim vratom in oprezno stopil v 
spalnico. Opravljena je bila zelo pri-
prosto, a njega ni zanimala oprava, am-

pak čevlji, ki so y vzornem redu stali 
pod toaletno mizo. Urno je pobral ene-
ga izmed njih in vrgel pogled na ime 
izdelovalca, znanega čevljarja v Glas-
shouse Street. Nato je potegnil iz žepa 
košček papirja ter postavil nanj naj-
prej enega in nato še drugega izmed 
čevljev. Zadovoljen nasmeh mu je zle-
tel po obrazu, ko se je prepričal, kako 
natanko se je čevelj ujemal z risbo na 
papirju. Isti poizkus je ponovil še z 
dvema levima čevljema. Uspeh je bil 
enak prejšnjemu. Oprezno je postavil 
čevlje na njihovo mesto in se pravkar 
vrnil v salon, ko je prišel tudi sluga s 
časopisom. 

»Hvala lepa,« je rekel, »ostanek je za 
vas.« 

Mož pa ni kazal nikake volje, da bi 
odšel iz sobe. 

»Gospod Anthony je zdaj menda stal-
no v Londonu?« je vprašal Curtis. 

»Da, gospod, zdaj spet igra. Nekaj 
časa je bil na kmetih. Svojo sedanjo 
vlogo je dobil popolnoma nepričakova-
no, zakaj tisti gospod, ki bi jo bil moral 
igrati, je nenadoma obolel.« 

»Mislil sem, da ni tak znamenit igra-
lec, kakor je vaš gospod, vobče nikoli 
brez angažmana.« 

»To je resnica. Ravnatelji kar tekajo 
za njim. Samo za glavno vlogo v Ke-
nyonovi novi drami si je hotel ohraniti 
proste roke. A vi v inozemstvu gotovo 
niste ničesar slišali o tistem strašnem 
umoru?« 

»Mislim, da sem nekaj bral v časo-
pisu,« je malomarno odvrnil Curtis. 

»Ta reč je šla mojemu gospodu straš-
no do živega. Treba je vedeti, da je bil 

z umorjeno gospodično dober prija-
telj.« 

»Ali je bila katerikrat tukaj, v njego-
vem stanovanju?« 

»O ne, gospod. Gospod Anthony ni-
koli ne sprejema dam.« Sluga je bil vi-
deti kar užaljen po tej domnevi. »Le 
časih je povabil gospodično, da sta sku-
paj obedovala v restoranu.« 

Curtis je med razgovorom neopazno 
preiskal sobo. Ali je bil kje kak pisalni 
stroj? Res, tamle je stal. na mizici v ko-
tu, zagrnjen z voščenim platnom. Ker 
ni bilo upanja, da bi se otresel sluge, 
se je naglo odločil. 

»Mislim, da bi bilo zaman, če bi ga še 
čakal,« je dejal. »Pustil mu bom par vr-
stic.« 

»Prosim.« Sluga je bil očividno ves 
vesel, da se otrese gosta. Vsi ljudje^, ki 
jih ni poznal, so ga navdajali z načelno 
nezaupnostjo. »Papir in ovoje boste na-
šli na pisalni mizi.« Obrnil se je in od-
šel iz sobe. 

Curtis je bil takoj pri mizici. Vzdig-
nil je ogrinjalo S stroja, vzel s pisalne 
mize kos papirja, prepisal na stroju vso 
abecedo in vzel s stojala več vzorcev 
pisalnega papirja. Nato je z vso naglico 
načečkal nekaj nečitljivih vrstic in po-
zvonil. 

»Prosim, dajte to gospodu Anthony-
ju, kadar pride,« je rekel služabniku, ki 
mu je podal klobuk in palico. 

Ali ste že o r o žn i k edine 
slovenske slustrovane te-
denske revije . življenje in 

svet44? 

CENE MALIM OGLASOM: 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Ce naj 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*, je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šifro je plačati pri-
stojbino za šifro 3 Din. 

Telefonske številke: 
2492, 3492 

£ f € d o v h o c e 
d a m m u posije 

po posti naslov 

aK /eašeo d r u f o i n f o r m a c i j o ( t c c e c se m a l i h 

oglasov naj p r i l o ž i o mnamfcah a • 

sicer ne ho p r e j e ! odgovora I ^ ZmWsMW 

CENE MALIM OGLASOM: 

Zenitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ka beseda 1 Din. Naj-
manjši znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro 5 Din. 
Vse pristojbine je uposla-
ti obenem z naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čujejo. Št. ček. rač. prt 
Pošt. hranilnici v Ljublja-

ni. 11842. 

f l a & i o v i m a C i f i c g C a & o v 

ln druge informacije tičoče se oglasov, se dobijo tudi v podružnicah 

»,JUTRAc v 

f l o v e m m e s t u J e . s e m c a f t in na 

Ljubljanska cesta št. 42 pri kolodvoru it. 100 

Male oglase in inserate naročajte v naših podružnicah. 

4+ 

Inteligentno gdčno 
»prejmem k dvema odras-
lima deklicama za popol-
danske ure. Perfektno zna-
nje nemščine in sloven-
ščine po^oj. Cenj. ponud-
be na oglasni oddelek »Ju-
tra« pod »Resna«. 36757-1 

Vzgojiteljico 
popolnoma samostojno, z 
znanjem slovenskega in 
nemškega jezika, Iščem k 
2 deklicama. Potrebno je 
tudi • nekoliko znanje šiva-
nja. Ponudbe pod »Izpraša-
na vzgojiteljica« na upra-
vo »Jutra« v Mariboru. 

36806—1 

Dekle 
more dobiti lažjo službo 
na deželi. Naslov, na ka-
terega je odposlati sliko in 
opis življenja, pove oglas 
ni oddelek »Jutra«. Plača 
po dogovoru. 36741—1 

Praktikantinjo 
z nekoliko trgovske Izob-
razbe sprejmem v trgovsko 
pisarno. — Ponudbe pod 
»Vestna« na oglasni odde-
lek »Jutra«. 86748—1 

Kuharico 
išče Mladinski zavod. Na 
stop takoj. Ponudbe z za 
htevki in brez izpričeval 
n» upravo »Jutra« v Ma 
riboru pod »Kuharica«. 

36798—1 

G. Tb. Rotman: 

Sambo In Joko 
Vesela levja zgodba. 

37. 
Zgoraj ,v pnem nadstropju, sedi vsa žu-

panova rodbina za mizo. Dekla je pravkar 
prinesla VTOČO polenovko. A oče župan ne 
marajo rib. »Meso hočem jesti!« vzkliknejo 
in udarijo s pestjo po mizi. »Meso mora pri-
ti na mizo, par kar precej!« 
^ i a^ggjgg i i i 

sedi. Črednik Jaka pa se je postaral in 
in zlezel v dve gube; izgubil je bil 
že vse zobe in tudi lasje so mu bili že 
izpadli. 

Sključen v dve gube je drsal za čre-
do; njegove oči niso več razločile kra-
ve od kozla. Ko je zvečer gnal živino 
nazaj v vas, je vaška mladina s psov-
kami in kamenjem krajšala stara leta 
srenjskemu čredniku. Starši so pa gle-
dali, se smejali, a rekli niso nič, ker 
črednik Jaka je bil seme sodrge pre-
šustniške in občinski tepec. 

In zgodilo se je. kar so že vsi pri-
čakovali, da je nekega jutra številka, 
ki jo je zadela ta nerodnost, potožila 
županu, da črednik Jaka ne more več 
na noge. Župan je sklical občinsko se-
jo, kjer so določili novega občinskega 
črednika. Črednik Jaka pa je ostal na 
številkah, kakor doslej, ker so zahte-
vale postave neumne gosposke, da je 
treba hraniti tudi gobec, ki za nobeno 
rabo več ni. 

Ko so mu povedali razsodbo župana 
in dobrih občinskih mož, so se mu oro-
sile oči od hvaležnosti nad toliko do-
broto. Sklenil je roke k molitvi in vpri-
čo vseh prosil pravičnega Boga, da bi 
predobri srenji poplačal vse natanko in 
po pravici po številkah na njih in nji-
hovih otrocih do petega rodu. kakor so 
oni njemu da ja l i . . . 

Proti večeru so postale vse številke 
proste črednika Jake. 

Modistinjo 
izvežbano in vajenko s 
primerno Šolsko izobrazbo 
sprejmem takoj. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36750—1 

Vajenca 
za krojaštvo sprejmem ta 
koj. Več pove Ludvik 
Wohinz, Vegova nI. 8. 

36753—1 

Kontoristinjo 
mlajšo moč, dobro izurje-
no nemške ln slovenske 
stenografije, sprejmem. — 
Ponudbe pod »Ljubljana 
1000« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 36713—1 

Kuharico 
dobro moč, ki bi opravlja 
la tudi druga hišna dela 
sprejmem k mali družini 
Černetova ul. 26, Ljublja 
na VU. 36760—1 

Šiviljo 
za pletenine, izurjeno, 
sprejmem. Naslov v oglas 
oddel. »Jutra«. 36760—1 

3 uradnike 
vešče vseh pisarniških del, 
sprejmemo. Ponudbe s sli 
ko na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Stalna služ-
ba«. 36776—1 

Čevljar, pomočnika 
sprejme takoj Ivan Ovse 
nek, vas Zvirče 11, p. Kri-
že. S6782—1 

Prodajalko 
za galanterijo sprejmem 
takoj. Zemelrok, Marijin 
trg 8. 36767—1 

Lesostrugarji 
prvovrstni, se iščejo. Po-
nudbe s spričevali na ogla-
sni oddelek »Jutra« pod 
»Stalno delo«. 36787—1 

Intelig. prodajalko 
vaieno streči odjemalce na 
debelo, sprejme v stalno 
nameščenje Prva jugoslo-
vanska tovarna dežnikov 
Josip Vidmar, Ljubljana. 
Pred škofijo 19. 36756—1 

Šivilja 
sprejme pomočnico 
damske plašče. Začetnice 
izključene. Naslon v ogl. 
oddel. »Jutra«. 36629-1 

Trgov, pomočnik 
mlad, agilen, verziran v 
špecerijski in galanterij-
ski stroki, vešč tudi v 
urezavanju Sip in okvirov, 
se sprejme takoj za stal 
no. Tozadevne ponudbe 
pod »Stalno 156« na oglas, 
oddel. »Jutra«. 36607—1 

Pletilje 
za navadne kakor tudi za 
Jacquard-stroje sprejmem 
za stalno in pod ugodnimi 
pogoji. Tovarna pletenin 
J . Kušlan, Kranj (Slove-
nija). 36606—1 

Učenke 
za strojno pletenje sprej-
mem. Rozalija Mišvelj, 
Ljubljanska ul. 37. 36567-1 

Modistinje 
prvovrstne moči. sprejme 
takoj največja modistov-
ska delavnica v Beogradu 
Milkič, Knez Mjhajlova 
ul. 23. 36549—1 

Učenca 
» potrebno šolsko prediz-
obrazbo in dobro vzgojo 
sprejme velika trg. z me-
šanim blagom v mestu n» 
deželi. Hrana in stanova-
nje v hiši. Ponudbe pod 
»Dober računar« na oglas. 

UddeL »Jutra*. 36433—1 

Trgov, pomočnika 
mešane stroke, perfektne 
ga manufakturista, dobre-
ga izložbenega aranžerja. 
vojaščine prostega, sprej 
me velika trgov, t meša 
nim blagom v mestu na 
deželi. Ponudbe z naved-
bo dosedanjih službovanj 
in plačilnih zahtevkov pod 
»Agilen pomočnik« na ogl. 
oddel. »Jutra«. S6432—1 

Mlajšo služkinjo 
katera je vajena kuhanja 
in sobe v redu ln čisto dr-
žati, torej za vsa hišna 
dela; se sprejme takoj' k 
S osebam Pi»mene ponud 
be i oavedbo plače, staro 
sti ln prepis spričeval na 
gospo Lizeto Rozman, so-
progo ravnatelja v Moj-
strani. Gorenjsko. 36406-1 

K otroku čei dan 
iščem dobro ln zanesljivo 
osebo. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod »Za-
nesljiva 6«. 36681—1 

Vajenko 
sprejme modistka. Salon 
»La femme chic«, Selen 
burgova 6, L nadstr. 

36658-1 

Pletiljo in šiviljo 

entlarico 
Hventuelno za splošno ši-
vanje, veščo, Bprejmem za 
takoj. Plača po dogovoru. 
Hrana in stanovanje v hi-
ši. Anton Sever, Semič, 
Belokrajina. 36542—1 

Praktikantinjo 
ki je z dobrim uspehom 
dovršila trgovsko šolo ali 
trgovski tečaj, sprejmem 
Pismene ponudbe na oglas-
ni oddelek »Jutra« pod 
»Stalno mesto M«. 36485-1 

Brivskega vajenca 
poštenih staršev, s pri 
mt/no šolsko Izobrazbo, 

doma iz Ljubljane, sprej-
me brivnica in česalnica 
Mohar, Sv. Petra cesta 38. 
Ljubljana. 3645S—1 

Vzgojiteljico 
perfektnim znanjem slo-

venščine in nemščine prej-
mem k tri in osemletni 
deklici. Ponudbe z naved-
bo plačilnih zahtevkov, 
prilogo prepisov, spričeval 
in slike pod »Vzgojitelji-
ca« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 36434—1 

Zobotehniškega 

praktikanta 
iščem za takoj. Ponudbe 
z navedbo šolske izobraz-
be na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Zobotehnik«. 

36454—1 

Parna pekarna 
na deželi sprejme v delo 
samostojnega mlajšega 
pomočnika, ki mora v 
okviru delavnega časa 
tudi v gaj. Reflektira se 
na delavca, ki ne menja 
vsak mesec gospodarja, ki 
ne pije in je dostojnega 
»obnašanja. Sprejme se v 
uk tudi vajenec, ako tre-
ba tudi z vso oskrbo. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Pošten in 
reden« z navedbo doseda-
njega službovanja. 36676-1 

Kuharico 
starejšo, sprejme takoj 
oddelek finančne kontrole. 
Ponudbe na oglasni odde-
tak »Jutra« pod »Kuhari 
ca«. 36725—1 

Hlapca 
z dobrimi spričevali sprej-
me Lovro Sebenik, Ljub-
ljana, Knezova ulica. 

36727—1 

Čevljar, pomočnika 
sprejmem za splošna dela 
v Ljubljani. Naslov v ogL 
oddel. »Jutra«. 36714-^1 

2 potnika 
za Kranjsko za povečavo 
slik sprejmem. »Mina«; 
Maribor, Pobrežje, Nasip-
na 16. 36529—5 

Trgovski potnik 
v Sloveniji dobro uveden, 
z lastnim avtom, prevza-
me zastopstvo večje solid 
ne firme. Ponudbe pod ši 
fro »Soliden trgovec« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

36450—5 

Potnika 
manufakturne stroke, ta 
obisk privatnih strank ta 
Gorenjsko, sprejmem pod 
ugodnimi pogoji » stalno 
službo. Cenj. ponudbe na 
podružnico »Jutra« na Je-
senicah pod šifro »Potnik 
Gorenjsko«. S62U—4 

Potnika 
manufakturne stroke, sprej-
memo za obisk privatnih 
strank v Mariboru. Ponud-
be na upravo »Jutra« Ma-
ribor pod »Sposobna moč«. 

34743 

iblastv. konceslionlrana 

šoferska šola 

camernik. Ljubljana 

'unalska cesta štev. 3C 
-lugoavto) telefon 2236 
^onk Id oraktične vožnl-

251 

Oblastveno koncesionlrana 

Šoferska šola 

Gojko Pipenbacher 
Gosposvetska 12. — Eno-
mesečen kun . 34695 

Šoferska šola 
I . Gaberšilk, bivši komi, 
sar za šoferske i-zpite, — 
Ljubljana, Bleiwed«ova ee-
sta 52. 36736 

Gosli poučuje 
bivši učitelj konservatori-
ja. Studentovska bi 9/1 

35243 

Francoščino 
in . tudi druge predmete za 
vse razrede srednjih šol 
podučuje gospodična, ki je 
aJ>solvirala srednjo šolo — 
po nizki ceni. Pismene po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Podučujcm«. 

36090 

Knjige 
za I . razred I. državne 
gimnazije naprodaj za niz 
ko ceno. Vprašati v trgo-
vini Veber, Prečna ulica, 
Ljubljana. 36S03—8 

Zastopnika 
za Ljubljano in Slovenijo 
išče prvorazredni mlin. — 
Ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod šifro »Ga-
rancija 370«. 36637—5 

Več potnikov 
iščem za prodajo šivalnih 
strojev in gramofonov. — 
Plača fiksna in provizija. 
Franc Krašovec. Jesenice. 

36770—3 

Potnika 
manufakturne stroke sprej-
memo za obisk privatnih 
strank v Mariboru. Ponud 
be na podr. »Jutra« »Ma 
ribor« pod »Sposobna moč« 

36804—5 

Natakarico 
z osebno pravico in kav-
cijo sprejmem. Na>slov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36706—1 

Kuharico 
samo perfektno, iščem k 
fini familiji. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

36690—1 

Vajenko 
za modistinjo sprejme ta-
koj Angela Smrekar, Kon-
gresni trg 4. 96608—1 

Krojač 
sprejme konfekcijsko delo 
na dom v Ljubljani. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36662—3 

Zastopnike 
dobro vpeljajne, sprejme za 
Slovenijo dobave in kon-
kurence zmožna mlinska 
tvrdka v Bački. Oferte 
pod »M. L. S.« na oglasni 
oddelek »Jutra«. 36360—1 

Dobro šiviljo 
za pletenine in eno navi-
jalko (špularico) sprejmem 
takoj za stalno. Poizve se 
v trgovini »Pri Solncn« 

36480—2 

Ekonom % 
neoženjen, verziran v 
vseh panogah kmetijstva, 
išče službe oskrbnika tl i 
gospodarskega pristava na 
veleposestvu. Ceninne do. 
piše na oglas, oddel. »Ju-
tra« pod »Pristav«. 35708 

Za blagajnico 
iščem službo v večjih tr-
govinah v mestu ali na 
deželi. Sem zmožna srbo-
hrvaškega in nemškega 
jezika, z 3 letno prakso. 
Oferte na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Vestna bla-
gajničarka«. 36671—2 

Trgovski pomočnik 
mešane stroke z daljšo 
prakso, prišel iz inozem-
stva, išče službo. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra«. 36389—2 

Klavirski pouk 
po ugodnih cenah: Sv. Pe-
tra nasip 41. 36778—4 

Klavirski pouk 
temeljit in uspešen, dajem 
po zmerni ceni. Ponudbe 
na oglasni oddelek pod 
šifro »Klavirski pouk«. 

36732—i 

Hišno oskrbfiištvo 
za inozemske lastnike hiš 
in posestev v mestu Gra-
dec prevzame v avstrij-
skih najemnih postavah 
izkušeni in popolnoma za-
nesljiv upokojenec. Po-
nudbe naj se naslovijo na: 
Anton Hiitter, Landes-
krankenvenvalter i. R., 
Graz, Paulusthorgasse 6. 

36677—2 

Gospodična 
vestna in točna, želi na-
mestitve kot pisarniška 
moč. Cenj. tvrdke naj poš-
ljejo naslove na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Sigurna računarica«. 35875 

Kinooperater 
Izprašan, išče službe. C» 
njene ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod znač 
ko »Nastopim takoj IS«. 

3674»-« 

Trgov, pomočnik 
mešane stroke želi preme-
niti mesto. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 36670—2 

Plačilna natakarica 
išče mesto za takoj, vza-
me tudi na račun. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra«. 36728—2 

Šofer 
star 24 let, dober in tre-
zen vozač, želi takoj pre-
meniti službo; vpeljan tu-
di .pri lesni trgovini.. .Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. ' ' 36667—2 

Blagajničarka 
želi mesto v trgovini ali 
kot pisarniška moč. Po-
nudbe se prosijo na oglas, 
ouaelek »Jutra« pod >To5 
ni računi«. 36474-a 

Prodajalka 
trg. meš. blaga, želi mesta 
v večjem kraju na deželi. 
Ponudbe poslati na oglasni 
oddelek »Jutra« pod »Za 
nesljiva dobra moč 3«. 

36744—2 

Kontoristinja 
ki je dovršila 5. razredov 
gimnazije in trgovski te-
čaj s prav dobrim uspe-
hom, zmožna vseh pisarni-
ških poslov tudi za bla-
gajničarko, knjigovodki-
njo, vešča strojepisja, slo-
venske, srbske in nemške 
korespondence, slovenske 

in nemške stenografije, 
išče službe kot začetnica 
v odvetniški notarski pi-
sarni, odnosno v trgovini 
v Ljubljani. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Pridna- in vestna 
moč št. 10/26«. 36765 

Perzijske preproge 
2 veliki in ena manjša ze 
lo lepe in ceno na prodni. 
Frančiškanska ul. 10/11, 
desno. 966-38-6 

Za sejmarje, Krošnjarje! 
Pod tovarniško ceno pro-

dam 80 kosov 

raznega sukna 
(štofa in kamgarna). Ivan 
Zeleznikar, Ljubljana, Ma-
rijin trg 3. 36479—6 

Kartotečno omaro 
za 100.000 kart, več pisal-
nih miz, razni pisarniški 
inventar ter nekaj galan-
terijskega blaga poceni na-
prodaj. Naslov v oglas-
nem odd. »Jutra«. 36370-6 

Puhasto perje 
kv oo 38 Din razoošlllarr 
oo oovzetlu nalmanl 5 ke 
ootem Sisto belo eosle kt 
or. I3T Din In Cist! ouh ks 
oo 250 Din L. Brozovlč 
Zagreb (lica 82. kemična 
iictllnle* oerla 262 

Dalmatinsko vino 
belo ln rodeče po Din 4.— 
(za mesto i trošarino po 
»in 7.50) naprodaj v Jav-
nih »kladiščih. dokler za 
loga traja. 36655—6 

Fotoaparat 
9X12 cm, zelo dober, pro-
dam. Poljanska cesta 13, 
H. nad., levo. 36710—6 

Železno blagajno 
ugodno prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36788-6 

UudU 

»Radione« 
tri ali štiricevni, dobro 
ohranjen, kupim. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36463-0 

Auto Fiat 
503 z novo pnevmatiko in 
pred kratkim izvršeno ge-
neralno reparaturo, pro-

dam. Vprašati: Anton Bla-
žek, Ptuj, Prešernova uli-
ca št. 14. 36544—10 

Ford avto 
Roadster (zadaj zaprti se-
deži) zelo dobro ohranjen, 
radi nabave večjega voza 
ceno naprodaj. Pismena 
vprašanja ha oglasni od 
delek »Jutra« pod »Novi 
Ford«. 36258-10 

Ford Tudor 
limuzina, nove tipe, v ze-
lo dobrem stanju, ugodno 
proda K. Camernik, Ljub 
ljana. Dunajska cesta. 

34253 

2 motorni kolesi 
eno znamke BSA 350 HP 
tipe 1929 OHV, in AJS .500 
HP, tipe 1928, OHC, oba 
stroja zelo dobro ohranje-
na, prodam po zelo nizki 
ceni radi nabave avtomo-
bila. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 36692-10 

Fiat 505 
v brezhibnem stanju s 7 
sedežno zaprto karoserijo, 
pripraven za avtotaksi na 
deželi, poceni na prodaj, 
tudi na obroke. Gaber -
ščik, B!eiweisova 52. 

36723—10 

Tovorni avto 
lahek, rabljen, v popolno-
ma intaktnem stanju, pro-
dam po zelo ugodni ceni. 
Istotam naprodaj 7 sede-
žen osebni avto, zelo pri-
praven za avtotaksi na de-
želi. Na ogled v garaži 
»Espress« d. z o. z. Ve-
gova ul. 8. 36738-10 

Parcela I Mala hiša 
gozdna, za hišo poljubne na Gorenjskem, radi 
velikosti, studenec m elek- iinskib razmer po ogodai 
trika na razpolago, % ure eeni naprodaj. — Le resne 
hoda do mesta, nudim pri 
jatelju narave po ugodni 
ceni. Vprašanja pod »Soln 
čna lega« na oglasni od 
delek »Jutra«. 36473—20 

Lepa parcela 
pod ali na Rožniku na pro 
daj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 36383—20 

Lepo posestvo 
t zidanim poslopjem na 
novo preurejeno, hlevi Itd. 
lepi trgovski in gostilnišk 
lokali s krajevno pravico 
za gostilniško obrt, ležeče 
ob državni cesti v ptujski 
okolici, 3 orale njiv, sa-
donosnik, vrt, primerno za 
vsakega trgovca in gostil-
ničarja pod ugodnimi po-
goji zaradi družinskih raz-
mer takoj ali pozneje pro-
dam. Vprašati pri J . Stum-
berger, Bukovci 111 pri 
Ptuju. 36001-20 

Posestvo 
30 oralov, 1 uro od Celja 
ugodno naprodaj. — Cena 
65.000 Din. Natančnejša 
pojasnila daje gospodar 
sam v sredo in četrtek 17 
in 18. t. m. pri g. Rebeu 
scheg, hotel pri »Pošti« v 
Celju od 11. do 12. ure 
dopoldne, popoldne se lah-
ko ogleda. Gospodar: Fritz 
Alojz, Orehova vas, po-
šta Slivnica pri Mariboru. 

36810—20 

Malo posestvo 
je na prodaj na deželi za 
22.000 Din. Vprašati: Ma 
ribor. Tezno 44. 36799—20 

Dvokolo 
(gare), dobro ohranjeno 
ceno prodam. Šiška. Jerne-
jeva cesta 36. 36786—11 

Železno posteljo 
zložljivo, kupim. Ponudbe 
pod »Postelja« na oglasni 
oddelek »Jutra«. 36764—7 

Družabnica (-co) 
prejmem s kapitalom do 

200 tisoč dinarjev v svr-
ho povečanja tovarniške 
zaloge dobroidočih, po ce-
li državi upeljanih fabri-
katov. Prednost imajo tr-
govsko naobraženi intere-
senti, sposobni za vodstvo 
zaloge ih knjigovodstva 
ali tudi za potovanje. Ce-
njene ponudbe se prosi 
pod »Lep zaslužek« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

S6807—3 

Gospodična 
trgovsko in gostilniško 

koncesijo išče družabnika 
s kapitalom za odkup več-
je restavracije s sodelova-
njem ali brez. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Ictabulacija«. 36784-16 

Hišo v Konjicah 
knpi samo na prometnem 
kraju za trgovino ali dru-
gje Frizer, Hica 53 v Za-

Sebu. Posredovanje pia-
no, 86490-3D 

Hišo v Poljčanah 
3 minute od cerkve, 15 
min. od kolodvora, z dve-
ma sobama, brajdami in 
vso opremo prodam. Vse 
zidano, primemo za čev-
ljarja, krojača ali vpoko-
jenca. Cena 28.000 Din. — 
Ponudbe naj se pošljejo na 
G. Usmiljanič, Sp. Polj 
čane 40, p. Poljčane. 

36800—20 

2 nadstropno hišo 
v mestu prodam. Cena in 
naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36609—20 

Hišica 
2 »obi, kuhinja, ob Stre-
liški ulici 33, na prodaj. 

36570—20 

Posestvo 
ki leil 25 min. od kolo-
dvora ln meri 20 oralov, 
pol gozda, polovica obde-
lane zemlje, dosti sadja 
in tri četrt orala vinogra-
da • hramom, vse T enem 
kosu, s hišo in gospodar-
skim poslopjem vred. telo 
poceni proda radi starosti 
u> preselitve ta 95.000 Din 
— če potrebno, še ta tre-
tjino pogojne cene počaka. 
Leskovšek T Kozjem št. 
100. 35811-20 

Hotel z mesarijo 
prodam zaradi bolezni t 
vsem inventarjem, vse v 
najboljšem stanju, r pro-
metnem manjšem mestu 
Slovenije. Letovišče, dr-
žavni uradi, srez, sodi-
šče, davčna uprava, ob 
glavni progi Maribor— 
Ljubljana. Vse pri hiši: 

mesnica, klavnica, ledeni-
ca, kopalnica, hlevi elek-
trična luč, vodovod, par-
ketne sobe, vrt in nekaj 
zemljišS«. 35359 

ponudbe na 
»Jutra« pod 

glas. oddelek 
I t . 1930«. 

S 4446 

Bukovih gozdov. 
samo večle komplekse od 
katerih les bi moral b W 
soosoben za Izdelavo pra-
gov. kupujem stalno. ($to> 
tako kupujem bukove ora-
ge za francoske železnice, 
za dobavo oktober 1930 dO 
aorila • 1931.- Ponudbe " 'sa 
naslov: - Anton Petrič. Ho-
vo mesto. ~ j 284 

1-stanovanjsko hišo 
ali vilo z vrtom kupim v 
bližini Maribora. Ponudbe 
pod »Lepa lega 35« na 
oglasni oddelek »Jutra«.' 

36553—JO 

Gosposko posestvo 
23 oralov, modem gradič 
pri Mariboru proda za Din 
600.000 Posredovalnica Ma-
ribor, Sodna ulica 30. 

36668—» 

Gostilna hi mesarija 
s posestvom v bližini Ce-
lja pri kolodvoru v Sa-
vinjski dolini s celotnim 
inventarjem ugodno na-
prodaj. Naslov v podruž-
nici »Jutra« v Celju. 

86652-20 

Enodružinsko hišo 
novo, z velikim zelenjav-
nim vrtom, % ure od ko-
lodvora Domžale, naprodaj 
za Din 27.000. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36721—20 

Manjšo hišo 
v sredini Ljubljane kupim. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36777—30 

V - e f t i š t v v 

Za delikateso 
specerijo ali mlekarn« 
steklene omare zelo ugod-
dno naprodaj pri Olgi Fa-
tur. modistinji, Stari' trg 
IX. 36616—12 

Oprava za mlekar-

no ali slaščičarno 
aJi pa delikateso, cela, po-
ceni naprodaj. Naslov r 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36482—13 

Spalnico 
iz trdega lesa, malo rab-
ljeno, prodam. Ižanska 
cesta 15. 36682—12 

Kompletno pohištvo 
še skoraj novo, prodam po 
jako ugodni ceni. Poizve 
se v torek od 2.—7. ure 
zvečer na sv. Petra cesti 
št. 11 pri g. Golobu. 

36590—Ig 

Divan in stoli 
za 200 Din naprodaj. Du-
najska c. št. 71, nasproti 
artiljerijske vojašnice. 

35503-rJJ 

rzrt 

Hiša 
visokopritlična, novodo-
^rajena, s 5 sobami, 2 
kuhinjama in velikim vr-
tom naprodaj ob cesti 
Državno zdravilišče Šo-
štanj—Topolščica. Cena pe 
dogovoru. Naslov v ogla-
snem oddelka »Jutra«. 

86638-40 

2 moški obleki 
dobro ohranjeni, primer«! 
za odraflega dijak*, pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. §67831A 

Gostilno 
dobroidočo, na prometni 
cesti pri Mariboru prodam. 
Naslov T oglasnem oddel-
ki« »fctoa«. 36647—1« 



Brlvnlco 
lepo »rejeno ln dobro vpe-
ljano, zaradi družinskih 
razmer zelo ugodno pro-
dam. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod »Go-
renjsko 567. 36557—19 

Špecerij. trgovino 
manjšo, z galanterijskim 
ln pisarniškim blagom v 
trgu ob železnici blizu 
Celja oddam. Potreben ka-
pital 10.000 do 15.000 Din. 
Ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod »Takoj 
oddam«. 36550—19 

Gostilna in kavarna 
dobro uvedena, v centru 
s stanovanjem in 8 letno 
pnjodbo radi odhoda takoj 
le.lo poceni na prodaj. — 
Vprašati: A. Marko vic, 
Zagreb, Ulica kraljice Ma-
rije broj 5. 36664—19 

Znana trgovina 
E3 prometnem kraju v 
Ljubljani naprodaj. Pisme-
ne ponudbe na oglasni od 
delek »Jutra« pod značko 
»Takoj Din 120.000«. 

366&J—19 

Pritlični prostor 
pripraven za skladišče ali 
delavnico oddam. Knžev-
niška ul. 4/11- 36712-19 

Slaščičarna 

in medičarija 
delavnica, lokal in stano-
vanje v prometnem kraju, 
dobro vpeljana, brez kon-
kurence, radi odhoda s ce-
lokupnim inventarjem po 
reni naprodaj. Zelo ugod 
na prilika. Naslov v oglas-
nem oddelku »Jutra«. 

36754—19 

Kdo odda gostilno 
; stanovanjem v Kranju 
ali Ljubljani. Karel Kos. 
i,iubliana 1, posteresta-nte. 

36774—19 

Gostilniško kuhinjo 
oddam v najem. Prednost 
imajo samostojne kuharice 
ali vdove. Več se izve po 
doo-ovoru. Kranj, Klavni 
trg 18. 34793 

Dijaka 
sprejmem v popolno oskr-
bo. Oorupova ul. 3/II, levo 

2 srednješolca 
sprejme na vso oskrbo v 
lastni sobi I. Hofler, Wol-
fova 1, II. nad. 366»4—32 

1 ali 2 dijaka 
sprejmem v celo dobro 
oskrbo. Zračna soba s 
solnčno lego. Naslov v 
ozlasnem oddelku »Jutra«. 

35557-22 

Dijake (-inje) 
prejmem v celo oskrbo 

po ceni. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 36685-22 

2 mlajši dijakinji 
sprejme boljša družina 
sredi mesta v solnčno so-
bo z vso oskrbo. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra«. 36660—22 

Reven dijak 
dobi celodnevno hrano 
brezplačno! Naslov v ogl. 
oddel. »Jutra«. 36733—22 

Dijakinjo 
sprejmem na dobro hrano 
in zračno sobo Miklošiče-
va cesta 6-II, leve stopni-
ce, levo. 36745—22 

Več dijakov 
sprejmem. Lepe sobe, elek-
trika. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 36813-22 

Dijaka 
sprejmem v oskrbo. Sol n či-
na soba. Pomoč pri uče-
nju. Klavir. Poljanska ce-
sta 18, I. nadstr. levo. 

36815—22 

Pozor! Obrtniki in mala 
industrija: Pozor! 

Vodno moč S HP 
moderno, na novo urejeno, 
v mestu na Gorenjskem, 
se za večletno dobo odda 
v najem. V okolišu dovolj 
sveta. Poizvedbe pri g. 
Jos. Pollak, trg., Ljublja-
na. Sv. Petra c. 7. 36720-17 

Deske 
Ula za obijanje, kratke za 
mizarje, oblane za pode 
prodaja po zelo nizki ceni 
»Ilirija«, Dunajska o. 46. 
Telefon 2S-20 in 25-95. 

Bukova drva 
parno prima, vsako množi-
no kupi »Drvara« Zagreb, 
Kamaufova 8- 36261-15 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in priti-
klin z vrtom na glavni 
cesti v Dravljah oddam 
za 400 Din. Smolej, Drav-
lje 143. 36656—21 

Dijaka 
sprejme v Mariborn nr* 1 
niška družina v vso oskr-
bi . Naslov v oglasn-m u;l 
d-lku »Jutra«. 36644—22 

Dijaka ali dijakinjo 
sprejmem v vso oskrbo v 
vili pri liceju. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36633—23 

2 dijakinji 
•prejmem v vso oskrbo. 
Plačilo po dogovoru. Na-
siov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36631—22 

Dijakinjo 
»red. teh. šole oziroma 
obrtne šole ali trg. aka 
demije sprejmem v vso 
oskrbo h hčerki trg. a.ka-
di mičarki. Naslov v ogl. 
oddel. »Jutra«. 36612—22 

Dekle 
ki rna kuhati in oprav-
ljat.i vsa hišna dela ter 
jjubi otroke, pridno in 
pošteno, iščem za Beograd 
Plača po sposobnosti od 
4(10—500 Din mesečno. Pi-
sati na: Bukovič, Beo 
grad, Karadjordjeva 69/33 

36558—1 

Dijaka srednješolca 
»prejme učiteljska družina 
•v lepo zračno sobo in do-
bro oskrbo v bližini realke 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 36537—22 

Dijaka 
nižješolca iz boljše rodbl 
ne sprejmem na brano io 
stanovanje. R. I. Ljublja-
na, Poljanski nasip št. 12. 
n . nad., vrata št. 10. 35417 

K dijaku 
srednješolcu 

t&čam sostanovalca s celo 
oskrbo. Lepa soba. elek 
trika, center. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

36661—22 

Dva dijaka 
T centra sprejmem. Na 
»lov v oglasnem oddelku 
».Jutra«. 33657 32 

Dva dijaka 
»prejmem v centru. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36706—22 

Dva dijaka 
BpTejmem na stanovanje 
in zajtrk. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 36704-22 

Dijaka 
samo iz boljše hiše, sprej 
mem v vso oskrbo v sredi 
mesta. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 36768—22 

36711—22 

Sostanovalca 
sprejmem na hrano in sta-
novanje. Lepa soba, pose-
ben vhod, elektrika, me-
sečno Din 650.—. Besta-
vracija »Soča«, Sv. Petra 
„ 3. 35872—23 

epo solnčno sobo 
oddam stalnemu in mirne 
mu gospodu. Gruberjevo 
nabrežje št. 16. 36481—23 

Opremljeno sobo 
oddam takoj boljšemu go-
spodu. Naslov v oglas-
nem oddelku »Juto-a«. 

36628—23 

Sobico 
oddam solidni osebi. Na-
slov v oglasnem oddelku 
Jutra«. 36699—23 

2 prazni sobi 
veliki, parketirani, z elek 
trično razsvetljavo in bal-
konom takoj oddam 1 ali 
2 osebama, najrajše zakon 
skemu paru brez otrok. — 
Naslov v oglasnem oddel 
ku »Jutra«. 36328—23 

Sobo s kuhinjo 
ali veliko prazno sobo v 
sredini mesta išče šivilja 
za takoj ali s 1. okto-
brom. Šivala bi gospodinji 
brezplačno. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Šivilja.. 36703—23 

Sobo 
lepo, zračno, s souporabo 
klavirja oddam dijaku ali 
dijakinji. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 36735—22 

2 gospoda ali dijaka 
sprejmem v vso oskrbo 
pri gl. kolodvoru. Naslov 

oglasnem oddelku »Ju-
tra«. 36736—22 

Mlajšo dijakinjo 
ali dijaka sprejme v Ma-
riboru učiteljska družina 
v vso oskrbo. — Naslov v 
podružnici »Jutra«. 36797-22 

Sobo 
posebnim vhodom ln 

elektriko oddam dijaku. — 
Rimska cesta 3. 36747-33 

2 dijaka ali dijakinji 
nižjih razredov sprejmem 
v popolno oskrbo. Cena 
nizka. Elektrika, balkon, 
vrt, parketirana soba, mir 
pri učenju. Naslov v ogla-
snem odd. »Jutra«. 36791-22 

Solnčno sobo 
posebnim vhodom, elek-

triko v vili, v bližini vo 
jašnice vojvode Mišiča od-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 36751—23 

Podstrešno sobo 

in kuhinjo 
z elektriko oddam takoj 
za 250 Din zakoncema 
brez otrok na Vodovodni 
cesti 28. 36683-21 

Sobo 
posebnim vhodom ln 

električno razsvetljavo od-
dam starejšemu gospodu. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 36752—23 

Opremljeno sobo 
oddam s 15. sept. s hrano 
ali brez. Zid. 6/1. 36755-23 

Stanovanje 
soba in predsoba za Šte-
dilnik, oddam s 1. okto-
brom v Stožicah št. 113. 
Ogleda se v nedeljo. 

36707—21 

Stanovanje 
dveh solnčnih sob na ulico 
s pritiklinami v sredini 
mesta oddam z novem-
brom stranki brez otrok. 
Ponudbe na »Jutro« pod 
»Prijazno stanovanje«. 

36718-21 

Stanovanje 
velike sobe in kuhinje od-
dam stranki brez otrok. 
Valentin Vodnikova 15, 
Udmat. 36716 

Stanovanje 
2 sobno, s pritiklinami, 
suho, čisto in zračno, samo 
v mestu, išče 3 članska 
mirna družina za novem-
ber ali takoj. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Snaga«. 36729—21 

Stanovanje 
2 sob s pritiklinami Išče 
stranka brez otrok za no-
vember v centru ali bliži-
ni. Plača do 1100 Din me-
sečno. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Zanesljiv plačnik 63«. 

36719—21 

'J »1 

Preprosto sobico 
oz. kabinet v bližini obrt-
ne šole iščem. Plačam do 
100 Din mesečno. Ponudbe 
na oglasni oddelek Ju-
tia« pod »Grem tudi kot 
sostanovalec«. 36598 23 

Opremljeno sobo 
lepo, separirano, v vili, 
oddam gospodu. Kocenova 
ulica 3 (tretja ulica desno 
od Ceste v Rožno dolino, 
12 minut od pošte). 

36593—23 

1 ali 2 gospoda 
sprejmem na stanovanje 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 36560—23 

Prazno sobo 
elektrika, parket, poseben 
vhod, v sredini mesta, 
iščem. Plačam 400—500 
Din. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod »400 
—500«. 36509—23 

Podstrešno sobico 
prazno ln suho v svrho 
shrambe knjig iščem. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Suha sobica« 

36461—23 

4 pisarniške sobe 
lepe, oddam takoj v Ko-
lodvorski ulici 8. 36439-23 

Lepo sobo 
oddam v Gledališki ulici 
7/IH V. A. 36715—23 

Sobo 
oddam 2 gospodoma aH 
boljšim dijakom. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra«. 36666 33 

Sostanovalca 
prejmem. Bolgarska nI., 

Heinrichova hiša, za tovar. 
Zmaj. 36759—23 

Sobo 
solnčno, z elektr. razsvet-
ljavo, v bližini obrtne šo-
le, oddam gospodični z 10. 
okt. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 36761—23 

Sobo oddam 
solidnemu gospodu. Ple-
teršnikova ui. 26/11, pred 
Bežigradom. 36791—33 

Sobo oddam 
2 gospodoma ali dijakoma 
eventuelno s hrano. Elek 
trika. Sredina mesta. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36780—23 

Sobo 
lepo opremljeno, z elek 
trično razsvetljavo v bli 
žini kolodvora oddam s 1. 
oktobrom solidnemu go 
spodu ali dami. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36766 

Solnčno sobo 
v komfortni vili oddam po 
zmerni ceni. Ogledati med 
13. in 14. uro. — Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju 
tra« 86763—23 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vbodom, 
elektriko, parket, event. 
z zajtrkom ali klavirjem, 
oddam enemu ali dvema 
gospodoma takoj. Tabor. 
5, I. nad. des. 36781—23 

Sobo 
skromno opremljeno. Išče 
soliden 45 letni gospod; v 
poštev pridejo v predmest 
ju. Ponudbe na oglasni 
odd. »Jutra« pod »Skrom-

i. 368E2—23 

Gramofon-kovček 
z 30 modernimi ploščami 
prodam. Naslov v oglas-
nem oddelku »Jutra«. 

36639—26 

Mandola ! 
v najlepšem stanju, že !*-
igrana, naprodaj. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra«. 36491—26 

Pomnoževalnl stroj 
»Gestetner«, v formatu 42 
X34, skoro nov, posebno 
priporočljiv večjim tvrd-
kam za tiskanje razpredel-
nic, proračunov, okrožnic, 
cenikov itd., — se ugod-

proda. Stroj natiska v 
eni uri šest do osem tisoč 
odtisov. Ponudbe poslati 

na Ptujska tiskarna, Ptuj. 
36543—29 

r'Jt 

Dva mlada obrtnika 
želita poznanstva z dvema 
simpatičnima gospodična-

ma visoke postave, kateri 
sta ne-odvisni. Ponudbe 
pod »I. š.« na oglasni od-
delek »Jutra«. 36739—24 

Resno dvignite 
pismo v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36785—24 

Jabolka 
za prešanje, 2 vagona ku-
pim. Ponudbe na podružni-
co »Jutra« v Celju pod 
Sadni mošt«. 36808—34 

Poz iv ! 
Sestru moju tražim Fran-
čišku Ozmec rodjena Rajh 
iz Stroče Vasi, koja živi 
u Zagrebu, udata za An-
tona Ozmeca, zidara. Ko 
zna za njenu adresu, mo-
lim da javi gdji Terezi 

Mat.ijašič, Mandilova ul. 
br. 8, Beograd. 36538—31 

Opozori lo! 
za Cerkveno ulico 21, 
Trnovo. — Kdor bo proti 
meni govoril lažnjive in 
obrekljive besede, bom 
sodnim potom postopala. 
M. B. 36688—31 

Singerjev 

šivalni stroj 
nov, poceni prodam. Mari-
bor. Nova vas, Bolfenko 
va 7. 36796—29 

1000 Din 
prihranite, ako izdas*e za 
Nikoprost 76 Din. Razpo-
šilja Lindič, Ljubljana, 
Komenskega 36. 36193-37 

Šivalni stroj 
dobro ohranjen, kupim. — 
Ponudbe pod »Singer« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

36659—29 

Briljai.tni prstan 
z 16 briljanti in velikim 
plavim safirjem prodam 
za ugodno ceno 1000 Din. 
Poljanska cesta 13/11 levo. 

36709—36 

Žage - Remscheid 
gaterice m venecijanke 
stalna zaloga vseb vrst 
pri Rudolfu Držaj, Ljub 
Ijana, Kolodvorska ul. 28. 

298 

Premog in drva 
prodala Jezeršek. Vodmat 

200 

Znamke lepe 
več tisoč, zamenjam za 
dobro ohranjen motor. Na 
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 36490—39 

»Ideal« pisal, stroje 
malo rabljene, prodam po 
ugodni ceni tudi na obro-
ke. Naslov poslati na ogl. 
oddel. »Jutra« pod šifro 
»Sem kupec«. 36717—29 

za 

dnAftu 

^ f V t f m n . ' ! J ^ 

Znano je, da nikako bo-
gastvo ne more dati člo-
veku on«; sreče, ki jo uži 
va v svoji mladosti v pol-
nem zdravju, moči in ak 
tivnosti. Toda na žalost 
ostane naš organizem zdrav 
močan, sposoben za delo 
in aktivno življenje samo 
dotlej, dokler so njegove 
življenske ž l e z e zdrave 
Slabe ali celo bolne žleze 
ne dovajajo več organiz-
mu dragocenih fermentov 
in hormonov energije, za 
rald česar krvctok in 
premena materij« ne de-
lujeta in v organizmu se 
nabirajo strupi (sečna ki-
slira, urati i. dT.), ki so 
ravno glavni krivc-i vseh 
naših nadlog in naglega 
staranja. Na srečo fro slav-
ni znanstveniki: Braun. 
Sekar, Karno, Gilbert in 
drugi iznašli sredstvo, da 
se po dovajanju fiziološke-
ga ekstrakta (kakor Kale-
fluida D Kaleničenka) iz 
žlez mladih živali v bolni 
organizem človeka zooet 
vračajo izgubljeno j&dravje. 
mladostna moč in aktivno 
življenje, t. j organizem 
se enostavno pomlaja. 

Kalefluid čisti kri, regu-
lira krvotok in premeno 
materije; po izvršenem kur-
m zdravljenja ponehajo: 
slabost, nervoznost, nagla 
utrujenost., bolečine, potr-
tost.; in bivši bolnik uživa 
zopet, vse radosti življenja 
mladih 1^. 

Brezplačno pošljemo bro-
šuro: »Pomlajenje in leče-
nje organizma«. Naš na-
slov: Beograd, Kralja Mi-
lana 58, Miloš Markovič. 

Kalefluid se dobiva v 
v?eh lekarnah m drogeri-
jah. 8842-a 

ŠOLSKE 
ZVEZKE 

risalno orodje in druge 
šolske potrebščine na 
debelo in drobno naj-

ceneje kupite pri 

L. PEVALEK, 

židovska ulica 6. 
12641 

Pianine 

Dalibor 
ČSR 

razstavljamo na velesejmu v Ljubl jan i s a m o š e 

13., 14* in 15* t. m. 

Izrabite izredno priliko za izjemen nakup prvovrstnega 

Planina DALIBOR 
po tvorniških cenah in pod ugodnimi plačilnimi pogoji. 

Sobo 
eflegantn« opremljeno. na 
Miklošičevi cesti, oddam s 
1. oktobrom. — Naslov v 
oglasnem odde&ku »Jutra«. 

36814—23 

Lepo sobo 
i posebnim vhodom In 
elektriko oddam blizu 

Tabora. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 36790—33 

Sobo 
oddam boljši gdčni ali di-
jakinji pri boljši družini. 
Naslov v oglasnem dodel-
ku »Jutra«. 36794—23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, čisto, 
oddam s 15. sept. solid-
nemu gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

36789-33 

** t-

Glasovirjl in pianina 

»Dalibor« (ČSR) 
opetov&no razstavljamo na 
Velesejmn t Ljnbljant, Pa 
viljon E od SI. & do 15. 9 
1930. Izrabite to priliko ta 
nakup prvovrstnega instru 
menta »Dalibor« poceni ID p ^ - . - . r , - . - , „ 
gojt 
pod ugodnimi plačilnimi po 

34972 

Klavir 
s prav dobrim glasom, 
firma Petrov, prodam. Ko-
lodvorska ul. 28, I. nad., 
levo. 36701—26 

Z a k a j hočete 
delati z zobnimi 

pastami 
eksperimente ? 
. . . to je v enda r riskantno. 

Nič se vam ne more pripetiti, 
če uporabljate Pasto svetovnega 
slovesa, kakor je COLGATE-jeva. 
Ona najbolje osnaži zobe. kaiti 
njena vsepovsod pronicujoča pe-
na ne samo. da se vleže v zobe, 
temveč prodre tudi v globočiive 
najfinejših razpoklin in Szplakne 
razkrajajoče ostanke jedi. pred-
no zamorejo škoditi. 

Colgate-paste Je sredstvo za snaženJe rob. nifcako vsezdravfl-
no sredstvo za zobe. Nikdar ni merila na to. da bi zdravila 
nvorrheio ali da bi odoravšla kisline v ustih — veadar se lahko 
trdi po pravici o mej. d:a v istini osnaži zobe. 

Pazite na obe odliki Colgate-paste! Ona ne dale zobem samo 
Inailepši blesk, tetnveč je tudi no temi. ker vsebuje ntočno učinko-
vito očiščujoče sredstvo. sposobna. da se vleze tudi v one raz-
poke. v katere ne moremn prodreti pri navadnem snaženju zob. 
Colgate priporoča več zdravnikov kakor vsako drugo zobno pa-
sto. Ta nadvladuioča premoč trata že nad 25 let dokaz, da ie 
Colgate kos tudi največjim zahtevam. 

Kako more 
Colgate - pasta Se 
čistiti, ko odpove 

vsaka zobna 
Sčetka! 

SVAMREDNA TMLttAt 
Železna »laiinska patent 
postelja zložljiva, s ta-
peciranom madracom. ze-
lo praktična » vsako 
hiio, hotele, nočne »luž-
be in potujuče ' oiobe 
stane samo Dia J * — . 
Razpošiljam po poiine-

nom povzetju. 

TAKO 
IZGUM 
SU32EN 

Lesce« patent po šteli«. 
zložljiva. • tapeciranim 
madracom. lelo prak-
tična. stane samo D 280. 

Ta sHrica poJcazuie, kafco 

očinkovrta Colgate-ipena (z nia-

ko jKvvnršinsko napetostjo) pro-

raifrne v gkubočine hrazdic m 

straž? ludi ondii, kamor ne mo-

re doseči zobna ščetka. 

Leialka »» snnčan!« — 
(liegcstuhll nainovije vr-
sti, slane samo Din ISO. 

Madreci punieni t vol-
nora stanejo samo D 750. 
U BROTOVlč. ZAGREB 

ILICA 82. 

262 

m Bolniške stole 
•^•žd 

Kurja očesa 
NaiboIIše sredstvo Drotl kur-
lim očesom »Claven« le mast 

Dobite r lekarnah, droee-
rilab ali naravnost Iz tvor-
alce is elavneea skladišča 

M. Hrnjak 
lekarnar — S i s a k 

Čuvajte ponaredb. 
261 

Ležalne stole 

oo 140. DO povzetju ISO Din 

Spalne fotelje 

patent dlvane. otomane 
sarniture. modroce. posteli-
oe mreže, železne zložljive 
postelie in tapetniške Iz-
delke ondi n a I c e n e l e 

Rudolf Radovan 
tapetnik 141 

Mestni trg štev. 13. 

Telefon 2059 
t * P r e m o g 

suha drva 
PoeačnJk, Bohoričeva 5 

Ako želite k u p i t i 

nn obroke 
obrnit« ie na 

Kreditno zadrugo 

detajlnih trgovcev 

r. x. ( o. i v Ljubljani, 
Cigaletova 1. »raven sodnije 

382 

Kl jub vsemu zmaguje 

LIGJS L IGA 
nad vsemi ostalimi brezalkoholnimi pija-
čami! Kdor enkrat poskusi, ostane za 
vedno njen pripadnik. 11607 

j R e s t a v r a t e r i i (Pozor! 

l i t ^ O S f f f t f l C * U I ' ^ f oglejte si naš najnovejši patent 

> t » 1 e Q t r i č n a z r a č n a p u t n p a z a p t o o < 

katera deluje avtomatično v paviljonu F š t e v . 116 /18 

S e v e r o i e š k a t o v a r n a v a g o n o v i s t r o j e v d.d. Č e š k a L . i p a 

4 T C H š e f e 

vseh vrst za eno in večbarvni tisk izdeluje 

Ljubljana, Sv. Petra nasip št 23 

Zahvala 
Za mnogostransko izraženo sočutje ob priliki težke 

izgube naše ljube, nepozabne matere, hčerke in stare 
matere, gospe ... 

Marije Scherag 
ki nam je bila mnogo prekmalu ugrabljena iz naše sre-
de, izrekamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, 
obrtni zadrugi mesarjev in prekajevalcev, cenjenemu 
uradništvu tovarne za dušik v Rušah, prostovoljni po-
žarni brambi v Kamnici ter darovalcem številnih ven-
cev in cvetja svojo najiskrenejšo zahvalo. 

Kamilica — Wolkendorf, 10. septembra 1930. 

12995 Globoko žalujoči ostali. 

* £ 
Kam pa k am? 

V nedeljo na Grilovo že-
gnanje k Španu. Tam se 
točijo najboljša štajerska 
in dolenjska vina. Za toč-
no solidno postrežbo pa 
poskrbi in se priporoča 
Nežika Salamon. 36691—18 

Zahvala 
Za vse dokaze iskrenega sočutja med boleznijo in ob 

smrti mojega ljubega soproga, gospoda 

Ivana Sporina 
gostilničarja in posestnika 

izrekam vsem prisrčno zahvalo. Posebno zahvalo izre-
kam g. dr. Arnšku iz Hrastnika za pomoč v bolezni, 
usmiljenki s. Leopoldini za požrtvovalno skrb in nego; 
čč. duhovščini za zadnje spremstvo, posebej g. duh. 
svet. Gašpariču za genljiv govor ob grobu; g. Goro-
pevšku iz Trbovelj za vso skrb, ki jo je izkazoval po-
kojniku med boleznijo in ob njegovi smrti, domačim ga-
silcem za častno stražo ter gasilcem iz Vod in Trbo-
velj za spremstvo. Najlepša hvala pevcem za genljivo 
žalostinko, vsem darovalcem vencev in cvetja ter vsem, 
ki so pokojnika v tako lepem številu spremili k po-
slednjemu počitku. 12997 

Vsem prisrčna hvala! 

Sv. Katarina nad Trbovljami, 11. septembra 1930. 

Elza šporin, soproga 

Mestni pogrebni zavod 
Maribor 

Brez posebnega obvestila 

Naznanjamo vsem prijateljem in znancem tužno vest, da je naš 
iskreno ljubljeni soprog oziroma oče, stari oče, brat, svak in stric, gospod 

MAKS COTIČ 
bivši ravnatelj »Edinosti« v Trsta 

danes dne 12. septembra 1930 ob 8. uri zjutraj, na posledicah srčne kapi, 
v 76. letu svoje dobe, nepričakovano izdihnil svojo blago dušo. 

Pogreb nepozabnega pokojnika se bo vršil v nedeljo dne 14. septem-
bra ob 16. uri iz mrtvašnice mestnega pokopališča v Pobrežju. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v ponedeljek, dne 15. septembra ob 
pol 9. uri v frančiškanski župni cerkvi v Mariboru. 

Maribor, Vipava, Volče, dne 12. septembra 1930. 

Katarina Cotič roj. Duša, soproga. — Milena Lavrenčič roj. Cotič, 
hčerka. — Josip Cotič, brat. — Marija, Berta in Ema, sestre. — An- m 
ton Lavrenčič, zet. — Sonja, Devana in Milena, vnukinje ; Ana, Duša o 

in Koza Cotič, svakinje ter vsi ostali sorodniki. " 

SSH 

Šele sedaj sem sprevidel, da ni 
zdravja brez dobre prebave žwlodca. 
Pritisk v želodcu, pogosta vrtogla-
vost, glavobol, nespečnost, zoprn 
okus, vzpeha^vanje, hemoroidi (zlata 
žila) so navadno posledica mučne za-
prtosti. V vseb teh slučajih je najbo-
lje jemati 

L A R S 1 T 
ki Je najprijetnejSi za za uživanje, ker ima vonj in okus čo-
kolade in je najcenejši. — Originalna škatljica za 12kratno 
uporabo stane v vseh drogerijah in lekarnah 10 Din. — Po 
pošti razpošilja 166 

DVORSKA LEKARNA . BOGOJEVICA, SKOPLJE. 

Urejuje Davorin Ravfcen, izdaja za konzorcij »Jutra* Adoii Ribnika?. Za Narodno, jjskanio d. d, kot tšskarnarja Piane Jezeršek, Za iaseratni de' je odgovoren AtojNovak. y. UubManl, 


